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A. védervjavaslat a főrendi- I tathatja az előbbit, akkor szívesen eláll 
ház bizottságában. minden erőfeszítéstől. Andrássy Gyula nagy

A főrendiház hármas albizottsága ma ' lek^lé^ Most pedi8 tekintélyén túl segit- 

egyetlen ülésben tárgyalta és elfogadta a ségül hívta tehetségének egész erejét. So-
véderőjavaslatot, mely három hónapig fog- 1 a kik,a csüggedő szavára
laiirntriaiifl fl ifPnvieoiAhá»«,* I hallgatnak, hiszen ez könnyebb, ez kényel­

mesebb. Pedig jól teszi minden nemzet, ha
lalkozlatla a képviselőházat, lázas izgatott­
ságot keltett az országban és megrendítette 
Tisza megdönthetetlennek látszó tizennégy 
éves uralmát.

Azonban ámbár csak egyetlen ülés kel­
lett a méltórágos ház albizottságának arra, 
hogy végezzen e gyászos javaslattal, mely 
tíz évre rendelkezik a magyar véderőről, a 
tanácskozásnak, nem tagadjuk, messze ki­
ható jelentőséget kölcsönzött Andrássy Gyula 
gróf nagy beszéde.

A gyengélkedő államférfi inkább a bízott- 
"-ínban, mint nyílt ülésen kívánt nyilat­

kozni. Andrássy Gyu!a szavát azonban 
meghallja az ország a szerényebb bek­
ről is. s bármennyire ellenkezik beszédé­
nek tartalma és iránya Magyarország szá­
zados történelmének tapasztalataival, bár­
mily merész közzel érinti a legszentebb 
nemzeti a*pirácziókat, készséggel elismer­
jük, hogy nagy tehetségének lényével vilá­
gította meg saját álláspontjáról a hadsereg 
kérdését, s hogy örömünkre beszédének 
fczónokiiag hatalmas tartalmán minden lát­
szik meg inkább, mint az a gyengélkedés, 
mely előadása számára egy bizottság sző­
kébb és iiitimebb körének választására 
bírta.

Andrássy Gyula beszédét minden magyar 
ember vegyes érzelmekkel fogja olvasni. 
Nem fogja tudni, bámulja e inkább azt a 
merészséget, melylvel lerombolja nemzeti 
iszményeink szentélyét, vagy államférfim 
szellemét, mely a szenvedő testet legyőzve, 
megtöreflen erővel felöleli nemzeti múltún­
kat és jövőnket. Az egyik perezben örömtől 
fog dagadni keble, hogy bölcs szavával, al- 
k"!mányszeretetével és jogérzetével lesújt 
arra a vakmerő kézre, mely a 1-í-ik sza- 
t-a.-zszal kisértette a nemzetet, a másik 
hertzben pirulni log a csüggedés szellemén, 
íiely megtagadja a magyartól azt. a mit 

minden más nemzet legdrágább kincsének 
őriz, a lehetőséget valaha önálló erővel, füg­
getlen nemzeti hadsereggel megvédelmezni 
hazája határát.

Andrássy Gyula beszéde nagy horderejű 
politikai esemény. Államférfim jelentősége 
mellett mily törpék azok az érvek, miket 
Tr-za és többsége javaslatuk védelmére fel­
hoztak. Andrássy Gyula támadása egyéne­
ién az önálló magyar hadsereg eszméje 
eben irányul. Szavai mély és káros hatással 
lesznek a nemzeti közvéleményre. Ha e be­
széd a képviselőházban mondatott volna cl, 
hói az ónálló magyar hadsereg eszméjének 
hívei megczáfolhatták volna bámulatos erő­
vel felépített, de hamis okoskodását, a nem­
zet könnyebben Ítélhetne. De igy szerencsét­
lenség.

A magyar közvélemény nehezen lendül 
fel, lassan határozza magát arra, hogy fel­
vegye a küzdelmet a hatalom ellen. Fellen­
dülésre csak kettő bírhatja : a megsértett 
nemzeti önérzet és a lelkiismeret. Ha azon­
ban elhallgattathatja az utóbbit, megnvug-

politikáját nem méri a tüzes vérü iíjak vá­
gyaihoz. De a mily jól teszi azt, ép oly bűnt 
követ el önmaga ellen, ha a csüggedők ta­
nácsát fogadja.

Ha Andrássy Gyula azt mondja, hogy 
Deák Ferenrz az 1867-iki kiegyezéssel be­
fejezettnek tekintette a magyar nemzet igé­
nyeit államának önállóságára nézve, akkor, 
midőn hivatkozik közreműködésére, el kell 
hinnünk, hogy ő ezt úgy értette, de Deák 
véleményét illetve, jobban hiszünk a haza 
bölcse saját szavának, mint akár a leghite­
lesebb kortárs interprelácziójának. Deák pe­
dig mindig az akkori vívmányokat alapnak 
nyilvánította, melyre az önálló magyar 
állam épülete még majd később lesz felépí­
tendő.

Andrássy Gyula észrevételeire az önálló 
magyar hadseregről még tüzetesen vissza­
térünk. Képzelhető-e nemzet, femiállhat-e 
állam, mely önként lemond függetlensége 
lehelőségéről, azt kérdezheti Andrássy ön­
magatói is. De mi azt kérdjük, hogy ha 
ugyanazon aggályok, melyeket Andrássy a 
hadsereg ellen lelhoz, állnának, s ha azokat 
általánosságban, a mi pedig ép oly jogos 
lett volna, az osztrák császár táplálta volna 
18h7-ben. vajon létrehozta-e volna Deák 
Andrássyval együtt még csak azt a szegé­
nyes alkut is? Andrássy érvelésének végső 
konzekvcncziája az egységes birodalom. 
Fzért az egységes birodalomért mi is ra­
jongnánk, ha magyar birodalom lehetne. 
Mivel az azonban minden volna, csak ma­
gyar nem, s mivel mi magyarok még va­
gyunk oly szerénytelenek, hogy meg aka­
runk maradni magyaroknak, tömjük be 
füleinket Andrássy csábitó bölcsesége előtt. 
A nemzetnek sem Andrássy, sem senki sza­
vára nem szabad lemondani reményéről: az 
önálló magyar hadseregről.

Budapest, Április 5. •'
„ országgyűlési függetlenségi és 48-us párt 
április 6-án d. u. 6 órakor értekezletet tart.

A főrendiház közjogi és törvénykezési bizott­
sága folyó évi ápril hó 7-én déli 12 órakor iiléal tar­
tant!. Napirend : «a Szuez-caatoina iránt Konstantiná­
polyban 1888. évi október hó 29-én kötött nemzetközi 
egyezmény beezikkelyezcséröl» szoló törvényjavaslat tár­
gyalása.

A főrendiház pénzügyi és közgazdasági és közle­
kedési bizottsága ápril hó 7-ón délelőtt II órakor ülést 
tart, a képviselőhöz mai ülésében elfogadott vasúti tör­
vényjavaslat tárgyalása végett.

A honvédségi törvényjavaslatra vonatkozólag a 
Jfemzet amaz állításával szemben, hogy e törvén-’- 
javaslat sérelmesnek talált szakaszainak módosítása tár­
gyában ellenzéki részről kezdeményezték a pártok 
közös konferencziáját, felkérettünk annak kijelentésére 
hogy a függetlenségi és 48-as párt részéről ily kez­
deményezés nem történt. — A politikai helyzet félre­
ismerésére vall annak feltételezése, hogy a kormány 
mostani fejével az ellenzék tranzakvzióba bocsátkozzék

Boulanger pőre.
A futó ellenségnek nyugtot nem engedni, 

— a jó hadviselésnek e szabályát — kö­
veti a franczia köztársaság kormánya. Bou­
langer ugyan Brüsszelnek egy nagyon ele­
gáns hoteljében a légiinnyásabb étlap sze­
rint eszi a száműzetés keserű kenyerét és 
nagy élvező képességeinek gyakorlatában 
semmikép sincs meghúbovitva, de szerencse 
csillaga, mely annyira kápráztatta a szemeket, 
szédületes gyorsasággal fut le a láthatáron és 
közel áll a szétpattanáshoz. Azt az előnyt, me­
lyet szökése a kormánynak nyújtott, ez nem is 
késett teljes mértékben felhasználni. Hiába 
a palriota-liga vádlottjainak nagy hangja a 
törvényszék előtt és hiába, a vezér nélkül 
maradt hívek dühös felbödülése a kamará­
ban, a helyzet világosan mutatja, hogy a 
kormány növekvő önbizalommal halad előre, 
ellenben a boulangisták diszcsapata bátor­
ságát vesztve, bomlásba jutott. Épen csak 
az a zajos izgága telik tőlük, mely a tehe­
tetlenség kitöréseit mindig jellemzi és me­
lyei rendesen a nagy elcsendesülés szokott 
követni.

A kormány daczára a szökésnek, megin- 
dittatta a fonyilö eljárást Boulanger ellen 
és a kamara republikánus többsége sietett 
őt a bíráknak kiszolgáltatni. A per tehát 
folyni fog az érdekes vádlott fávollélében 
is, és ez nem lesz a köztársaság hátránya. 
Mig előbb a kormány Boulanger bepörlésével 
óriási harczol készült fölidézni, most Boulanger 
ur futó udvariassága folytán veszély nélkül gya­
korolhatja. a kérlelhetlen igazságszolgállai.ás 
müvét. «Mindent el fogunk követni arra, hogy 
az országot a polgárháború borzalmaitól 
megmentsük» mondotta a kamarában Tirard 
a kormányelnök, hogy Boulanger üldözését 
megokolja. De ha Boulanger az országban 
marad és a Mazas börtönéből kerül a sze­
nátus bírósága elé, kérdéses, nem-e épen a 
pürbeíogás vetette volna a polgárháború 
üszKét a tömegek közé ? A kormánynak a 
hatalom óriási apparátusát kellett volna 
megmozgatnia, hogy erélyének imponáló 
hatását is biztosítsa. Így azonban Boulan­
ger megtette a szívességet, hogy saját gyen­
geségével tett tanúságot a kormány ere­
jéről.

1) brüsszeli biztonságában talán önelé­
gülten ismétli a régi nürnbergi mondást, 
hogy a tolvajt csak akkor akasztják fel, 
ha előbb megfogták, — de a republikánu­
sok sem kívánhatták jobban, mert bizony 
könnyebben bánhatnak el a megszökött 
katonával, mint egy népszerű ügy mártírjá­
val. Minő rendkívüli jelenet lelt volna, mely 
okvetlenül felzaklatja, vala a franczia népér­
zelem minden mélységeit, ha Boulanger az 
általános szavazat kijelöltjének nimbusával, 
milliók bálványának büszke öntudatával áll 
meg a szenátus előtt és Francziaország e 
legdíszesebb testületében hosszú viták foly­
nak elítéltetése fölött. Örökre emlékezetes 
maradhatott volna akkor is, ha semmi for­
radalmi válsággal nem idéz fel. Most 
azonban a szenátus előtt nem egy vesze­
delmes praetendens fog állani, hanem csak 
egy közönséges vádlottról lesz szó és na­
gyon valószínű, hogy a hálátlan és felületes 
Páris. mely nem szeret távollevőkkel fog­

lalkozni, keveset fog törődni az ügygyei, 
Boulanger ur megszűnik érdekes lenni, 
akár ha mindennap küld is egy frázis tel­
jes kiáltványt.

Csak helyeselni lehet azért, ha a kor­
mány nem hagyja abba a Boulanger ellen 
indított bűnvádi eljárást. A körülmények 
jóval kedvezőbbekké váltak épen azáltal, 
hogy az ügy közönségesebbé lesz. Es ha­
tározottan föl kell lennünk, bogy Boulanger 
elitéltetésére nemcsak az erkölcsi, de a szi­
gorúan vett jogi alap sem hiányozhatik. 
Hogy megszökött, ez magában igen erős 
bizonyság rá, hogy nem lehet ártatlansága 
tudatában. Nagyon természetes és mindig 
úgy is volt, hogy a kik az államinlézmé- 
nyek fel forgatásával maguknak diktátori ha­
talmat kívánnak szerezni, nem bírnak 
törvényesség érzékével és nem szorítkoznak 
tisztán a megengedett alkotmányos harezra. 
Bár a szenátus határozottan politikai tes­
tület és Boulanger irányában ellenséges 
hangulattal van eltelve, az nem lehetséges, 
hogy a hol a tudomány és közélet oly sok 
kitűnősége ül együtt, puszta politikai ten 
dencziából, minden jogilag bizonyítható bűn 
nélkül mondanának Ítéletet. Az adatoknak 
Boulanger bűnös tizeiméiről meg kell len­
niük és Francziaország érdeke megkívánja, 
hogy az elkövetett bűn tisztán megállapítva 
cs birói megtorlás bélyegével megjegyezve 
kerüljön a közvélemény végeldöntése alá.

KAIN ÖRÖKSÉGE.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése április 5-én.

I.
A képviselöház mai rövid ülésében több apróbb 

törvényjavaslatot tárgyalt le minden vita nélkül. 
Felszólalás csak kél törvényjavaslatnál történt. A 
kassa-oderbergi vasút elsőbbségének konvertálására 
vonatkozó törvényjavaslatnál Horánssky Nándor azt 
kérte, hogy jövőrn az állam kamatgarancziát élvező 
vasutak konveyzionális műveleteihez a törvényhozás 
jóváhagyása kikéressék. A Szuez csatorna semlegesí­
téséről szóló törvényjavaslatnál pedig Irányi Dániel 
arra tett észrevételt, hogy az erre vonatkozó egyez­
mény már ralifikállalott s az országgyűlés hozzá­
járulása csak ezután kéretik. Baross Liábor közle­
kedésügyi miniszter mindkét kifogásra megadta a 
magyarázó választ.

II.
Elnök-. Pécliy Tamás; jegyzők : Szathmáry György, 

Josipovieh Géza, Nagy István.
Az elnök bemutatja szatmár-németi szab. kir. város 

közönségnek feliratát, melyben az állami italmérési jö­
vedék behozatala folytán adandó kártalanításról s'óló 
1888. évi XXXVI. t. ez. végrehajtása tárgyában a pénz­
ügyminisztérium állal kibocsátott utasítás 18. g. és 27. 
§. 3-ik pontjának hatályon kivid helyeztetését kéri. Be­
mutatja továbbá a békés-gyulai kir. törvényszék és já­
rásbíróság biráinak, az ócsai kir. járásbíróság biráinak 
kérvényét, melyekben javadalmazásuknak kellő mér­
tékre való felemeltetéséért esedeznek.

Kiadatnak a ház kérvényi bizottságának.
Az aidunai Vaskapunál és az ottani zuhatagoknál lé­

tező hajpzáai akadályoknak, az 1888. XXVI. t. czikkel 
elhatározott elhárítására szükséges költségeknek fedezé­
séről szóló törvényjavaslatnak harmadik felolvasásban 
eltogadtatik.

Következik a pénzügyi bizottság jelentése a köz­
munka- és közlekedésügyi miniszter ur által «a
es. kir. szab. kassa-oderbergi vasút el­
sőbbségi kölcsönétnek konvertálása
tárgyában» beadott törvényjavaslatot illetőleg.

Darányi Ignác* előadó ismerteti s ajánlja a tör­
vényjavaslatot. A konverzió 1.6 millió frt pénzügyi 
előnyt nyújt s e melleit azt a közgazdaságilag fontos 
ezélt biztosilja, hogy a fejlődéskópes vasútnál a valuta-

11 EG KXY.
Irta : WILKIE COLLINS.

(»1

MÁSODIK KÖTET.
Harmadik időszak : 187»».

Heléna naplójának folytatása.
Az éjjel nem aludtam. A sötétben egv merész 

gondolatom támadt. Ma végre is hajtottam azt a 
gondolatot. Történt ugyanis valami, a mi megér­
demli, hogy fóljcgyezzem a naplómba.

A rendes órában mentem 1c szobámból, hogy házi 
dolgaim után lássak. A szakácsnő szolgálatot teli ne­
kem makacsságával. A maga feje szerint akart va­
lamit csinálni, hngedtem neki s magára hagytam. 
< >t perez múlva, már lesben álltam a kamarában, 
mehnek ablaka az uicza ajtóra szolgál. Kalapom és 
napernyőm ki volt készítve az asztalra — az esetve, 
ba elmennék hazulról.

i‘.tr perez múlva nvilni hallottam az utazaajtót. 
Dunhoyné Fiilnp ur ment ki rajta. Ismét az ö 
he.-.-zu sétái egyikére indult.

1 'ana mentem abba az utczába, melyben a bév- 
k1"'1 -ik ailanak. Ö fölült egy nyitott kocsira, mely a 
•f,r (lejf>n állott, mialatt én egy bolt ajtóba húzód­
tam VÍS37IJ.

Abban a pillanatban a mint elindult, clöszólitot- 
tam egy zárt kocsit.-

— Szabjon kelszeres dijai, mondám a kocsisnak, 
— bármennyi legyen is. ügyesen hajtson utánna 
a.'.nak a nyitott kocsinak s tegye meg mindazt, a 
m:t mondok.

A kocsis intett a fejével és hunyorgatott a sze­
m-ivei Hamis képű ven tii-zkó volt épen olvan 
ember, a milyen nekem kellett.

Ltann.i robogtunk a nyitóit, kocsinak.

LV1. FE.IKZKT.
Mikor a városból kiértünk, a kocsis lasabban kez­

dett hajlani. Tudatlanságomban azt kérdeztem tőle. 
hogy mit jelent ez a lépés-váltogatás. Km ez 
ostorával a nyílt országúira es a távolban robogó 
iocsira mutatott.

Ha nagyon közel maradunk ahhoz az úrhoz, 
kisasszony, rögtön eszre veszi, ha hálva lordul, hogy

egyenesen Őt követjük. Legbiztosabb, ha jól előre 
hagyjuk őket egy darabig. Szem elől úgy sem té­
vesztjük az egyenes országúton.

Már előre is hajlandó voltam megbízni a kocsis 
tapasztaltságáhan. s ö máris igazolta bizalmamat, 
hz arra bátorított, hogy kikérjem véleményét egy 
fontos körülményre nézve, a mely érdekelt. Azt 
sz.iikségesnek láttam, hogy a lolismortetést, ha majd 
odáig követtük a kocsit, a hova igyekszik: de tel­
jességgel nem tudtam, hogyan kerüljem ki a dol­
got. Az én furfangos öregem rögtön készen volt a 
tanácsával.
— Akárhol áll is meg az a kocsi, nekünk to­

vább kell hajtanunk, mintha máshova igyekeznénk. 
Kn majd megjegyzem magamnak a helyet, a mint 
olt elhaladunk, a kisasszonynak pedig tessék jól 
hátrahuzódni a kocsiba, hogy az az uv meg ne 
láthassa.

— Nos, kérdém, — hát aztán '?
- Aztán én majd megállók valahol, a hová az 

a kocsis nem lát el. Tisztességes embernek tart­
ják, nem tagadom: de én régóta ismerem és jobb 
ha nem bízunk benne. Majd én megmondom a 
kisasszonynak, hogy az az uv hol szállott ki. és a 
kisasszony majd vissza megy (persze gyalog) arra 
a helyre és majd meglátja, hogy mi a teendője, 
kivált ha hölgy van a dologban, ne tessék rossz 
néven venni, kisasszony, — az én tapasztalásom 
szerint mindég hölgy van a dologban. No de, majd 
meg tetszik látni, hogyan áll a dolog, és tudni fogja, 
hogy engem hol találjon, mikor visszajön.

— De tegyük fel, mondám, hogy olyasvalami 
történik, a mire nem vagyunk elkészülve.

— Nem veszítem én el a fejemet, kisasszony, 
akármi történik is.

— .lói van, kocsis, — de ezt maga csak 
mondja.

Ingerültségemben bosszantott ez ember önhitt 
beszéde.

hngedelmet kérek, kisasszony, van arra más 
bizonyság is. Fiatal koromban liz esztendeig bér- 
koesiskodlam Londonban. Megtetszik ebben nyu­
godni ?

— Ezzel természetesen azt akarja mondani, 
hogy a nagyváros gonoszságaiban tanulta meg a 
furfangosságot.

Ö ezt hóknak vette.
— Köszönöm szépen kisasszony. Eltalálta.

úgy

perek által teremtett helyzet íendeztetik. Elfogadásra 
ajánlja. (Helyeslés jobbfelöl.)

Horánazky Nándor: Az előadó összes érvelése 
oda ment ki, hogy ez a konverzió jó, helyes, czélszerú 
es előnyös, következőleg ö nem a törvényjavaslatnak 
tulajdonképeni rendelkezését indokolta, a mely rendel­
kezés nem a konverziónak megadására, hanem a kon­
verzióval Kapcsolatos bélyeg és illetékmentesség meg­
adására vonatkozik.

Felfogásom szerint oly vasútnál, melyre vonatkozólag 
az államnak garancziális kötelezettsége van, magának a 
konverziónak engedélyezése is a törvényhozástól kérendő 
ki, a mit pedig ez a törvényjavaslál nem tartalmaz. 
A magam részéről különben sem indítványt sem mó- 
dositványt nem teszek, és a törvényjavaslatot elfoga­
dom. (Helyeslés a baloldalon.)

BaF°*s O4bor közmunka és közlekedésügyi mimsz- 
ter: I. ház ! (Halljuk !) Remélem, hogy azt senki sem 
lógja telienni, hogy a kormány valamely iigvet a tör­
vényhozás elbírálása alól elvonjon, ha e tekintetben 
meg van győződve, hogy ezen ügy tényleg a törvén«, 
hozás ele tartozik. Maga azon tény, hogy a kormány 
ezen törvényjavaslatot előterjesztene bizonyítja azt hogy 
a kormány a törvényhozás határozatát a konverzió kér­
désénél kieszközölni óhajtotta.

A distinkció azonban abban van — és ebben fék 
szik egyúttal az elvi különbség is - hogy a kormanv 
a konverzió tényét önmagában véve oly J szoczietáriuze 
dolognak tartja, a melyhez a kormánynak adminiszlra- 
VV hozzájárulása igen is szükséges, dé nem szüksége-- 
feltetlenul a törvényhozásnak hozzájárulása. Amennyi­
ben t. 1. valamely társaság, ha mindjárt kamatgarancziát 
élvez is, oly szoczietárius cselekményt haji végre a 
mely az államkincstárt semmivel sem terheli me", ezen 
szoczietárius cselekedetéhez egyéb mint a kormánynak 
alapszabályok es torvény szerint kikötött hozzájárulása 
nem szükséges, (Igaz! Úgy van!) t. képviselő ur viszont 
azt mellozlatott állítani, hogy lekinlet nélkül erre ma- 
ganak a konverziónak a tényéhez minden körül- 
menyek kozott a törvényhozás hozzájárulása szük­
séges. L tekintetben t. képviselőim a következő­
ket vagyok bátor megjegyezni. (Halljuk!) E tör- 
vényjavaslat azért volt a törvényhozás elé terjesz­
tendő, mert ebben tényleg ‘az állam részéről bizonvo« 
szoczietárius viszonyból különben nem folyó kedvezmények 
nyílj tatnak a társaságnak és terl.ek vállaltainak el. Je­
lesen, ha bélyeg- és illeték-mentesség, sőt bizonyos fok­
ban az adómentesség is nyujtalik. Ezen szempontokból 
természetesen a törvényhozásnak van joga a kérdés fe- 
lelt határozni. Erre nézve különben t. ház, praecedense 
is van a kormánynak. Hisz ha valami érdekelheti az 
államot, ez az, az az, hogy ha valamely garanvziát 
elvező tarsasag kölcsönt vesz fel. Az 1888. XVII. t-.-zikk- 
ben, a mely «a cs. és kir. szabadalmazott kassa-oder­
bergi, a megy. ójszakkeleti és az első magy. gácsorszási 
vasúttársaságok részére további külön állami biztosiiá» 
nyújtásáról szól, a törvényhozás világosan elfogadta a 
kontra-chsnnkcziót, hogy a társaság kölcsön vételére 
nezve jóváhagyási jogot nem gyakorolt, hanem 
csak kimondotta azt, hogy azon esetre, ha a tarsasa- 
gok kölcsönt vesznek fel. erre nézve az állami biztosi- 
tasok felemelését ö engedélyezi. Bátor leszek a:: idézett 
torvenyezikkelső szakaszát felolvasni: «Azon esetre slb 
engedélyezett beruházási kölcsönrészletek fölhasználása 
óta magyarországi vonalaikon végrehajtott, valamint 
ugyanezen vonalakon a következő években mé» foga­
natosítandó beruházások költségeinek fedezésére0 szük­
séges kölcsönt jogerejfileg megszavazni lógjak ezen 
újabb sorozatú elsőbbségi kölcsönök kamatozása és 60 
ev alatt leendő törlesztése czéljából a nevezett vasul- 
társasagok részére együttesen 732,677 o. é. aranv fo­
rintot, vagy ennek megfelelő német birodalmi arany 
marka összeget meg nem haladható kölcsön állami biz 
lositás, az alábbi i$-ban kikötött föltételek alatt, illetve 
olykép engedélyeztetik.»

A kölcsönvétel lénye fölött tehát a lörvém hozás nem 
határozott, de határozott azon tény fölött, a mely az 
államkincstár meglerheltetésével jár, t. i. az állami biz­
tosítások felemelésének tényében, (ügy van 'i Ha a tár­
sságok kölcsönt vennének föl a nélkül, hogy az állam­
kincstár ez által terheltetnók, ha azon kölcsönök pl 
egyedül csak a részvényeseket terhelné, akkor ehhez a 
törvényhozásnak hozzájárulása nem szükséges. E felett 
a törzsrészvényesek, illetőleg a társaság közgyűlése 
dönthet, mert ebben fekszik szoczietárius joguk. De 
minthogy a kölcsönhöz állami biztosítás Szükséges, e felett 
a törvényhozás dönt. (ügy van !) Épen úgy van ez a kon­
verzió tekintetében is. Ha a konverzió tényét úgy hajtja 
végre a társaság által, hogy az államkincstár abszolúte nem 
érintetik, az a társaságnak olyan joga, a melyhez a 
kincstárnak hozzászólási joga nincs. Minthogy azonban 
konverzióval kapcsolatban oly dolgok kéretnek, a me­
lyeket csakis a törvényhozás adhat meg, nagyon termé­
szetes, hogy erre a törvényhozás beleegyezése szüksé­
ges. (Helyeslés.) Ez az a felfogás, melyből a kormány 
kiindult, preczendensre támaszkodva, ezen lörvényjavas-

Husszu idő múlva — legalább az én türelmet­
lenségem annak találta — elhagytuk a nyitott ko­
csit, mely egy magányos háznak az elökortje előtt 
állott meg. Két-három jxtczczoI utóbb mi is meg­
adottunk az útnak egy lejtős fordulóján. A kocsis 
ismerte azt n tanyai házat, a mely előtt elhalad­
tunk. Elvezetett egy sorompóhoz, mely az útfélen 
volt s kinyitotta előttem.

V isszamenet jó lesz kerülni az országutat 
monda ravaszul. — Tessék keresztülvágni a me- 
<íön. Ha majd ahhoz a csűrhöz ért. tessék jobbra 
fordulni, és akkor olt lesz a kisasszony a ház háta 
mögött.

Megállótt és megnézte vaskos ezüst, óráját.
I'elegy re; a tanvabeli cselédek most bizonyo­

san az ebédnél ülnek. Ez épen javára lesz a kis­
asszonynak. Ha a kutya nem volna megkötve, ne 
tessék eli'eletteni, hogy Fogasnak hívják, szólítsa a 
nevén és simogassa meg, mielőtt egyet is vakkan- 
tana és akkor nem fogja bántani. Engem itt fog 
találni a kisasszony, ha szüksége lesz rá.

A mint keresztül vágtam a mezőn, hátranéztem. 
A kocsis a sorompón ült és pipázott, a lova pedig 
az utszéli füvet harapdálta. Két boldog állat!
•A csűr mellett.' elhaladva, kutyát nem láttam, 
közelben s távolban egyetlen élő "lény sem mutat­
kozott, a cselédeknek csakugyan az ebédnél kellett 
lenniük a mint a kocsis megmondta. Egy fakerítés­
hez évve, kinyitottam egy ajtót, beléptem egy tá­
gas térségre. Balkézfelöl nagy tó volt a kacsák szá­
mára, jobbkézfelöl a baromfi-, állat- és disznó-ólakat 
láttam. Előttem stirii, magas sövény volt és 
azontúl látszott kert vagy gyümölcsös közepén a 
ház hátsó része. Siettem elérni a sövénvtövét 
nehogy valamelyik ablakból meglásson valaki 
Ott aztán biztonságban lévén, gondolkozhattam 
azon, hogy mitevő legyek. Abban lehetetlen volt 
kétkedni, hogy ez az a ház, a melyben Eunice la­
kik. Es abban sem lehetett kétségem, hogy Fiilöp, 
valahányszor nekem azt mondta, hogy sétálni volt, 
itt járt, hogy Eunicével beszélhessen.

A mint a sövény mörre húzódva álltam, a túlsó 
oldalon hangokat hallottam közeledni. A szerencse 
végre kedvezett. Az. a '• először szólt Miss Jillgall 
volt; s az 1 ki felelt ,r»ki, nem v ti más, mint 
Fiilöp.

Attól lélek, kedves Fiilöp ur. ogv ön nem 
érti egészet az én édes Eunicémel. Becsületes fen-

kült gondolkozást!, gyöngéd érzésű, és oh, olyan
önzetlen ! Nem akarom önt megrémíteni, de ha ö, 
azt fogja hallani, hogy ön megcsalta Helénát...

— Szavamra mondom, Miss Jillgall, ön bosszantó! 
En nem csaltam meg Helénát. Nem mondottam 
önnek, hogy minő elcsüggesztő feleleteket kaptam 
az igazgatótól, mikor nála voltam ? Nem mulattam 
önnek az Eunice válaszát a levelemre? Csak nem 
feledte még él ?

— De igen. Miért ne feledtem volna ? Hát nem 
tudom-e, hogy szegény Eunice folyvást az eszében 
volt?

— Ismét téved. Eunice nekem nem volt folyvást 
az eszemben. Sértve, bántva voltam a modor által, 
a melyben velem bánt. Es mi volt a következ­
ménye? Annyira távol voltam attól, hogy Helénát 
megcsaljam, hogy testvéréhez képest még' emelke­
dett a becsülésemben.

Oh ugyan, ugyan, Fülöp ur ! az ilven beszéd nem 
ér semmit. Még hogy Helena emelkedjék valakinek 
a becsülésében ! Hahaha !

—■ Nevessen, a hogy tetszik, Miss Jillgall, azért a 
tény csak tény marad. Helena szeretett engem ; 
Helena hü volt hozzám. Ne ítéljen el nagyon szi­
gorúan egy embert, a ki felig-meddig elvesztette a 
fejét. Az ember egy nap azt hiszi, hogy meg tud 
tenni valamit, a mit másnap már nem tud meg­
tenni. Értse meg, hogy néha változás megv végbe 
az ember érzelmeiben.

— Hiszen az isten .szerelméért Fülöp ur, tisztá­
ban vagyok én azzal már végen ! Éppen úgy isme­
rem az ön lelkét, mint ön maga. Ön nem bírja el­
felejteni az én édes Eunicémel.

— Mondom, hogy iparkodtam öt elfeledni. Lova­
glás becsületszavamra mondom, hogy Helena iránt 
való méltányosságból feledni iparkodtam öt. Tehe­
tek-e én róla, hogy nem sikerült ? Eunice volt az 
eszemben, mint ön az imént monda. Oh kedves 
barátnőm — mert hiszen ön barátnőm, bizonyos 
vagyok benne — vegye rá, hogy szóba álljon ve­
lem, ha csak egy perezre is.

(Volt-e valaha ferii lelke ilyen zavart állapotban ? 
Először én emelkedem drága becsülésében és Eunice 
sülyed. Azután Eunice emelkedik és én sülyedek. 
Eszeveszett 1 Veszedelmes bolond! Még Szelinának 
is nyilván visszatetsző volt a dolog, mikor ismét 
megszólalt.)

i; ;

— Fülöp ur, ön kíméletlenül oktalan. Megkísér­
tettem már hogy rá vegyem, és <;sak annyit értem 
el, hogy megrikattam az én drágámat. Bármit mond 
is ön, semmivel sem fog rávehetni, hogy öt ismét 
megszomoritsam. Menjen vissza, maga határozatlan 
ember, menjen vissza a Helénájához.

— Már késő.
— Badarság!

Mondom hogy késő. Ha elvehettem volna 
Helénát akkor, mikor a házukba költöztem, képes 
tudtam volna lenni az áldozatra. Most azonban 
már nem szenvedhetem, és (bizalmasan mondom 
ezt) Helena csak magának köszönheti azt, a mi 
történt.

— És igaz ez?
— Való igaz.
— Hát mit csinált Heléna?
— Oh ne beszéljen ő róla! Beszélje rá Eunicét, 

hogy fogadjon el. Vissza logok jönni újra meg 
újra, meg újra, a mig ön össze nem hozz ben­
nünket.

— Kérem, ne beszéljen bolondokat. Ha Eunice 
megmásítja a szándékát, örömest összehozom önö­
ket. De ha ő visszariad tőle, én szentnek fogom 
tekinteni az érzelmeit. Fogadja meg a tanácsomat, 
ne zaklassa Eunicét. Engedjen neki időt arra. hogy 
gondolkozzék önről és megsajnálja önt — és az az 
igaz szív talán csakugyan az öné lehet még. ha ön 
méltó reá.

— Méltó? Hogyan érti ezt?
-- Bizonyos ön abban fiatal barátom, hogv nem 

fog visszatérni Helénához?
Vissza ö hozzá ? Főbelőném magamat, ha azt 

hinném, hogy képes vagyok rá!
Hogyan haragította ö önt magára ? veszeke­

dett önnel a semmirevaló?
— Jobb lett volna mind a keltünknek, ha azt 

tette volna. Oh azok az utálatos kedveskedések! 
Milyen egészen más az Eunice bájos szelídsége! 
Ha gazdag volnék, megfizetném a legelső szegény 
ficzkót, a ki utamba akadna, hogy vegye el Helé­
nát s szabadítson meg tőle. Nem szeretek nőről 
ilyen dolgokat mondani, de ha azt akarja, hogy 
megmondjam az igazat...

— Nos, Fülöp ur, — mi az az igaz?
— Utálom Helénát.

(Folytatása következik.)
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iát előterjesztésénél. Gyakorlati szempontból egyébiránt 
a kérdés nem bir semminemű fontossággal, mert jól 
tudjuk, hogy a vasúttársaságok sem kölcsönt fel nem 
vehetnének az állambiztositás emelése nélkül, sem pedig 
konverziót nem eszközölhetnének a nélkül, hogy annak azon 
előnyök ne biztosíttassanak, melyekről a törvényjavaslat 
szól, és igy az ilyen kérdések mindig a törvényhozás 
elé fognak kerülni. (Igaz !) Gyakorlati szempontból te­
hát a kérdésnek jelentősége nincs. Ismételten arra hi­
vatkozom, hogy a kormánynak távolról sincs szándéká­
ban valamely tényt a törvényhozástól elvonni, hanem 
tisztán csak a szoezietárius helyzetre való tekintettel 
fogadta cl azt a magyarázatot, hogy azon tényhez, a 
melyben az államkincstár meglerheltelése szóba nem 
jö, a kormánynak adminisztratív utón való hozzájáru­
lása elégséges, és a törvényhozás hozzájárulása csak 
akkor kérendő ki, ha tényleg az állam bármily csekély 
meglerheltelése is szóban forog. (Helyeslés.) Azt hiszem 
hogy ezen indokolással a törvényjavaslatot elfogadásra 
ajánlhatom. (Helyeslés.)

Darányi Ignácz felszólalása után a törvényjavaslat
elfogadtatik.

Következik a közlekedésügyi bizottság jelentése, a 
kormány elnök által beterjesztett, «a Szuez-csalorna iránt 
Konstantinápolyban 1888. évi október hó 29-én kötött 
nemzetközi egyezmény beezikkelyezéséröl» szóló tör­
vényjavaslat tárgyában.

Neményl Ambrus : Az ezen törvényjavaslatban fog­
lalt szerződésnek czélja : a Szuez-csatorna semlegesí­
tése. A nemzetközi egyezménynek első szakasza ezt 
olykvp fejezi ki, hogy a Szuez-csatorna, háború épugy 
mint béke idején, minden kereskedelmi vagy tengeri ha­
jónak lobogó különbsége nélkül mindig szabad és nyitva 
lesz. A hatalmak egyúttal kötelezték magukat arra, 
hogy a csatornán az ostromzár jogát sohasem fogják 
gyakorolni.

A szerződés gyakorlati értéke, fájdalom, kevésbé ér­
dekli a monarchiát, minthogy az utolsó kimutatások 
szerint Ausztria-Magyarország a szuezi forgalomnak 
csak i'2" 0-át szolgáltatja. Amdo ezen érdekeink szem­
pontjából is az ily megoldás minden esetre megelege- 
dé.-sel fogadható. Azonban ezen szerződés gyakorlati 
értékénél talán fontosabb annak elvi jelentősége. Ez a 
szerződé.- a nemzetközi jognak egy uj haladása, még 
pedig határozottan szabadelvű irányban történt hala­
dása. Kp oly ritka mint örvendetes látvány az, mikor 
r esetben, midőn a nemzeteknek igen éles és messze- 
hatú érdekellentétei állnak egymással szemben, sikerül 
azokat békés utón a forgalmi szabadság alapján és a 
nemzetek egyenlő jogainak elismerése mellett kiegyen­
líteni. (Igazi Úgy van! jobbfelölj Európa minden parla­
mentje bizonyára üdvözli a megoldásnak ezen móriját 
es Magyarország képviselőháza kétségkívül ezen érzel­
meket osztva, a legnagyobb örömmel fogná venni, ha 
minél gyakrabban lehetne alkalma hasonló egyezmé­
nyeket törvénykönyvünkbe beczikkelyezni. (Helyeslés 
jobbfelöl).

A parlamenti jog szempontjából azonban kötelessé­
gemnek tartom ezen egyezménynek monarchiánk által 
történt eifozadására nézve még egy rövid megjegyzést 
tenni. Halijuk ! Halljuk 1) Síint a szerződés utolsó ezik- 
kéböl látni méltóztatnak, a hatalmak ezen ügyet igen 
sürgősnek tekintették, annyira, hogy elhatároztatott, 
hogy a megerösitési okmányok egy hónap leforgása 
alatt, vagy még előbb kicseréltetni fognak. Ennek kö­
vetkeztében tehát lehetetlen volt az egyezményt ideje 
korán ezen képviselöház elé terjeszteni és a magyar 
kormány kénytelen volt beleegyezését adni, hogy a kö­
zös külügyminisztérium a szerződést a maga részéről is 
aláírja és elfogadja. A kormány annál inkább gondolt a 
örvény hozásnak későbbi hozzájárulására számíthatni, 
minthogy ezen szerződés által a monarchia semmiféle 
terhet magára nem vállal ; ellenben tengerészetünknek 
ezen szerződés számos előnyt biztosit.

Irányi Dániel: A czélt, melyet ezen egyezmény 
elfogadásával a tengeri hatalmasságok elérni óhajtottak, 
én is dicséretesnek találom s azért helyeslem, hogy 
ahhoz a mi kormányunk is hozzájárult. De nem hagy­
hatom -zó nélkül azt a tényt, hogy mielőtt ez az 
egyezmény az országgyűlés elé jutottt volna, a kor­
mány annak megerősitését eszközölte. A t. miniszter ur 
valamint most az előadó ur is, c szokatlan és kivéte­
les eljáró t avval igyekszik indokolni, hogy a megerő­
sítésre kitűzött határidő igen rövid volt, azonkívül pe­
dig ezen egyezmény által sem a monarchiára, sem kü­
lönösen Magyarországra, semmi teher, semmi kötelezett­
ség nem hárumlik. De épen azért, mert előreláthatta 
a kormány, hogy ezen egyezményt a magyar or­
szággyűlés — igen helyesen — minden nehéz­
ség nélkül el fogja fogadni, nem látom be, 
miért nem tartotta szükségesnek az elöleges be­
mutatást. Hiszen épen úgy, mint a hogy most, 
remelem egy rövid era alatt át fogunk rajta esni, az 
októbertől novemberig eltelt időszakban, mikor a tür- 
vényhozás szintén együtt volt, ez az egyezmény ha­
son!' kép el lett volna fogadható. Az egyezményt t. i. 
október 29-én kötöttek meg Konstantinápolyban, és ha­
bar akkortájt mint emlékszem, egy fontos törvényjavas- 
■ a'. al — gondolom, az italmérési jog megváltásáról szó­
lóval — voltunk elfoglalva, semmi nehézségbe nem üt­
között volna, hogy ennek tárgyalását egy órára, talán 
félórára megszakítsuk. (Helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Különben is az egyezményt nem is egy hónap lefor­
gása, hanem majdnem két hónap múlva erősítették 
meg, illetőleg csel ülték ki u megerősítési okmányokat.

Ez az egész idő len volt e szerint tartva a kormány­
nak arra, hogy az országgyűléstől a jóváhagyást ki 
kérje, it'gy van! a szélső balon.) Ezen eljárást tehát, 
mint alkotmányjogi szempontból hibásat lehetetlen meg 
nern rónom annyival inkább, ne hogy az jövőre előz­
ményül szolgáljon. Helyeslés a szélső balon.)

Egyébiránt kijelentem, hogy miután a szerződést ma­
yám is hasznosnak, üdvösnek tartom azt általánosság­
ban elfogadom, sut annak egyes czikkeihez is hozzájá­
rulok, fenntartván magamnak, hogy csak egy pár irály- 
beli módosítást tehessek. .Helyeslés a szélső baloldalon.!

Barcsa Gabor közmunka- ós közlekedésügyi minisz­
ter: T. képviselőházi Nem akarom részletesen előadni 
ezen ügynek egyes fázisait, a melyek a dolog felderilé- 
-ére vonatkozhatnának, rneit hiszen általában ismeretes, 
Logy milyen körülmények és viszonyok között jött létre 
ezen szerződés. Azt sem akarom tüzetesebben igazolni, 
l ogy az országnak nemc.-ak hogy kára nincs e törvény­
javaslatból, liánéin az egész tranzakezió, a mely itt lé­
tesült, határozottan hasznosnak mondható, a mi a fel- 
- ólait t. képviselő urat ia arra indította, hogy a tör­
vényjavaslat érdeme ellen nem tett kifogást.

De engedje meg az igen t. képviselő ur, hogy tul- 
szigorunak jelezzem azt az Ítéletét, mely szerint meg- 
róvu't érdemel a kormánynak az a cselekedete, hogy 
ezt az egyezményt nem terjesztette előzőleg jóváhagyás 
végett a törvényhozás elé. Határozottan kijelenthetem, 
t. húz, hogy a kormánytól távol áll a szándék e tekin­
tetben a jövőre nézve praecedens esetet alkotni és a 
jelen esetben csak kényszerűségből járult ahhoz, a mi 
történt.

Mint a t. képviselő ur igen helyesen méltóztatott mon­
dani, a ralilikált okmányok kicserélésének bizonyos idő 
alatt meg kelleti történnie ; erre a nagyhatalmak külö­
nös súlyt fektettek. A magyar kormány, biztosíthatom a 
t. képviselő urat, nem volt azon helyzetben, hogy ezen 
hozzájárulást előzőleg ki kérhette volna, részben az elő­
készítés, részben a törvényhozás másnemű eiloglaltsága 
miatt, dől bátor vagyok i.iv atkozni arra, hogy még úgy 
is csak rnárczius elején volt képes a törvényjavaslatot 
a képviselöház elé terjeszteni.

Már most vagy a közt volt a választás, hogy épen 
Ausztria-.Mag arország akadályozza meg e fontos ügy 
perfekezio: álását, a melyből Magyarországra semmi hát­
rány nem származik, sőt, a. melyből ellenkezőleg elő­
nyök várhatók, vagy a;»n másik alternatívához kellett 
fordulni, hogy követve Franeziaország és a többi nagy 
államok példáját, a maga részéről hozzájáruljon ahhoz, 
hogy a ratilikáczió és a kicserélés megtörténjék, fen- 
tartván a törvényhozás utólagos jóváhagyását.

Azt hiszem, hogy a kormány eljárása teljesen indo­
kolt és a midőn ismételten kijelentem, hogy a kormány 
alkotmányjogi szempontból semmiféle preczedenst nem 
akar alkotni, sőt maga is féltékenyen őrködik a felett, 
hogy a törvényhozás jogköro hasonló esetekben ép­
ségben tartassak, bátor vagyok kérni a t. házat, hogy 
ezen szigorú Ítéletet mellőzve, a törvényjavaslatot elfo­
gadni ^néltóztasaék. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

A törvényjavaslat elfogadtatik.
A részletes tárgyalásnál elfogadtatik Irányi Dániel 

irálvi módosításai.

Következik a közlekedésügyi bizottságnak jelen­
tése a közmunka- és közlekedésügyi miniszter által 
beterjesztett, «a magy. kir. államvasulra és a bufla- 
pest-BorokBár-hnraoztll helyi érdekű vasút soroksári 
állomásait összekötő helyi érdekű vasútvonal engedélye­
zésére vonatkozó felhatalmazás iránt» szóló törvény- 
javaslat tárgyában.

Neményl Ambrus előadó: A budapesti közúti vas­
pályatársaság a al3udapest-Soroksár-Haraszti»-i helyi 
érdekű vasút soroksári állomásait a magyar államvas­
utakkal óhajtja összekötni. A miniszter ur ezen tör­
vényjavaslatban felhatalmazást kér arra, hogy e pályát 
engedélyezhesse. Az egész vonal igen rövid; van azon­
ban bizonyos fontossága, annyiban, mert újabb bizonyí­
téka annak, hogy a fővárosból kiinduló helyi érdekű 
vasutaknak nemcsak jövőjük van, de hogy már a je­
lenben is hasznos szolgálatot tesznek. (Úgy van!) Ezen 
vasutak mintegy irányt mutatnak a főváros fejlődésé­
nek és számos oly bajnak enyhítését fogják előmozdi- 
ditani, melyek alatt a fővárosnak, különösen szegényebb 
sorsú lakossága sokat szenved és mely ellen a főváros 
törvényhatósága régóta hiába küzd. (Igaz! Úgy van!) 
Ezen vonal egyelőre csak a teherforgalomra lesz be­
rendezve, azonban a miniszter ur fentartotia magának 
a jogot, hogy a személyszállítás berendezését ia bármi­
kor elrendelhesse.

Elnök: A ház a törvényjavaslatot elfogadja.
Következik a közlekedésügyi bizottságnak a bellscee- 

kápolnal helyi érdekű vasút engedélyezéséről szóló 
miniszteri előterjesztés tárgyában beadott jelentése.

Neményl Ambrus előadó felszólalása után tudomá­
sul vétetik.

Következik a közlökedósiigyi bizottság jelentése a 
közmunka- és közlekedésügyi miniszter ur által beter­
jesztett a «Deéstöl Zilahig vezetendő helyi érdekű 
vasút engedélyezéséről és- a szamosvölgyi vasút függő 
adósságainak rendezéséről szóló törvényjavaslat tár­
gyában.

Neményl Ambrus : (Halljuk ! Halijuk I) Azon vasút­
vonal, melyre a jelen törvényjavaslat vonatkozik, min­
den tekintetben a fontosabbak közé sorozható. Bár a 
törvényjavaslat a helyi érdekű vasutaknál szóló törvény 
alapján terjesztetett be, ezen vonal mégis nemcsak köz- 
gazdasági, de hadászati fontosságánál fogva is sokkal 
számosabb országos érdekkel áll szoros összefüggésben, 
semhogy jelentősége a helyiérdekű vasul elnevezésével ki­
mentve lehetne. Ezen vasút hossza 98 km., a tényleges épí­
tési tőke 3.400,000 h tot tesz ki. az állami hozzájárulás tiz 
éven át lizetendő évi 117,000 frtban van megállapítva, mely 
hozzájárulás fejében a társulat köteles az államnak 
900,000 frtnyi törzsrészvényt átszolgáltatni. Ezen vasút, 
mely hivatva van az erdélyi részek és Felsö-Magyaror- 
szag között oly összekötő kapcsot képezni, melynek 
hiányát már régóta érezték, úgy az egyik mint a má­
sik oldalon, mindenekelőtt kiváló közgazdasági missziót 
fog betölteni. Egyes erdélyrészi kiviteli csikkek egyenesen 
ezen vasútra vannak utalva, ilyen például a fa-kivitel, 
a melyben az állam a vasul mentén fekvő nagy 
erdőségei által is érdekelve vau. (Igaz ! Úgy van !) Erre 
való tekintettel a közlekedésügyi miniszter ur Lizíosité- 
kot szerzett az iránt, hogy az építendő vasút díjszabá­
saira a kormány minden körülmények között a kellő 
befolyást gyakorolhassa. Meg nagyobb figyelmet fordí­
tott azonban ezen vasútra a katonai kormányzat, mely 
megköveteli ezen vonalnak olyszerü építését, hogy eset­
leg nagyobb mérvű katonai feladatoknak teljesítésére is 
berendezve legyen. Az ügy állása már most a követ­
kező : (Halljuk !)

A katonai kormányzat, mely ezen vasút kiépítését 
évek hosszú során át sürgette, ezen vonalat olyannak 
tekinti, mely adott esetben honvédelmünknek egyik igen 
nevezetes eszköze lehet, melytől Magyarországot meg­
fosztani súlyos felelősséggel járna. Hadászati fontos­
sággal fciró vasútról lévén szó, a katonai körök termé­
szetesen azt követelik, hegy a vasút olykép legyen 
építve, hogy katonai feladatoknak is eleget tehessen. Az 
érdekeltség, mely amúgy is eléggé van megterhelve, és 
mely ezen vasútnak 400,000 forintnyi hozzájárulást 
biztosított, ezen katonai kiadásoknak elviselésére kép­
telen. A vállalkozók a maguk i észéről kijelentik, hogy 
inkább készek az egész építkezési tervről lemondani, 
semhogy ezt a terhet magukra vegyék. Nem marad te­
hát hátra más, minthogy ezen állami érdekű építkezé­
sekről az állam gondoskodjék. Azonban a helyi érdekű 
vasutakról szóló törvény értelmében az állam ily vas­
úthoz legfeljebb a tényleges építési tőkének 10°/o-ával 
járulhatna, a mi ez esetben 340,000 írtnak megfelelne. 
Ámde ezen vasútra nem alkalmazhatók teljesen a helyi 
érdekű vasutakról szóló törvénynek intézkedései.

A vállalat oly kiadásokkal terheltéinél;, melyek reá 
nem tartoznak. Ezen indokok által vezéreltetve, hatá­
rozta el a kormány a deés-zilalii vasútnak segélyezését 
oly összeg erejéig, mely a készpénzben adandó 900,000 
franknak megfelel. A bizottságok a miniszter ur előadá­
sából különben meggyőződtek arról, hogy azon építke­
zések és berendezéseknek költségei, melyek kizárólag 
katonai szempontból követettéinek, legalább is felérnek 
azzal az összeggel, a helyi érdekű vasutakról szóló 
törvényben megállapított 10 százaléknyi segélyen túl- 
menüleg ezen vasút részére kilátásba helyeztetik.

Ezzel kapcsolatban még két körülményre kívánom 
figyelmeztetni a t. házat. (Halljuk !)

Az első körülmény az, hogy az állami hozzájárulás 
fejében a társulat köteles az államnak 900,000 frtnyi 
törzsrészvényt átszolgáitatni. Ezen törzsrészvények kez­
detben kétségkivül nem repraesentáinuk valami nagy 
értéket, azonban tekintettel azon befolyásra, mely ezál­
tal az államnak a társulat egész szervezetére biztositta- 
tik és tekintette! különösen egy későbbi államosításnak 
eshetőségéru ezen 900,0U0 frtnyi törzsrészvényt figyel­
men kívül hagyni nem lehet.

A második körülmény az, hogy a közlekedésügyi mi­
niszter a két bizottság előtt határozottan kijelentette, 
hogy a helyiérdekű vasutak további kiépítése iránt meg­
állapított programúinak egész mértékben eleget tehessen 
és hogy egyáltalában nem kell attól tartani, hogy ezen 
törvényjavaslat határozmányai folytán bármely oly he­
lyiérdekű vasút, melynek kiépítése már különben kívá­
natos volna, hátráltatni, vagy akadályoztatni fogna.

Mindezeket tekintetbe véve, történt, hogy a két bizott­
ság beható tárgyalása után, a törvényjavaslatot magáévá 
tette és a háznak < lfogadás végett ajanlja.

A deés-zilahi vasul, mely a szamosvölgyi vasútnak 
folytatását képezi, ezen utóbbi vasút által fog kiópittetni 
és kezeltetni. Minthogy tehát a két vasút jövőre egysé­
ges társulatot képez, a régi és az uj vonalaknak építési 
tőkéjét egységesen kell megállapítani. Azonban a sza­
mosvölgyi vasútnak — építési többköltségek, beruházá­
sok és hadászati építkezések czimén — mintegy 510.000 
frtnyi függő adóssága van.

Ezen függő adósságot rendezni kell, mielőtt a társa­
ság uj építkezésekbe bocsátkoznék. A legczélszerübbnek 
az mutatkozott, hogy ezen rendezés a deés-zilahi vasút 
íinanczirozásával egyidejűleg történjék. Az 1884. XXXIV. 
t ez. a szamosvölgyi vasút építési tőkéjét 3.000,000 
frtban állapította meg. A törvényjavaslat 3-ilc szakasza 
tehát ezen törvénvezikknek illető szakaszát hatályon 
kívül helyezni kívánja. Az egységes társulat építési tő­
kéje jövőre alakulna: az eredeti három millióból, az 
510,000 frtnyi függő adósságból ós a deés-zilahi vas­
útra szükséges 3.400,000 írtból. A bizottságok egyúttal 
helyeslöleg vették a törvényjavaslatnak azon intézkedé­
sét, hogy tekintettel ezeu vonalaknak bekövetkezhető 
állami megváltására, nem a névleges, do a tényleges 
építési tőke fog rnegállapittatni. Ez, röviden összefoglalva 
a törvényjavaslatnak lényege és czólzata.

A pénzügyi és közlekedésügyi bizottságok nevében 
tisztelettel kérem a házat, méltózlassék ezen törvényja­
vaslatot a részletes tárgyalás alapjául elfogadni. (Élénk 
helyeslés.)

A törvényjavaslat elfogadtatik.
Elnök: A holnap d. o. 10 órakor tartandó ülés na­

pirendjei fogja képezni először is a ma elfogadott tör­
vényjavaslatok harmadszori megszavazása, továbbá a 
Magyarország és Horvát-Szlavonországok között az 
1886. évre eszközölt leszámolás megvizsgálásáról szóló, 
jelentés, az 1885. és 1886. évi közösügyi zárszámadá­
sokra alapított beszámolások szerint Magyarország ter­
hére mutatkozó tartozás fedezéséről szóló törvényjavas­
lat, harmadszor a pénzügyi bizottság jelentése az 1887. 
és 1888. évi közösugyi köllségeKru a magyar korona 
országai által pótlólag ügetendő összegekről szóló tör­
vényjavaslat tárgyában, es végre a 12. aorjegvzékben 
íogla'l kérvények.

Az ülés végződik d. 11 óra 35 perezkor.

A véderőjavaslat a főrendiház 
bizottságában.

A főrendiháznak úgynevezett hármas bizottsága (az 
egyesült közjogi, pénzügyi, közgazdasági s közlekedési 
bizottságok) ma vette tárgyalás alá a véderőről szóló 
törvényjavaslatot s azt egy ülésben úgy általánosságban 
mint részleteiben letárgyalta s elfogadta, úgy hogy az 
már a legközelebbi kedden a főrendiház plénuma elé 
kerülhet.

A főrendiház bizottsági tárgyalásának Andrássy 
Gyula grófnak beszéde adott kiváló érdeket a jelentősé­
get. Andrássy Gyula gróf azért nyilatkozott ma bő­
vebben a főrendiház bizottságában, mert rekedtsége 
miatt alig lesz képes a teljes ülés nagy termében szólni- 
Ugyancsak gyengélkedése miatt nyilatkozott már ma 
hosszasabban a tárgyról Samassa József, egri érsek.

A kormány részéről Tiszte Kálmán miniszterelnök, 
Fej ér váry Géza báró honvédelmi miniszter, Orczy 
Béla br. ö felsége személye körüli miniszter s Örö­
mön Dezső államtitkár vettek részt a bizottság ülésén. 
Tisza Kálmán személye kedvéért a Sándor-utezában 
már megszokott rendőri óvóintézkedések ma kiterjedtek 
a muzeum-kertro s magára a múzeumra. LiclcL rendőr- 
felügyelő az országház kapuja elöl a muzeum-kerlbe 
tette át székhelyét, a detektívek pedig a múzeumnak a 
Sándor-utuza felöli bejáratánál s a muzeum-iolyosóján 
foglaltak állást.

Általánosságban egyhangúlag fogadta el a főrendiházi 
bizottság a véderőtörvényjavasktot. A felszólalt ellen­
zéki szellemit főrendek is kijelentették, hogy általános­
ságban elfogadják a javaslatot. Az oppoziczió csakis a 
25-ik szakaszra vonatkozott. Vécscy József báró s 
Sztáray Antal grófok voltak azok, a kik a részletes 
tárgyalásnál beszéltek c hírhedt szakasz ellen, helytele­
nítették az önkéntesek második évi szolgálatát s helyte­
lennek nyilvánították az állami nyelv jogainak csupán 
csak határozati javaslatban való biztosítását. A bi­
zottság többsége azonban elfogadta a Gajáry- 
féle határozati javaslatot, úgy hogy az a fő­
rendiház hozzájárullával országos határozattá 
válik. — Több bizottsági tag, a kiről híre járt, 
hogy o javaslat ellen fog szólni, nem jelent meg 
az ülésre. A bizottsági tagokon kívül hallgatóul számos 
más főrendiházi tag is megjelent. Olt volt a hallgató­
ság soraiban a betegségéből felépült báró Vatj Miklós 
koronaőr, a főrendiház elnöke, a kit megjelenésekor 
éljenzéssel is üdvözöltek. A bizottsági ülés a hallga­
tók nagyszáma miatt oly népes volt, hogy a rendes bi­
zottsági tanácskozó-terem szűknek bizonyult s ki kellett 
nyitni a szomszéd terem ajtót is. A tárgyalás d. e. 11 
órától kezdve d. u. ' j-í óráig tartott, mindvégig általá­
nos érdeklődés között.

A tárgyalás lefolyásáról a következő tudósítást 
adjuk:

A főrendiház egyesült hármas bizottságának ülésén 
Szlávy József koronaőr elnökölt.

Rudnyánszky József báró, mint előadó pár ismer­
tető szóval nyitotta meg a tárgyalást. Utánna felszólalt 

Samassa József egri érsek : Megtámadott egészsé­
gem kevés reményt nyújt nekem arra, hogy azon állás­
pontot, melyet a törvényjavaslattal szemben elfoglalok s 
ebből kifolyólag szavazatomat, a nyilvános ülésben indo­
kolhassam. Kérnem kell, hogy azt itt lehessem. Igen rö­
vid leszek.

A monarchia véderejének fokozását ezélzó törvényja­
vaslat szerintem a jelenleg uralkodó európai népjog 
szükségszerű korrolarimaként áll előttünk.

A nemzetek társadalmában a rend ugyanis a jognak 
érvényt szerző szervezett hatalom hiányában csak az 
egyensúly rendszere által tartható fel, melyből azon 1 
kötetlenség keletkezik, hogy ezen egyensúlyt elismerni 
nem akaró bármely hatalom felsöbbsége a másoké fölé 
kerekedhessék. Kell tehát az erők és befolyások bizo­
nyos egyensúlyának a népek közt létezni.

Van azonban az egyensúlynak egy rendszere, mely­
nek alapjait feltaláljuk Sully azon nagy tervében, meíy 
szerint IV. Henrik végnapjaiban megkísérlők Európa 
újjáalakítását a vallásháborúk hosszú anarchiája után, 
de a melyet sem a társadalmi jog elvei, sem a politi­
kai tapasztalás nem igazolnak ; mert azon elmélet szol­
gál alapjául, hogy a szuronyerdőkkel rendelkező s az 
érdek alapján szövetkezett nagy hatalmak akaratának 
mindenütt hódolni kell. Igaz, az erő és az állami indi­
vidualizmus politikájának ezen uralma alatt rövid időre 
béke és nyugalomra tehetnek szert az államok, de ezen 
béke mindig veszélyeztetett és ezen nyugalom soha 
sem tartós.

Mert oly elmélet, mely kizárólag az erők és érdekek 
egyensúlyán alapul, nem nyújtott soha biztosítékot u 
béke s jog számára. Ugyanazon okok, melyek azt létre­
hozták, annak lerontására is hatnak.

A mesterséges egyensúly minden kombinácziója, me­
lyekben a modern Európa oly régóta ringatja magát, 
egy nagy hibában szenved, t. i. minden védőjében el­
lenségére talál. Ugyanazon bizalmatlanság és féltékeny­
ség, mely a hatalmakat arra készteti, hogy az egyen­
súly megőrzésére erejüket egyesítsék, egyúttal arra 
biija Őket, hogy saját hasznuk szempontjából szüntele­
nül megsemmisítésért munkálkodjanak. Mind együtt 
véve sérthetetlenségét jelentik ki, de elkülönítve mind­
egyik saját érdekében azon van, hogy azt lerontsa. 
Különben is ilynemű egyensúly fenmaradása föltéte­
lezné a mozdulatlanságot, a mi lehetetlenség.

A keletkező szövetségekben mindenki csak saját érde­
kéi tartja szem előtt s ez által vezetteti magát és ha 
ezen érdek gyakran az erőseknek, kik másokat fenye­
getnek a mérséklést tűzi ki irányul, ugyanazon érdek 
csak nagyon ritkán tanácsolja a kompenzáczió tárgyául 
kiszemelt gyengék gyámolitását, a kik ép úgy mint a 
legyőzőitek is azon ellensúlyokat szolgáltatják mindig, 
melyekre az erők mérlegelésénél szükség van ; a mű­
velet mindig az erősek, ügyesek és dicsvágyók előnyére 
és hasznára válik. Poroszország felsöbbsége," fölülemel- 
kedésc, e rendszernek logikai következménye: ellen­
súlyként szolgált azon időig, a mikor elég erősnek 
érezte magát arra, hogy a mérleg serpenyőt lenyomja 
és felbillentse a mérleget.

Ezen elméleten nyugvó egyensúly tehát nem képezi 
a rend elvét és nem nyújtja a béke és jog biztosítékát.

A kortársak annyira érzik azt, hogy azon mértékben, 
a mint az egyensúly jelentősége gyakorlatilag felisiner- 
hetöbbé válik és érvényesül, mindinkább fegyverkeznek. 
Mihelyt az egyik állam szaporítja seregéi, a többiek 
rögtön szaporítják a magukét, úgy, hogy Európa a na­
ponta növekedő katonai uralomnak súlya alatt már a 
közös romlásnak szélén áll. És ezen" mindnyájoknak 
mindnyájok iránt táplált bizalmatlanságát békének neve­
zik. En ugyan hiszem, hogy ezen ma uralkodó nemzet­
közi jog saját elvének túlzásai következtében vész el.

Ez egyedüli, de egyszersmind kielégítő szakeziója, 
mert végzetszerü és kikerülhetetlen.

Azonban inig Európa elhiteti magával 3 e hitében 
megnyugszik, hogy a legerősebbek a legbővebbek is ; 
mig azon nézetet vallja, hogy nem létezik más igazság, 
mint azon hatalmak akarata, kik a legjobb szerkezetű 
ágyuk minél nagyobb száma fölött rendelkeznek; mig 
eme tiszián utiiitarisztikus egyensúlyt az erők természe­
tes egyensúlya föl nem váltja, hogy a feltétlen tisztele­
tet igénylő jog követelményei az igazság kívánalmaival 
egyesüljenek, a mi nélkül az egyensúly elve a helyett 
hogy a békét megőrizné, csak ürügyül fog szolgálni a 
háborúra: mindnyájunkra nézve parancsolt szükség, 
előállítani és megteremteni mindazon feltételeket és esz­
közöket, melyek a monarchia b zlonságát,-.nagyhatalmi 
állását, méltóságát, súlyát, tekintélyét fentarlják és eme­
lik- Es mivel a törvényjavaslat ezen felté'elek és esz­
közök biztosítását czélozza, én azt tekintettel a nemzet, 
közi helyzetre, a részletes tárgyalás alapjául elfogadom 
azon kijelentéssel, hogy észrevételeimet az iilc-tő sza­
kaszokkal megteendőm.

Lehel, másokat még súlyosabb érvek és indokok ve­
zettek hasonló elhatározásra. Do legyen bármiként, keltő 
bizony es: az egyik azon örvendetes hazafias lénv,' huge

az országban nincs senki, a ki a monarchia véderőjé­
nek azon fokig terjedő emelését és tökéletesítését nein 
kívánná, sőt nem sürgetné, a mint azt a trón és monarchia 
érdekei megkövetelik n a ki annak megvalósításához a 
szükséges anyagi eszközöket, bármily terhesek is azok, 
meg ne adná. E tényt — azt hiszem — még azon ko­
molyabb bonyodalmakká válhatott tüntetések sem bo- 
mályosilhatják el, melyek c javaslatnak alsóházi tárgya­
lása alatt íelköltütték aggodalmunkat, de a melyekre 
nézve azt tartom, hogy azokat előrelátóbb s meggon- 
doltabb magaviselet úgy a törvényjavaslat előkészítésé­
nél, mint annak tárgyalásánál megelőzhette volna; s 
melyek egyátalán nem szolgálhatnak bátorításul arra, 
hogy az ország ügyeinek vezetése és kezelésénél ha­
sonló hibák és tévedések ismétlődhessenek.

Es bizonyos még az, hogy e nemzet izgalmasabb 
napjaiban sem feledkezett meg ama hódolatról, mely- 
lyel valamennyien tartozunk azon fejedelemnek, ki ma 
szt. István trónján ii). E nemzet szereti királyát, mint 
szereti alkotmányát és nemzeti individualitásának pallá­
diumát : nyelvét. S Magyarország királya bírni fogja 
népének szereíelét mindaddig, mig c nép hálával meg­
őrzi lelkében azon számos kötelességek tudatát, melyek­
kel dicső királyának tartozik. S én nem kívánhatok 
neki nagyobb" áldást, minthogy uralkodjék c nemzet 
szivében mindenha s hogy e nemzet annyi bizalommal 
viseltessék kormánya iránt, mint a mennyi hűséggel és 
odaadással ragaszkodik felséges személyéhez.

Andrássy Gyula gróf a következő beszédben 
fejezte ki nézeteit:

A szőnyegen levő törvényjavaslatnak két szakasza: 
a 14. és 25-ik, igen nagy, és mondhatni keserű vitákat 
idézett elő.

En e két szakaszsza! csak röviden akarok fog­
lalkozni. A főrendek ugyan nem szoktak arra kitérni, 
hogy az eléjük került javaslatok a képviselőházira» 
minő fázisokon mentek keresztül; de ez esetben a 
törvényjavaslatot múltjától elválasztani nem lehel.

A 14-ik ij-t úgy, a mint a kormány eredetileg be­
nyújtotta, én sem fogadhattam volna el. Nem azért, 
mintha azt hittem volna, hogy valami hátsó gondolat 
rejlik benne, mert, hogy ez nem létezett soha, arról tel­
jesen meg voltain és meg vagyok győződve. Nem fo­
gadtam volna el, mert kimaradt belőle a tiz éves ha­
táridő, a mi az előbbi törvényben benne volt. Utólag is 
elismerem, hogy a kormánynak c kérdésre vonatkozó 
nyilatkozata után, a melyet a korona nevében tett, 
egyénileg teljesen megnyugtatva éreztem magamat. Csak­
hogy nem tartottam elégségesnek a magam megnyug­
tatását, hanem mint a törvényhozó testület egyik tagja, 
kötelességemnek hittem, hogy oly szöveg elérésére ipar­
kodjam, a mely azokat is megnyugtassa, kik az előter­
jesztett törvényjavaslat 14. ipában a magyar alkotmány 
csonkítására irányuló szándékot látlak.

Ehhez hozzájárult az az aggodalmam, hogy habár 
most, mikor azok, kik u törvényjavaslatot benyújtották, 
a törvény tartalma és czélja iránt teljesan szabatos nyi­
latkozatot tettek, mégis találkoztak, még pedig tekinté­
lyes jogászuk, kik annak különböző értelmet tulajdoni­
toltak. Nem volt tehát kizárva a lehetősége, hogy ezen 
törvény tiz év múlva konfliktusra adhat alkalmat a ko­
rona és a nemzet közt, ettől pedig mindkettőt megóvni, 
a főrendiháznak egyik feladata.

Ezek az okok, a melyek miatt a 14. S-t eredeti szö­
vegében nam fogadhattam volna el és elfogadásai nem 
ajánlhattam volna a mltgs. főrendeknek. 51a teljes meg­
nyugvással szavazom meg.

A második szakasz, mely nagy izgatottságot keltett, 
a 25-ik. Nyelvi és katonai szempontból támadták meg. 
A mi a kérdés katonai oldalát illeti, engem azok, a 
miket a t. honvédelmi miniszter ur az országgyűlés 
másik házában és itt is, erre nézve mondott, továbbá 
a kormány beleegyezésével elfogadott és most velünk 
közlött határozat, teljesen megnyugtattak. Megvallom, 
hogy e szakaszt is eredeti szövegében nem szívesen 
fogadtam volna el; mert a többek közölt nem tartot­
tam alap nélkül valónak az aggodalmat, hogy 0 sza­
kasz a magyar ifjúságnak egy részét, azt, a mely a né­
met nyelvet nem beszéli, aránytalanul sújthatta volna. 
En ugyanis nőm tehetem magamévá azok nézetét, a kik 
azt állítják, hogy egy év alatt meglehet egy idegen 
nyelvet tanulni és ezen a nyelven tudományos tárgyak­
ból vizsgát is lenni. Ámbár nagy könnyűséggel tanul­
tam idegen nyelveket, arra még som mertem volna vál­
lalkozni, hogy egy év alatt megtanulok valamely nyel­
vet és oly könnyűséggel teszek azon tudományos tárgyak­
ból vizsgát, mint azok, kik e nyelvet már előbb elsajá- 
litotlák.

A honvédelmi miniszter ur nyilatkozatai és a velünk 
közölt határozat azt az örvendetes eredményt foglalják 
magukban, először, hogy az önkéntesektől eddig köve­
telt elméleti tárgyak száma apadt: másodszor — s ezt 
igen nagy fontosságúnak tartom — hogy a német nyelv 
ismeretét ezentúl csak oly mértékben követelik, a 
mennyire ezt a szolgálati viszonyok okvetetlemil meg­
kívánják.

Ez lévén nézetem, megvallom, hogy a mint éltettem 
az aggodalmakul, a melyeket a 25. § eredeti szövege 
támasztott, ép úgy nem értem, hogy ez aggodalmak 
most nem szűntek meg ós hogy akadnak, a kik azt u 
követelést, hogy a német nyelvet, a most érintett mér­
tékben a seregben tudják, a magyar nemzetre és a 
magyar kultúrára nézve lealázónak mondják. A ki meg 
akarja tudni, mi igaz van ebben, annak két kérdéssel 
kell tisztába jönnie. Először: baj-e általában a magyar 
nemzetié vagy az önkéntesekre nézve, ha tőlük a német 
nyelv ismeretét követelik? Másodszor: van-e ebben a 
követelésben valami lealázó, akár a kultúra, akár más 
érdek szempontjából ? E részben sok másétól eltérő a 
véleményem. Nem osztozom abban a nézetben, hogy 
káros valamely nemzetre nézve, ha a magáén kívül egy 
más nyelvet is kénytelen megtanulni, sőt én ebben ha­
tározott előnyt látok. Franeziaország katonai és némi­
leg politikai bajainak, nézetem szerint, egyik oka az 
volt, hogy fiai nem szorulván más nyelv ismeretére, 
egyes egyedül csak a magukét tanulták. A német­
ben csak oly nemzetet láttak, mely rosszul ejti 
ki a franezia szót és fejlődését nem követték 
figyelemmel. A kultúra legmagasabb fokán álló 
legműveltebb nyelvű bármely nemzet tagjának — né­
zetem szerint — összehasonlíthatatlanul tágabb, széle­
sebb lesz a látóköre, ha más nemzetek nyelvét ismeri, 
mintha csuk a magáét tudja. Oroszországnak százmillió 
lakosa van és ott alig van egy müveit ember, a ki 
legalább egy más nyelvet ne beszélne. Ma már min­
denütt érzik ennek szükségét. Nemcsak hogy kárára 
nincs, hanem egyenesen hasznára van nemzete kultúrá­
jának, a ki nemcsak saját nemzetének eszejárását ismeri, 
hanem a másokét is, mert ez többet lát és tud, és 
más nemzetek külön eszejárását és sajátságait saját 
nemzete javára föl tudja használni.

A második kérdés: van-e ebben valami lealázó a 
nemzetre nézve ? Még a legszélsőbb irányzatú politiku­
suk sem tagadják, hogy a közös védrendszer mellett 
okvetlen szükség van közvetítő nyelvre a különböző 
nemzetiségek között. Ez a köz vetítő nyelv természet­
szerűleg nem lehet más, mint a német, mint a melyet 
legtöbben tudnak és a mely e szerint leginkább van 
hivatva ama föladat teljesítésére. —• Részemről azt 
hiszem, senki sem állíthatja, hogy az a katona, a ki a 
magyar nyelv mellett még a németet is bírja, a kultú­
rának alacsonyabb fokán állna, mint fölteszem, az a 
német katona, a ki csak saját nyelvét ismeri.

Minthogy tehát abban, hogy a magunkén kívül mé» 
egy más nyelvet kell tanulni, bajt r.em látok, hanem 
inkább előnyt, u mennyiben a .magyar kultúrának nem 
leszállítását, hanem kiszéleshitését érjük vl vele; mint­
hogy közvetítő nyelvre okvelullen szükség vau és igy a 
német nyelvben reánk nézve semmi lealázó nincs: 
teljes megnyugvással elfogadom a 25. szakaszt, úgy a 
mint előttünk vari.

De megfoghatom, hogy a velünk közlött határozati 
javaslat, ép úgy, mint a miniszter nyilatkozatai, nem 
hathatnak azokra, a kik a jelenlegi törvényjavaslatot, 
vagyis a közös védrendszer eszméjét magát nem sze­
retik és csuk önálló magyar hadsereg létesítésében tud­
nának megnyugvást találni.

Epen ezért késztetve érzem magamat arra, hogy főleg 
0 kérdéssel foglalkozzam. ~ r'

A most törvényesen fennálló védrendszer két egészen 
ellenkező áramlat hutása alatt fejlődött azzá. c minek 
ma látjuk. Mindkét c-ziv.e a múltból merítette jogosult­
ságát, oly múltból, mely többé viasza nem tér.

Az egyik, mely az áílatiiios vcdkötelezuttség ditczára, 
a hajdani egységes osztrák hadsereg minden trudivziúi-

hoz ragaszkodott, és már magában a honvédség eszmé­
jében, a monarchia fenyegető veszélyt vélt látni.

A másik,í mely önálló magyar hadsereget követeit.
Mindkettőt lehető röviden, do külön fogom tárgyalni.
Voltak idők, midőn a háború volt a rendes állapot 

a béke a kivételes, midiin a hadjáratokat rendesen a 
fejedelmek öröksógi jogai okozták, melyeknek nius híréi 
fóruma nem volt, mint a háború.

Voltak később időszakok, midón a séVeg czélja és 
feladata nemcsak a monarchia megvédése volt a külel- 
lenség ellen, sőt e czél igenis háttérbe szorult, de más­
részt a sereg volt az egyetlen összelát ló eleme a 
monarchiának. Az tartotta fenn és képviselte mintegy a 
politikai rendszert és csak egyedül óvhatta meg a 
monarchiát a szétbomlástól. Ekkor és az akkun cé­
loknak egyedül megfelelő véderő az állandó, hosszú 
szolgálati, rendszerint toborzott legénységből álló hadse­
reg volt.

A sereg izolált állást foglalt el, külön kasztot kepe- 
zdt, mentül távolabb állott az állam többi téuyezuitul 
sót sokszor ellentétben állott velők.

A ki ez időben azt állította volna, hogy lehet ily se 
reg nélkül is győzelmes hadjáratot vezetni, — azt ki­
nevették volna.

Franeziaország volt az első, mely a fegyverben álló 
nemzet eszméjét valósította meg az európai kouliczi-j 
ellen, még pedig oly sikerrel, mely az addig divatozott 
eszméket megingatta. Utána Németország, midőn túvet- 
lenségét volt kénytelen a franezia hegemónia ellen 
megvédeni, — karolta fel u fegyveres nemzet eszméjét 
és lökéletesbitette azt.

Ez időben az akkori osztrák monarchia an.a rend­
szer meghonosítására különböző okuk következtébe 1 
még nem gondolhatott. Azon politikai rendszer, mely 
Magyarország történeti jogait már theóriában sem K- 
merte cl, melynek nyíltan bevallott czélja volt a száza­
dokon keresztül fonálloll jogi állapottal szemben a 
monarchia egyik felének erejével a másikat erőszakosa.) 
beolvasztani : a bizalmatlanság, mely Magyarozszág el­
len ennek következtében méltán létezett Ausztriának 
alkalmilag exvzenfrikus olaszországi tartományai, melye­
ket csak egy folytonosan hadi lábon álló sereg volt ké­
pes annyira mennyire fegyelemben tartani — ezt fenni 
nem engedték.

Ausztva kénytelen volt a régi egységes sereget mind­
addig körülbelül változatlanul fenntartani, mig a 67-iki 
kiegyezés a dinasztia és .Magyarország, és a monarchia 
két állama közötti függő kérdéseket nem tisztázta és a 
regi történelmi alap vissza nem állíttatott. 1866-ban
meg a régi rendszerű sere;, 
német nemzet ellen.

Csak ezután karolták fel 
eszméjét és ezzel együtt a

küzdött a fegyverben lévő

az általános 
védrendszer

vétlrenuszer 
a fegyveres

míg jellegét vette fel és helyt adott a fegyveres monar­
chia eszméjének. Az nap, midőn az általános védköte- 
lezeltség rendszere tényleg életbe lépett, a hadsereg 
föladatai egészen megváltoztak. A seregnek nem lehe­
tett többé feladata magal izolálni az államok többi té­
nyezőitől, hanem feladata lett azokra kiterjeszleni a 
katonai szellemet.

Oly sereg tagjaitól, melynek egy része tényleg csak 
bárom, egy része pedig csak cgv évig szolgál, melynek 
ezrekre menő tisztekre van szüksége, kik nem hivatás­
beli katonák és a szolgálat idején kívül oly állampolgá­
rok, kik rendszerint nemcsak hazájukban, hanem szü- 
kebb szülölükljükön vannak elhelyezve, nem lehet 
várni, hogy saját hazaliui önérzetüket otthon hagyják.

Az ilyen seregnek, melynek egyik feladata, hogy ke- 
retképeu szolgáljon a monarchia mindkét része fegyver- 
fogható népének, nem lehet a nemzeti önérzetet oly 
valaminek oda állítani, a mi a katonai szellemmel meg 
nem fér. Legkevéabbé lehet ilyennek nézni a magyar 
nemzeti önérzetet, melynek alapja volt és marad azon 
érzés, hogy sorsa a dinasztiával és a monarchia fenn­
állásával van összekötve.

Ellenkezőleg, kell, hogy a seregnek minden tagja, 
tiszt, mint közkatona, 1 hadseregben oltalmazóját lássa 
mindannak, mit otthon szeretni tanult, a mi a monar­
chiában törvényesen létezik. A közös hadsereg nem 
lehet valami idegen harmadik az államban, hanem egy­
formán védője és tulajdona a monarchia mindkét ré­
szének.

A közös hadseregnek nincs sem oka, sem módja 
gormanizálni, mert három év alatt sem germamzálni, 
sem az illetőket nemzetisógökböl kivetkőztelni, sem 
meglevő patriotizmusukat mással felcserélni nem lehet, 
de nem is kell.

Én részemről tovább megyek és azt hiszem, hogy a 
seregnek, mint olyannak, semmi oka sincsen sajnálni, 
hogy az osztrák-magyar monarchia közös serege nem 
csupán egy nyelvet beszél, és nem egy fajból való. Ha 
valamely állam serege csak egy nyelvet beszél és e»y 
fajból való, ez némi tekintetben előnyös "lehet az illeti 
államra ; de nézetem szerint éppen katonai szempont­
ból legkevéabbé oly előny, hogy ott, a hol az nem létezik, 
annak megszerzéséért nagy áldozatokat kellene hozni. 
Rendesen a különböző fegyvernemekre) különösen alkal­
matos egyéneket kevésbbó lehet találni oly álla­
mokban, melyeknek minden lakosa egy fajból szárma­
zik. llogy csak egy példát hozzak föl, a legjobb könnyű 
lovasság bizonyosan .Magyarországon, a legjobb vadász 
Tirolban vagy Stájerországban található. A római sere­
gek, melyek a világot hódították meg, nem egy nyelven 
beszéltek, nem egy fajból valók voltak. A'"monarchia 
és különösen Magyarország geográfiái helyzete a kelet 
és nyugat között kívánatosabbá tesz egy "több nyelven 
beszélő, különböző fajból származott, individualitásából 
ki nem velköztetetl sereget, mint egy nemzeti sajátsá­
gaitól megfosztott és rosszul germanizált sereget. Töb­
bet pedig három éves szolgálat és a territoriális beoiz- 
tás mellett elérni nem lehet.

A magyar huszár nevel, viseletét átvették Europa 
majdnem minden seregei. Miért ? Azéit, hogy nevével 
és nemzeti egyenruhájával annak nemzeti tulajdonait is 
átvigyék seregeikbe. Es ezzel szemben az osztrák-ma­
gyar monarchia közös serege tartaná feladatának azt 
nemzeti jellegéből kivetkőztelni ? Hiszen ez megfogha­
tatlan hiba volna, tisztán katonai .szempontból is. Épp 
oly kevéssé lehet feladata a közös hadseregnek a sereg 
szelleméi a fennálló állami dualizmussal ellentétbe álli- 
tani, még pedig három oknál fogva. Először, moit a 
közös fejedelem, a ki a sereg hadára is, a történelmi 
dualizmust nemcsak passzíve szontesille, hanem njra 
megalapításában tevékeny részt vett és e szerint mint 
egyik alkotója, kell, hogy tekintessék. Másodszor, meri a 
dualizmus alatt emelkedett a monarchia tekintélye oly 
magas fokra, melyet annak keletkezése előtt elérni ké­
pes nem volt. Harmadszor, mert a dualizmus alatt lett 
fölszerelve és ellátva a sereg mindennel oly mérvben, 
mint eddig soha som volt.

De nincs is öltől mit tartani, legkevésbbó pedig ak­
kor, midőn ki lelt mondva, hogy a német nyelv tanu­
lása csak annyiban kívántatik, a mennyiben 'azt a se­
regbeli szolgálat múlhatatlanul követeli. Meglehet, hogy 
a német Schulverein valamely hive azt hiszi, hogy a 
hadsereg egyik lényeges feladata a geimánizáczió, de az, 
kit 0 tekintetben a döntő szó megillet — ezt egyéni 
meggyőződésem alapján mondhatom— kizárólagosan kvt 
praktikus szempontból indul ki; az egyik távol tartani 
a seregtől minden nemzetiségi idegenkedést, a másik a 
monarchiának jó katonákat nevelni. Mind kettő oly czél, 
melyet minden igaz magyar hazafinak támogatni" köte­
lessége. Bizonyos elavult eszméknek, ha vannak is meg 
hívei a közös seregben, azok mentül kevesebben van­
nak. Mondhatni, hogy a kihalók státusába számíthatók 
csak. Ha mindamellett még teljesen ki nem haltuk, en­
nek két egyszerű oka van, az egyik, hoav nem min­
denki tud hamar megválni az egyszer megszokott esz­
méktől, — és a másik — mert az önálló hadsereg 
melletti agiláczió eddig még nem engedte egészen 
kihalni.

Másképen áll a kérdés az önálló magyar hadsereg 
eszméjét illetőleg.

E rendszer felelt döntött a törvényhozás húsz év 
elolt a közös védelem javára, mely ma törvényesen 
fennáll. Ez eszme mind a mellett, terjesztetik a nélkül, 
hogy napirendre kerülne. Széles körökben terjesztik 
azon hitet, hogy Magyarország ifjúsága csak akkor lép­
het megnyugvással a katonai pályára, ha önálló ma­
gyar hadsereg fog létesülni, és hogy a közös hadsereg 
idegen testület, melyben szolgálni törvényszerű köteles­
ség, de ii,olyc! mint elfogadott védvendszert felkarolni 
közel esik a hazaáruláshoz.

ludoin, azok között, kik egy önálló hadsereg Utesi- 
tését óhajt. ;!., vannak, kik azt nőm tnost, nem egyszerre, 
hanem vsuk később és fokonkTnt akutját elérni. Én, ha
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mét meg se 
okok voltak aj 
felsorolni, már 
sőt még fokoz] 

Mielőtt ozor 
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volna, mert at 
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monarchia hal 

Ha áll ez a 
államra nézve 
mindkét állam 
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területéről. Ma 
osztrák tartoc 
gyár koronáké 
védeni.

A ki Erdély 
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A ki Magyc 
akarja megvét



1889
ivédség eszmá- 

lit látói, 
pget követeit, 
ogom tárgyalni, 

lendes állapot, 
Bt rendesen a 

knt-k niuo bírói

czélja éa
volt a külel. 

pirult, de máj- 
litiú eleme a 
telte mintegy a 
[halta meg a 
Bä akkori ez«. 
Ilandu, hosszú 
pöl álló hadse-

Ika^ztot kiipe- 
bi tuuyezuitol,

ly lehet Hy se 
[ni, — azt ki-

fgyverben álló 
1-pai koaliczió 
Ifiig divatozott 

midőn tügi'et- 
fc-'ernciiid ellen 
Inzet eszméjét

li a ama ren«i- 
1 következtében 
bndszer, mel y 
|iaban eem iá. 

volt a ízáza- 
szemben 3

lat erőszakosan 
igvarozszág el- 
I Ausztriának,
kányái, melye- 
p -reg volt ké- 
I — őzt tenni

I sereget minő­
mig a H7-iki 

b u monarchia 
tisztázta és a 

Jött. lsóö-baii 
gyverben lévő

miien jszer 
fegyveres 

lyveres monar- 
Vioj védköte- 
1 a hadsereg 
|k nem lehe­
lnek többi té­
li terjeszteni a

tényleg csak 
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». nem lehet 
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i glehet, hogy
hiszi, be-gy H
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1. a má sík a
kettő oly vzM,
sogalni köte-
1 r.nak is még
. ebU-u van-

számíthatók
ii hallak, en-
• nem in in-
i-zokoU esz-
Hó had;sereg
1 i'.o eg*•szén

var hadsereg

;á< h:;;:■£ év
törvény vsen

tik a n<■'.kiil,
•n ierj'Jsztik
1: akkor lép-

?z eszmét helyesnek Ítélhetném, és azt hinném, hogy az 
lelel meg leginkább .Magyarország és a monarchia érde- 
kéndek, bűnnek tartanám annak megvalósítását elha­
lasztani, vagy legalább szükségesnek tartanám azt, mint 
aléretulő czélt azonnal kitűzni. Azt a halasztási okot, 
hogy most rövid az idő, elfogadni nem tudnám. Ha he­
lyes oz eszme, legyünk rajta, hogy kivitessék, inkább 
ma, mint holnap. Mert minden ágyon éli magát, még 
* hóke is. Ennek folytán tehát mindennap rötidebb 
lesz az idő, mely minket a háborútól elválaszt. Ha 
nem helyes az eszme, akkor tegyük le a napirendről 
határozottan. Legújabban némelyek gyakorlatba vették 
? tekintetben Deák Eercncz boldogult nagy hazánk­
fiára és azokra hivatkozni, kik vele együtt közvetlenül 
részt vettek a védrendszorröl folyt tárgyalásokban, és 
az u eljárásukat úgy tüntetni fel, mintha a most fenn­
álló véd rendszert csak kényszerűségből és azon utógon­
dolattal fogadták volna el, hogy azt a későbbi generá- 
cziók egy, más irányban fejleszszék és építsek ki. £n

la Önálló au* 
hadsereg 

1'.érd kötéléé­
rt felkar Mai

dsurej 1 -!esi- 
:;a egyszerre, 
: érni. En, ha

úgyis, mint az akitori Deákpárt egyik megbízottja, ké­
sőbb hivatalból mint miniszterelnök és honvédelmi mi­
niszter, kénytelen voltam e tárgygynl behatóan foglal- 
tozni, és ezéit nem mulaszthatom el azt, hogy ezen — 
üinni akarom — csak téves fogalmat ne igyekezzem 
helyreigazítani, a nélkül azonban, hogy szavaimnak 
több nyomatéket követelnék, mint a mennyi azokat a 
józan ész szempontjából megilleti.

Tartóz, m ezzel Deák Ferencz emlékének, tartozom 
mindazoknak, kik akkor velünk közreműködtek és kik 
t szerint a történet előtti felelősségben velünk osz­
toznak.

Lelkiismeretesen merem állítani, hogy azoknak, kik a 
i'7-iki kiegyezési tárgyalásokat kezdetben nagyrészt sa­
ját felelősségükre, kv-übb a parlamenti löbbség megbi- 
2isúh;''l vezették, a történet tanúságán okulva, nem volt 
szándékuk a Magyarország, a korona és a monarchia 
másik állama közti elintézetlen kérdéseket ideiglenesen 
rendezni, hanem czéljuk volt egyszer mindenkorra 
ugy intézni el azokat, hogy az egyszer inegáÜapi 
tolt közjogi viszony kiszámíthatatlan nemzedékeken ke­
resztül sem kérdés, sem alku tárgya ne legyen. Ezért 
nem lett abba felvéve egy félszabály sem, másrészt 
azonban egy oly intézkedés sem, mely a viszálykodás 
mngvát hordozta volna magában. Ha azt hittük volna, 
hogy egy önálló magyar hadsereg nélkül önálló ma­
gyar állam nem lehel, vagy hogy az felel meg leg­
jobban Magyarország és a monarchia érdekeinek, 
nem ajánlottuk volna a később törvény hozásilag el foga 
dőlt közös védelem rendszerét, hanem igyekeztünk 
volna a magyar hadsereg létesítését legalább "is megkí­
sérlem. De mert az önálló magyar hadsereg eszméjét 
nem csak kívánatosnak nem, hanem határozottan ve­
szélyesnek tartottuk, még pedig nemcsak a monarchia, 
hanem még inkább Magyarországra nézve : ezen esz­
mének létesítését meg sem kisérlettük, sőt azt kezdettől 
fogva kizártuk a kiegyezés programmjából.

Nem határozatlanság, nem valamely opportunitási 
szempont volt az, mi azokat, kik e kérdéssel nehéz fe­
lelősség terhe alatt foglalkoztak, arra hirta, hogy ez o-z- 
mét meg se pendítsék, hanem egészen más természetű 
okok voltak azok, melyeket bátor hiszek lehető röviden 
felsorolni, már csak azért is. mert azok ma is teljes, 
sőt még fokozott érvénynyel bírnak.

Mielőtt azonban ezt tenném, legyen szabad egy más 
irányban elterjedt téves fel lógást helyreigazítanom. Nem 
csoda, hogy azok, kik a magyar nép jeliemét nem is 
merik elegendőleg, az önálló magyar hadsereg mellett 
időről-időre támadó agiláczióban veszedelmes szándékot 
és a monarchia másik felétől való elszakadásra ezélzó 
utógondolatot látnak. Teljes meggyőződésem szerint, kik 
etiélet hisznek, tökéletesen csalódnak. Ezen felfogás 
semmi kiszámított vagy épen rósz szándékból nem szár­
mazik. Az önálló magyar hadsereg eszméje hasonlít 
azon sötétzöld réthez, mely a tapasztalatlant ellenállhat- 
lanul vonzza magához, s csak a ki reá lép. győződ 
hetik meg arról, hogy az nem szép réf, hanem vészt 
rejtő mocsár. Az illetők nem csalnak, liánom csalódnak. 
Az eszme tehát nem e tekintetben veszélyes, hanem 
veszélyes azért, mert ha nem is mind azok, a leik ter­
jesztik. de nagy része azoknak, a kik elhiszik, teljes jó 
biszemüséggel ragaszkodnak hozzá.

A legtöbben azok közül, a kik akár most, akár a jö­
vőben önálló magyar hadsereget kivannak, így okoskod­
nak : Magyarországnak volt Önálló hadserege^ tehát jö­
vőre is kell, hogy legyen.

Igenis, Magyarországnak volt — bár igen régen volt 
r.z "nálló hadserege, sőt külön dinasztiája is volt 
és lehe'ett mindkel!/f, de milyen viszonyok között 
Az^n időkben Magyarország éjszaki szomszédja Len­
gyelország volt. Keletről és délről török járom alatt 
szenvedő, minden nemzeti öntudat nélküli apró népek, 
kik egyetlen ellenségül a törököt tekintették: nyugatról 
a német császárság — számtalan kisebb nagyobb” ieje- 
delineivel, kiknek egy része a császári koronáért, a 
másik az egymásközti egyensúlyért küzdött — voltak 
szomszédai. Azon óriási állam, melyet ma orosz biro­
dalomnak hívnak, nem létezett még, hanem csak a tá­
volban kezdett alakulni, kisebb szláv törzsök abszorbeá­
lja Mini. Az egyetlen nagyobb katonai hatalom Török­
ország volt, melylvol szemben Magyarország az összes 
kereszténység támogatására számit hatott, ha nem ismin- 
Uig, de rendesen.

Azt, hogy mennyire változtak azóta a viszonyok, 
történetesen pedig épen Európa azon részén, mely az 
osztrák-magyar monarchiával határos, ugy hiszem, fö­
lösleges volna részletesen kimutatni. Anglia, Franczia- 
orszag, Spanyolország, Portugália, terjedelműkre nézve 
nem növekedtek; holott mellettünk ogv nagy Német, 
egy nagy viasz-, egy nagy Oroszország jöttek létre, 
lórökország és a Dalkán viszonyai pedig lényegesen 
átalakultak. De erre bővebben ki nem térve, elég annvit 
említenem, hogy a nagy katonai hatalmakkal szemben, 
melyek ma milliókra menő hadseregekkel rendelkeznek.
*gé zen megváltoztak az állami és védelmi önállóság 
gyakorlati föltételei.

De nemcsak ezek változtak meg, hanem nem l;o 
ve-hv; változtak az államok katonai föladatai is. Azon 
időkben, midőn .Magyarországnak önálló hadserege volt, 
teljesen elég volt, ha az állam határain l-eh'll” vagv 
-gfelebb 0 határszéleken elég erőt tudott kifejteni arra, 

hogy egy idegen sereg benyomulását megakadályozza, 
óla a vasutak, gőzhajók és előre készen tartott mobiii- 
zácziúk korszakában kevés kivétellel egy állam sem 
védheti magát a siker kilátásával csupán határain be­
im, és ennéhogva egészen más, sokkal nagyobb ma a 
föladata. 1
. í^ii Vf,J,c!e/ri’ 'KP’ a7- állami önállóság föltételei nem 
ta.álha/.; lel többé az állam halárain belül. Ezeket 
messze a határokon túl, már a távolban kell védel 
rneznt és csak Így lehet bizlosilani.

A most fennálló viszonyok között saját békéjét is 
csat; annyiban tudja egy állam biztosítani, a Mennyi­
ben képes az európai béke biztosítására és füle" 'az 
európai egyensúly fentartására befolyást gyakorolni!

Kern akarok e részben a közelmúlt időkre vonatkozó 
példákra hivatkozni, mert ezeket jobbnak tartom mel­
lőzni, hanem egyszerűen csak azt kérdem: hová lenne 
Magyarország és a monarchia védképossége, ha vala­
mely katonai nagy hatalomnak megengedtetnék, hoey a 
Magyarországot és a monarchiát délkeléit oldalról kör­
nyező államokban oly állást foglaljon el. melynek kö­
vetkeztében azon or-zúgok hadi erejével romlolkezhes- 
»ék r A monarchia védelme kétszeresen nehezebbé vál­
nék, mint az geograíikus helyzeténél iogva egyébként 
volna, mert adandó alkalommal a monarchia egyszerre 
két anzvonalon volna megtámadható.

Könnyű volna még több példát fölhoznom annak be­
bizonyítására, roiiy könnyű Európa mai viszonyai kö­
zött oly kombinácziót képzelni, mely szerint még az 
egész rnonarkhia is létérdekében lehet megtámadva, vé­
delme majdnem lehetetlenné léve, a nélkül, hogv egy 
támadó seregnek csak egy embere is átlépte volna a 
monarchia határait.

Ha áll ez a mai viszonyok között általában minden 
államra nézve, még sokkal inkább áll ez a monarchia 
mindkét államára; mert ezek közül egyik sem védel­
mezheti meg öikeresen még saját határait sem, saját 
területéről. Magyarországot a legtöbb esetben csak az 
osztrák tartományok területéről. Ausztriát csak a ma­
gyar koronához tartozó területekről lehet sikeresen meg­
védeni. 6
. A ki Erdélyt bírta, még mielőtt vasutak léteztek 
is, bírta Magyarországot közel az osztrák határig, 
honnan Becsig és annál tovább is elönyomulhatott.

A ki Magyarországot egy északról jövő ellenség ellen 
akarja megvédeni, nem is szólván a támadásról, mely
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pedig a védelemnek egyik legsikeresebb módja és ki­
zárva sohu sem lehet, annak nem a Kárpátokon innen, 
hanem azokon túl, tehát Ausztria egyik tartományából 
Leli azt tennie.

Nyugat felől jövö támadás ellen Magyarországot épen 
ugy, mint a monarchia másik részét csak a tiroli he­
gyekről, vagy a csehországi szorosokról lehet czélirá- 
nyosan védelmezni. Az ellenség, melyet e pontok egyi­
kén megállítani nem sikerül, majdnem feltarlhatatlnnul 
haladhat n kettős monarchia bármely pontjáig.
. E példákat lehetne még tovább folytatnom, do sze­

rintem nem szükséges; mert már ezek is eléggé bizo­
nyítják azt, hogy a monarchia két államát csak együtt 
lehet megvédelmezni, nemcsak a monarchia határain 
túl, hanem azokon belül is. Do mint már mondám, a 
határokon belüli védelem ma már nem elégséges. Az 
órdek-sphaera, melyet meg kell védelmezni, oly nagy, 
hogy messze túlhaladja még egy Magyarországnál na­
gyobb állam erejét is.

Ezt megvédeni, a mai viszonyok közt, csakis egy po­
litikai és katonai nagyhatalom képes.

Ezt nem teheti magában sem Ausztria, sem Magyar- 
ország külön, hanem csak 0 keltő együtt. Ez képezi 
európai misszióját a kettős monarchiának; e nélkül 
sem az osztrák, sem a magyar résznek elismert lét joga 
alig vo’na.

iudoin, ezzel szemben az önálló magyar naasereg 
liivt i, de sajnos, még sok mások is, azt mondják : no 
foglalkozzék a monarchia egyik állama sem mással, 
mint saját beldolgaival; ne akarjon nagyhatalom lenni, 
hagyja ezt a gazdagabb népeknek, melyeknek pénzük 
van dicsőségüket megfizetni.

Szerintem alig van levesebb fogalom, mint az, mely 
a nagyhatalmi állást oly valaminek tekinti, a mi csu­
pán rangkérdés a fejedelmekre nézve, melyben a dinasz­
tiák lansága van érdekelve, de a mi a nemzetre csak 
teiicrképen nehezedik. Én megengedem, hogy ez állás 
bizonyos terhekkel jár, melyeket azonban a kisebb álla­
mok is tartoznak viselni a jelen viszonyok között; de 
másrészt kétségtelen az, hogy ott, hol a nemzetek po­
litikai befolyásáról és különösen a védelem könnyűsé­
géről van szó, minden előny a nagy és minden hátrány 
a kis államok részén van : nem csupán a siker, hanem 
még az olcsóság is.

A nagy nemzetközi, az európai egyensúly kérdései­
ben, melyektől függ ma minden állam biztossága is, a 
nagyhatalmak, de ezek is, nem mint nagyhatalmak, jogi 
szempontból, hanoin mint katonai nagyhatalmak hatá­
roznak kizárólagosan. Ezen határozatok következmé­
nyeit a kisebb államok a legcibh esetben kénytelenek 
elviselni.

A kis állam aránylag legalább annyit kell, hogy költ­
sön védeiejére, mint a nagyhatalom, de e költség ritka 
kivétellel nagyrészt felesleges: mert egyetlen nagy ka­
tonai hatalom sereginek egy kis része is elégséges a 
védelmet lehetetlenné tenni. Ez egyik hatása a °nagy 
seregeknek.

A mai milliókra menő seregekkel szemben a kisebb 
államok momentan biztosságot is csak n nagyhatalmak 
rivalitásában találnak. Alig egy kisebb állam, ha érde­
keit inasokkal szemben érvényesíteni akarja, vagy esy 
nagyhatalom által keli, hogy érvényesítse azt, a mi nem 
mindig szokott ingyen történni, vagy kell, hogy mivel 
szavának más módon nyomatéket szerezni nem képes, 
egy kilátás nélküli harezot kíséreljen meg: addig a 
nagy katonai hatalmak és nagy seregek épen oly hatást 
gyakorolnak a kis államokra és kis seregekre, mint a 
nagy töke a kisiparra. A mit a kis tőkepénzes gyűjt 
rendes időkben, azt a nagy tőkék birtokosai n vál­
ságos időkben vagy fölemésztik, vagy legalább rendel­
keznek vele.

De ezenkívül van a nagy seregeknek még egy igen 
nagy előnyök a kisebbek fölött, és ez az, hogy mig a 
kisebb sereg még háború idején sem nyújthat 'elég 
biztosítékot, addig a nagy seregnek még a háború előtt 
is lehet és kell meglelelö befolyást gyakorolnia ugy a 
béke, mint az egyensúly fentartására.

Igen rossznak kell azon politikának lennie, mely 
nagy sereg fölött rendelkezik és a melynek kezében az 
csak akkor akkor kezd befolyást gyakorolni, midőn az 
ágyul: chilinek. Szóval egy nagy katonai hatalom jegy* 
zéko nagyobb hatást bir előidézni, mint egy kis állam 
és kis sereg mobilizáeziója.

Ily viszonyok között egy létező nagyhatalmat szét­
bontani, a nagyhatalom lóriiéit viselni, tie annak hasz­
nai nem venni — miliőn a védelem csak nagy távol­
ságról lehető — ágyú helyett puskát használni, merő 
képtelenség volna.

A mondottakból következik a rnonarkhia két államára 
nézve a közös védelem, a közös védelemből n közös 
védrendszer, a közös védrendszerböl a közös hadsereg 
szüksége. Következik végre oz, hogy Európa mostani 
viszonyai között sem a kölcsönös védelem, sem a két 
hadsereg rendszere nem felelhetne meg a czélnak.

De mondhatná valaki, hogy mindez elméletileg igaz 
lehet ugyan, a gyakorlati életben azonban nem volná­
nak oly nagyok a nehézségek, és azért az önálló ma­
gyar hadsereg még mindig kívánatos marad.

Ha valaki azon kérdés felett akar tisztába jönni: kí­
vánatos volna-e, lehetü-e egy önálló magyar hadsereg 
létesítése, előbb az iránt kell tisztába jönnie, mik a 
kellékei egy önálló hadseregnek. Említeni, magasztalni 
ezen eszmét sokszor hallottam, de konkrét módon de­
finiálni eddig még soha.

Mindenekelőtt egy önálló magyar hadsereg kizár min­
den egyéb közösséget, mint a közös hadúrét’. Másrészt 
azonban feltételez, a monarchia másik részéhez való vi­
szonyunknál fogva egy önálló osztrák hadsereget is.

A mint egy közös hadsereg száma, költségei és szer­
vezése csak közösen állapíthatók meg, ugy a két ön­
álló hadsereg létszáma, felfegyverzése csak egymástól 
függetlenül, a két parlament és két hadügyminiszter 
között volna megállapítandó. Az osztrák hadügyminisz­
ter csak az osztrák parlamentnek, a magyar hadügy­
miniszter csak a magyar parlamentnek lehetne felelős,
A delegációknak, melyek jelenleg hivatva vannak had­
ügyi kérdésekben dönteni, nem lenne lelelös senki.

A most fennálló rendszer szerint a közös hadsereg 
közös költségen tartatik fenn, béke és háború idején 
egyaránt, a honvédség fenlarlása és élelmezése bék 
idején az illető országokat, háború idején az összes 
monarchiát illeti, — a kvóta által megállapított kulcs 
szerint. Ha a két önálló hadsereg jkérdése fogadtatnék 
el, logikailag és természetszerűleg a két hadsereg épen 
ugy mint ma a honvédségi a monarchia két állama által 
külön volna fizetendő és élelmezendő, csakhogy nem 
csupán n béke idején, hanem háború esetén is. Béke 
idején mindkét állam gondoskodnék saját seregéről, há­
ború idején tartoznának egymást támogatni — szóval a 
védelem kötelező maradna ugyan mindkét részre, de 
nem lenne közös többé, hanem lenne kölcsönös.

A várak a védelemnek egyik nélkülözhetetlen eszkö­
zét képezvén, melyre a védelmező seregnek alkalmilag 
támaszkodnia kell, az önálló sereg [hatáskörétől el nem 
választhatók és igy Magyarországban a magyar parla­
ment, Ausztriában az osztrák parlament volnának hi­
vatta a lelett határozni, kell e és hol ilyen erődítéseket 
emelni és azokat fentartani ?

•Magától értetik, hogy mindkét seregnek külön tábor­
karának, külön technikai csapatainak kellene lennie és 
hogy a fegyvernemek, ágyurendszerek meghatározása is 
a/, illető parlamentek hatáskörébe tartozhatnék csak.

Ezek és még sok más, mit felsorolni ez alkalommal 
nem szándékom, képeznék egy önálló magyar hadsereg 
nélkülüzhetlen kellékeit, vagy annak logikai következ­
ményeit.

Ennél kevesebb önállósággal ellátott magyar hadsereg 
nem volna többé a most fennálló közös sereg, de nem 
volna önálló magyar hadsereg sem, hanem volna egy 
fél rendszabály, mely a két rendszernek csak fogyatko­
zásait foglalná magában, a nélkül, hogy akár az egyik, 
akár a másik rendszer előnyeit érvényesithotné. Azaz : 
nehezebbé tenné az egyetértést a védelem külön ténye­
zői között, növelné az idegenkedést, kompromittálná a 
közös védelem előnyeit, a nélkül, hogy bárkit is kielé­
gíthetne. A korona, ha ezen kellékek bármelyikét meg­
tagadná, csak több panaszt és elégedetlenséget várhatna 
azok részéről, kik ma az önálló hadsereget kívánják 
mint eddig.

Ezen eventualitással tehát nem szándékozom foglal­
kozni sem; annál lelkiismeretesebben kívánom azon 
kérdést tisztázni, mik lennének egy ily, az önállóság 
minden szükséges kellékeivel ellátott hadsereg életbe­
léptetésének természetes következményei béke, — főleg 
pedig háború idején?

Béke idején az első kérdés a költség. Én részemről

a pénzkérdésre — bár mindenesetre igen fontos kérdés 
nz, vajon elbirná-e Magyarország a tetemesen nagyobb 
költségeket akkor, midőn a mostani rendszer költségeit 
is alig bírja meg — nagy súlyt nem fektetek: mert 
nézetem nz, hogy ha az önnálló hadsereg volna — 
nem mondom, az egyedüli, hanem csal: a legezélsze- 
rübb eszköze Magyarország és a monarchia biztosságá­
nak, bármi áron, még az állam igen fontos egyéb érdar 
keinek feláldozásával is, meg kellene takarítani az erre 
szükséges összegeket.

Nagyobb, sőt igen nagy súlyt kell fektetnem egy má­
sik nehézségre. A hadügyro vonatkozó minden kérdé­
sek, a két önálló hadsereg rendszerét véve alapul, nem 
tartozhatnának többé n delegációk elé. A külügyek ve­
zetését illetőleg azonban n külügyminiszter a delegá­
cióknak maradna felelős, lit csak a következő alterna­
tiva lehető. Vagy a külügyi kérdések tárgyalását to­
vábbra is meghagyni a delogácziók hatáskörében — 
akkor midőn a hadügyi kérdések a parlamentek által 
lennének elintézendük — a mi merő képtelenség, mert 
a katonai nkezió nem egyéb, mint az állam kül­
politikájának folytatása, jegyzék helyett fegyverrel. 
Vagy pedig a külügyek fölötti határozat jogát is át kel­
lene adni a két parlamentnek.

Ez által a delegáczió tárgytalanná válván többé 
szükséges nem volna. Ez talán nem volna oly 
nagy baj azok szemében, kik egy önálló hadsereget 
akarnak; de e helyett két külügyminiszter válnék szük­
ségessé. Ez pedig már csakugyan nagy baj volna, ugy 
hiszem, mindenki szemében ; mert a monarchia hordaná 
egy nagyhatalom minden terheit, a nélkül, hogy annyi 
hatása volna akár az európai egyensúly, akár saját bé­
kéje fentartására, mini a legkisebb államnak.

Ezek volnának nz önálló hadsereg rendszerének poli­
tikai következményei béke idején. Fontosabb ezeknél 
azon kérdés, mi következménye volna nz önálló had­
sereg eszméjének háború idején ? A hadizeneti jog feje­
delmi jog, ez tehát nem változnék, de a szükséges pénz 
megszavazása már más tényezőktől függ.

A monarchia mindkét államában jelenleg fennálló 
törvények szerint, melyek a közös védelem eszméjén 
alapulnak, az eljárás körülbelül ez volna: A közös fe­
jedelem összehívja a delegácziókat. A külügyminiszter 
számol ád a követett politikáról. Indokolja a háború 
szükségét. A hadügyminiszter előterjeszti a szükséges 
költségvetést. A delegáczió vagy helyesli a követelt po­
litikát és indokoltnak ismeri el a háborút, vagy nem, 
és e szerint megszavazza a háború vitelére szükséges 
pénzt vagy nem szavazza meg. Nincsen semmi aka­
dály, hogy a szükséges katonai intézkedések elren­
deltessenek és a kellő gyorsasággal végrehajthatók le­
gyenek.

Máskép állana a dolog, ha a kölcsönös védelemre 
alapított önálló hadseregek rendszere fogadtatnék el. Ez 
esetben a közös uralkodónak, a két parlamenthez kel­
lene fordulnia, a kél hadügyminiszter és az egy, vagy 
illetőleg két külügyminiszter által. Azon kérdés fölött, 
vájjon a háború esete olyan-e, mely a monarchia élet­
érdekét képezi és a rögtöni katonai akczió szükségét 
vonja maga után, vagy nem olyan-e, a két parlament 
négy búza volna hivatott határozni, Becsben és Buda­
pesten. Ali történnék, ha az egyik parlament többsége e 
kérdésekre nézve egyik, a másik más véleményben lenne ? 
Ha az egyik a követett politikát jónak és a háborút ki- 
keríillietotiennek, a másik a politikát elliibúzott- 
nak és a háborút kikerülendőnek tartaná ? A nélkül, 
hogy volna mód, a mely szerint döntő határozatot hozni 
lehessen akár a követett politika helyessége, akár a kö­
vetel! pénz szüksége fölött. Ki határozna ? Alondhatnák 
a lcjedelem. Jól van ; de ki szavazná meg a szüksé­
ges pénzt ? Mennyi idő kellene, hogy ezen négy hiva­
tott testület épen azon összeget szavazza meg két ön­
álló seregnek, melyre szükségük volna? Nem volna-o 
valószínű, hogy a végtanácskozásban már az ellenség is 
résztvőhetne ?

De ne tegyük föl a legrosszabbat. Tegyük föl, hogy 
mindez nem történnék és ezen képtelenül komplikált 
rendszer mellett is sikerülne a szükséges védelemre az 
intézkedéseket, még pedig kellő időben megtenni, ■— 
mi ugyan egyáltalában nem valószínű — lássuk akkor 
ezen rendszer további következmenyeit.

Két önálló seregnek háború idején két vezérének 
kellene lennie. E nélkül két önálló sereget ép oly ke­
véssé lehet képzelni, mint két önálló kormányt, mely­
nek csak egy miniszterelnöke volna. Teevilit felnek csak egy miniszterelnöke volna. Tegyük 'fel tehát, 
hogy ennek megfelelőig a két seregnek háború ese­
tén két hadvezére volna. Ali volna ennek következmé­
nye? A ki nem akar múlt századokban és idegen orszá­
gokban példát keresni, olvassa el a 48-iki hadjáratok 
történetét és oly drasztikus példáját fogja annak látni, 
hogy mi a következménye a különböző vezérek egye­
netlenségének, melynél meggyőzőbbet nem kívánhat. Az 
utolsó orosz-török hadjáratban ugyanazon hadsereg füg­
getlenül működő marsalljai megmutatták, hogyan tudja 
semmivé tenni a legvitézebb katonák törekvéseit a ve­
zérek egyenetlensége. Ha hátrább akar valaki lapozni a 
történet könyvében, olvasni fogja, hogy ugyanegy csa­
lád tagjai, sőt testvérek azzal lettek vádolva, hogy az 
egyik azért késett el a csatatérről, mert megirigyelte a 
másiknak katonai dicsőségét.

Ezekkel szemben nem tartom szükségesnek hossza­
san bizonyítani, hogy csodás eset kivételével két vezér 
működése legjobb esetben is a monarchia netalúni el­
lenségének íolényire könnyítené föladatát, valószínűleg 
azonban teljesen paralyzálná a monarchia védképes- 
ségét.

Ezzel szemben az önálló hadsereg hívei arra szók 
tak hivatkozni, hogy a történet példái szerint sokszor 
harczoltalc szövetséges seregek külön vezérek alatt, és 
ez nern akadályozta őket abban, hogy győzzenek. Meg­
engedem, hogy ilyen is történt, de rendesen csak akkor, 
ha számuk kétszeresen meghaladta az egységes ellen- 
sereg számát. De ha ez sokszor megtörtént volna is 
előbbi időkben, abból még nem következik, hogy ez 
ezentúl is igy történnék, mert a fövezérlet egysége ma 
hasonlíthatatlanul fontosabb és döntőbb, mint volt 
azelőtt.

Azon időkben, midőn vagy épen nem léteztek vas­
utak, vagy legalább nem léteztek oly vasúthálózatok, 
mint ma, melyek a legnagyobb seregeket nehány nap 
alatt egy távoli hareztéren egymással szembeállitni ké­
pesek: önálló hadseregek közreműködése külön vezérek 
alatt sokkal könnyebb volt, mint ma. A szövetséges se­
regek hónapokon keresztül szállongtak a hareztér felé. 
Ha valamely rész elkésett, ritka kivétellel volt idő azt 
bevárni. Egy vár körülkerítésével és ostromlásával hó­
napokig foglalkoztak. A különböző seregek vezéreinek 
volt e közben idejük egymással érintkezni, netalán el­
követett hibákat helyrehozni. Volt idejük, ha netalán 
összeveszlek, kibékülni. Az iránt, mikor akarták a döntő 
csatát megkísérlem; a mozdulatok lassúsága elég sza­
bad kezet adott mindkét félnek.

Ma egy nap és egy órában mobilizáltatik nemcsak a 
rendes sereg, hanem n harczképes lakosság nagy része. 
Ezt el kell szállítani, élelmezni, és a hareztéren össz- 
pontosítani. A siker nagyrésze a gyorsaságtól és e»y- 
üntetíiségtől függ. Itt az alvezérek és segédcsapatok pa­
rancsnokainak véleményadásra idejök nincsen. Alinden 
a fővezértől függ. Az elkövetett hibát helyrehozni nem 
lehet. Az elmulasztott egy-két nap esetleg az egész had­
járat sorsa felett dönt. A fegyverek tökélelesbitése, a 
gyorsaság, melylyel a harczvonalban való kifejtésnek 
történnie kell, a lehetetlenség, egy egész nagy mon- 
arkhia fegyverképes népét tűzhelyétől sokáig távol tar­
tani és élelmezni, valószínűvé teszi, hogy a hadjárat 
alig tart több ideig, mint azelőtt a hareztórro való fel­
vonulás tartott.

Ezekből következik, hogy a mostani viszonyok között 
midőn minden a vezénylet egységétől függ, a két ön­
álló hadseregnek mindenesetre csak egy vezére lehetne. 
Ezt bővebben bizonyítanom talán azért is fölösleges, 
mert az önálló magyar hadsereg hívei között is vannak, 
kik érezvén azon veszélyeket, melyeket háború idején 
két fővezér működése okozhatna; hajlandók volnának 
az önálló hadsereg egyik fő kellékét feláldozni és bele­
nyugodnának abba, hogy 0 háború tartamára a két 
önálló hadsereg egy főparancsnok vezérlete alá helyez­
tessék.

„Ez a bajnak egy részét megszüntetné. De csakis egy 
részét, mert lehet ugyan a két sereget egy vezér alá 
helyezni, lehet a főparancsnok személyében, habár nagy 
kárral, változtatást lenni az ellenség elölt is, de nem 
lehet változtatni egy önálló, magában kiegészített had­
sereg minden parancsnokait. A közös fejedelem ál­
lal választandó fővezér tehát minden cselre oly al- 
psrancsnokokat találna, a kiket ti nem ismer, és a kik

őt nem ismerik, tehát alig létezhetnék közöttük azon 
bizalom, mely a siker egyik föltétele.

Habár ez kétségtelenül nagy hátrány volna, nem 
szándékom reá nagy súlyt fektetni; hanem annál na­
gyobb súlyt kell fektetnem n két önálló hadsereg rend 
szerének egy r.-ásik nehézségére. A közös fejedelem a 
két önálló sereg főparancsnokául természetesen azt vá­
lasztaná, a kit ezen állás betöltésére a legalkalmatosab- 
nak lart. Már most tegyük fül, hogy ez nem a magyar, 
hanem az osztrák sereg egyik katonai kapaczitása 
volna. E parancsnok, szemben a két önálló 
gél, melynek természetszerűleg mindennel, a mi ogy 
önálló hadsereghez szükséges, külön kellene ellátva 
lenniük, csak kőt módon járhatna el.

Vagy katonai szempontból indulva ki, hacsak a gyor­
saság minden előnyeit elveszteni nem akarja, kénytelen 
lenne 'eljesen ignorúlni a két hadsereg létezését és 
tekintet nélkül rendelkeznék a sereg egyes részeivel, 
tartozzanak az egyik hadsereghez vagy a másikhoz.

Vagy mint önálló hadsereggel fogna velők bánni, 
mint azt két szövetséges állam seregével tenni kényte­
len volna.

Az első esetben mi volna a kézzelfogható eredménye 
magyar szempontból a békében önálló hadseregnek a 
sok kézzelfogható hátrány mellett ? Az, hogy egy telje­
sen kiegészített, mindennel ellátott hadseregnek a jelen­
nél sokkal nagyobb költségeit Magyarország viselné 
ugyan, béke és háború idején. Volna külön hadügy­
minisztere, külön táborkara, volnának külön műszaki 
csapatai, külön erődilései, külön ágyul és fegyverei. A 
miniszter adminisztrálná, a táborkar vezetné béke idején. 
Háború idején a miniszter felelőssége meg kellene, hogy 
szűnjék, A táborkar vagy szünetelve, vagy az osztrák 
táborkar utasításait hajtaná végre, — valószínűleg nem 
nagy készséggel.

De tegyük lel a második esetet: a közös parancsnok 
kénytelen volna a két sereg önállóságát szem előtt 
tartva, mindkét sereget háború esetén is, mint önállót 
külön használni. A mai rendszer szerint a főparancsnok 
a mozgósítás gyorsasága szempontjából a közös sereg­
nek azon részét használhatja mindig, mely legközelebb 
van a hareztérhez. Ez esetben azt nem tehetné többé, 
és ekkor le kellene, hogy mondjon a gyors mobilizá- 
czió minden előnyéről és ezzel a siker reményéről is.

De ez még nem minden, mert valószínűvé válnék e 
melleit még egy nagyobb baj is. Tegyük tol, hogy az 
említett két sereg közös hadvezére épen a magyar had 
sereget hízná meg egy külön feladat megoldásával és 
hogy az bármely véletlen következtében vereséget szen­
vedne, mi mindig megtörténhetnék egy hadjárat tartama 
alatt. Ali történnék ez esetben ? Alinden valószínűség 
szerint az, hogy ez eredmény vagy a magyar sereg 
iránti féltékenységnek vagy az iránti roszakaratnak tu- 
lajdonittatnék. A két sereg között pedig oly viszony 
állna elő, mely az áldozatokat megduplázza, a sikert 
pedig lehetetlenné teszi.

A közös fejedelem pedig, ki ezen rendszert Magyar- 
ország politikai megnyugtatása végett elfogadná, annak 
volna kitéve, hogy ezen czélt épen el nem érre, azt 
legyen kénytelen hallani, hogy az önálló magyar had­
sereg nem egyéb, mint egy drága pénzzel és sok áldo­
zattal kiállítóit — ágyutáplúlók, idegen vezérek és ve­
zérkar számárai

Ali történnék akkor, ha az osztrák hadsereg lenne 
háború esetén a magyar hadseregnek egy külön vezére 
alá helyezve, — erre kiterjeszkedni feleslegesnek túr­
tam, mert történnék valószínűleg ugyanaz.

Ezekből világos, hogy a két önálló hadsereg, nemcsak 
két vezér alatt tenné lehetetlenné a monarchia sikeres 
védelmét, hanem véghelcllen hátrányos volna, ha 
vezér alá helyeztetnék is.

Ezek, nézetem szerint, a két Önálló hadsereg 
kimaradhatatlan következményei, béke és háború idején.

.Már most ezek után kérdem: találkozik-e valaki, ki 
azt hiszi, hogy a szomszéd osztrák állam a hozott 
nagy áldozatokkal szemben — mig jelenben föltétlenül 
számíthatna az összes monarchia közös haderejére — 
hajlandó volna elfogadni egy rendszert, melynek ilyenek 
volnának következményei ?

De tovább megyek ; kérdem, hiszi-e valaki, hogy az 
az Erdély szélén vagy közel a Balkán félsziget határaihoz 
lakú magyar alattvaló, ki eddig az iránt biztosítva érezte 
magát, hogy, a kívülről jövő támadás ellen saját véderő­
jén kívül még az osztrák állam összes haderejére is 
föltétlenül számíthatott — eddig kevesebb kiadás mel­
lett — ezentúl sokkal nagyobb terhek mellett, egy oly 
sereg feltételes védelmére fog számíthatni csupán, melv 
az osztrák parlament változható többségétől függné 
örömmel fogadna ily rendszerváltoztatást ?

És ha nem hiszi, hogy ily változtatását a fennálló 
védrendszernek a szomszéd Ausztriával elfogadtatni 
nem lehetne, kérdem: hiszi-e, hogy a kölcsönös véde­
lem alapján biztosított monarchia könnyen találna szö­
vetségest? hogy egy idegen állam lekötné föltétlenül 
hadi erejét egy oly monarchiával szemben, melynek a 
casus foederis esetén két parlamentjének négy háza ta­
nácskozásaira és ezek közli kölcsönös alkudozásra volna 
szükséges, mielőtt hauerejét mozgósítani képes volna? 
Hiszi-e, hogy például mostani szövetségeseink, kik oz 
osztrák-magyar monarchiával a közös védelem alapján 
szerződtek és annak szükség esetén, közös hadseregére és 
összes erejére számítottak, egyenértékűnek ismernék el 
a két önálló hadseregre alapitolt védrendszert ? Erre csak 
az az egy válasz lehetséges: hogy határozottan nem 
ismerné el egyenértékűnek, ha még ugy bíznék is a 
magyar nemzet és a magyar országgyűlés szerződési 
hűségében, még pedig azért nem, mert Németország 
leginkább tudja, mi értéke van a kölcsönös védelemre 
alapított kötelezettségnek, a mennyiben ezen kötelezett­
ség n régi német Bund minden tagjára nézve fennállott 
és annak alapeszméjét képezte ugyan, a tapasztalás 
azonban azt bizonyította, hogy az illetők, midőn előál­
lott a casus foederis, többször hagyták egymást cser­
ben, mint a hányszor teljesítették kötelességüket. 
Nem fogadhatom el egyenértékűnek, épen ugy, mint 
mi nem tehetnők ezt, kik Németországgal szerződtünk 
és a casus foederis beálltával annak egyesitett hadi 
erejére számítunk, ha egyszerre arról lennénk értesülve, 
hogy a német egységes sereg nem létezik többé, hanem 
annak helyébe lépett egy bajor, egy Württemberg!, egy 
szász hadsereg, melyek az illető országok országgyűlé­
seitől függnek. Nézetem szerint, már csak azon gondo­
lat, hogy ez megtörténhetnék, elég volna a szövetség 
iránti bizalmat tetemesen leszállítani nálunk is, de épen 
ugy Németországban is.

Ezen okok busz év óta semmit sem veszteitek érvé­
nyükből, sőt ma döntőbb erővel bírnak, mint valaha, 
mert nz akkor már óriási seregek azóta még sokkal 
nagyobbakká váltak és azok között a legszámosabb 
még csak most indul teljes fejlődésének.

En nem azért szólaltam fel ma, mintha tartottam 
volna attól, hogy a magyar törvényhozás akár ma, akár 
máskor komolyan fogná a napirendre tűzni az önálló 
magyar hadsereg eszméjét. F. tekintetben teljesen bízom 
a magyar nemzet józan eszében és ezenkívül még ma­
gának az eszmének képtelenségében. Hanem az egyik 
ok, a miért felszólaltam, az volt, mert végtelen hibának 
tartom, ha Magyarország ifjúságát akár a magyar ön­
álló sereg meggondolatlanul odavetett eszméje, akár a 
germanizáezióval való ijesztgetés következtében vissza­
tartják attól, hogy a közös hadseregben elfoglalja azon 
helyet, mely őt ott megilletné.

lifóle agitácziók természetes eredménye az, hogy mi­
dőn egy csekély, rosszul fizetett, teslet-lelket ölő pol­
gári kis hivatalra ijesztő számú folyamodó jelentkezik, 
addig a magyar gentry körében, ha szabad e bevett 
kitételt használnom, a szülök és nz ifjak előtt egyaránt 
azon pálya kizártnak látszik, melyre társadalmi állásuk, 
lovngias tradicziójuk és fajbeli tulajdonuk következtében 
leginkább volnának hivatva.

Annál nagyobb hiba ez, mert bár volna máskép, de 
előre látható, hogy előbb vagy utóbb, de okveletlenül 
mielőtt a mostani óriási seregek száma leszálliható 
volna, a netnzetek sorsa fölött, részben legalább, az 
ágyuk fognak dönteni, ily körülmények között pedig a 
tudományosan müveit katona nagyobb hasznot fog a 
magyar államiság biztosításának tehetni, mint az bár- 
mély más pályán tehetné. Mindenesetre áll az, hogy ha 
ily felfogások lábra kapnának az országban, á min pe­
dig, felteszem, nem rossz szándékból, hanem csodála­
tosan könnyelmű felfogásból, épen most sokan dolgoz­
nak, a magyar elem, mely 4-3<70-át adja a közös had­
seregnek, egészen azon helyzetbe jutna, melyben az 
arabsok vannak a franczia sereggel szemben: ők adják 
a közkatonát, a tiszteket a francziúk.

Ez egy hézag a kiegyezésben, a paritás elvének

kárára •— ez az egyetlen. Ezt azonban nem a törvény- 
hozás, hanem a félrevezetett közvélemény, továbbá mint 
rendesen szokott lenni, két egymással ellentétes szélső­
ség működése okozta, tudniillik a hajdan egységes 
osátrák sereg és az önálló magyar hadsereg egymás 
ellen küzdő és egymást segítő eszméi.

Reaummálva a mondottakat, két ellentétes eszme 
hatása alatt jött létre a most fennálló rendszer.

Az egyik volt a magyar állami önállást elvből igno- 
ráló egységes osztrák nadsereg eszméje. A másik a 
rnonarkhia létezését ignoráló Önálló magyar hadsereg.

Az egyik megfosztotta volna a monaikhiát attól, a 
mi már nem egyszer mentette meg válságosabb idők­
ben : a magyar hazafiság és a magyar áldozatkészség 
közreműködésétől. A másik ketté tépte volna azt. 

Mindkettő egyaránt a történet papírkosarába való.
E két szélsőség ellenében jött létre a jelenleg törvé­

nyesen fennálló védelmi rendszer, mely egy közös had­
sereg mellett külön honvédséget és népfelkelést egyesit 
magában. Magyarországra nézve a honvédség teljesen 
nemzeti alapon álló oly haderőt képez, mely számra 
nézve alig csekélyebb, mint a hajdani magvar hadse­
regek voltak.

A némelyektől elfogultságból idegennek tekintett kö­
zös hadseregnek nemcsak a magyar rész, hanem az 
egész hadse.reg is Alagyarországé. Nemcsak az osz­
trák rész, hanem az egész haderő beleértve a magyar 
honvédséget is, külháboru esetén a monarchia másik 
feléé is.

A most fennálló védrendszer magában foglalja mind­
azt a fegyverkópes erőt, a melyjegykor egymás ellen 
harczolt. Deák Ferencz 18Gl-ben azt mondotta: «Ves­
sünk fátyolt a múltra.» Bölcsen volt ez mondva akkor, 
tekintve, hogy milyen közel volt az a mult. Alá azon­
ban, midőn az már távolabb esik tőlünk, azt tartom, 
hogy a múlt nem arra való, hogy fátyolt vessünk reá, 
hanem, hogy tanuljunk belőle. A fátyol, mely a múltat 
borítja, ellödi a jövendőt is. Ha föllebbentjük, látni fog­
juk a jövőt is.

1818-ban Magyarország harczolt az osztrák, az orosz, 
a horvát seregek ellen. Az osztrák sereg Olaszország 
és A1 agyarország ellen. A nemzetiségek egymás ellen. 
Természetszerűleg egymást paralizálták az illető ellen­
ségekkel szemben. És mi lett az eredmény ? Az, hogy 
az osztrák sereg győzött Lombardiában. A másik rész 
pedig politikai és katonai vezéreinek egymás elleni 
működése daczára egészen a kölcsönös végknncrülésig 
föltartóztatta a nagy orosz birodalom akkori összes 
haderejét.

Alá ismétlem — mindezen erő egyesítve van a 
fönnálló^ védrendszerben a közös fejedelem parancsa 
alatt. Es én teljesen meg vagyok győződve, hogy a 
megfelelő vezérletet föltéve, mi is minden kémkedéstől 
és chauvinizmustól menten, teljes nyugodtsággal fogjuk 
mondhatni, a mit a szövetséges Németországnak nagy 
kanczellárja mondott, hogy t. i. az osztrák-magyar 
monarchia sem fél senkitől, csak Istentől, ettől pedig 
oly monarchiának, mely nem vágyódik a másé után, 
hanem csak azt akarja megtartani, a mivel bir, félnie 
nem kell.

Ezon rendszert a mai viszonyokkal szemben elejteni 
vagy nem egész erővel támogatni, hanem helyette egy 
katonai és politikai tekintetben egyaránt képtelen esz­
mével akarni experimenlálni — megbocsáthatatlan hiba 
volna.

Elfogadom és ajánlom a törvényjavaslatot.
Véceey Jdseef báró általánosságban hozzájárul a 

törvényjavaslat elfogadásához, bár a részletekre nézve 
észrevételei vannak.

Szt&ray Antal gróf szintén elfogadja általánosság­
ban a javaslatot, de előre is jelzi, hogy a 25-ik sza­
kaszt nem tartja elfogadhatónak.

Keglevich látván gróf a törvényjavaslathoz pártoló- 
lég beszél.

Budnyánazky Jrfisef báró ismerteti a főrendiház­
hoz a véderőtörvényjavaslatra nézve intézett feliratokat 
és kérvényeket, megjegyezvén, hogy ezek nagy része a 
1-i-ik § módosítása folytán tárgytalanná vált, majd 
hangsúlyozta annak szükségét, hogy a magvar ifjak a 
tisztképző intézetekben minél nagyobb kontingenst ké­
pezzenek s erre nézve azt javasolta, hogy néhány oly 
középiskolát kellene berendezni, melyek a tisztképzü 
iskolákhoz mintegy előkészítő intézetekül szolgálnának.

Fajérváry Géza báró honvédelmi miniszter hossza­
sabban válaszolt a felszólalásokra s a törvényjavaslat 
főbb elveit ismerteti beszédében, ajánlotta annak elfoga­
dását. b

Szlávy József elnök ezután enuncziálta, hogy a 
főrendiház hármas bizottsága általánosságban a részle­
tes tárgyalás alapjául elfogadja a törvényjavaslatot.

Nyomban megkezdődvén a részletes tárgyalás, a 
4-dik szakasznál Véosey József báró tett észrevételt. 
A 25-dik szakasznál Fejérváry Géze honvédelmi mi­
niszter a Oajúry-féle határozati javaslatnak megfelelő 
szellemben nyilatkozott, ígérve, hogy az utasításokban 
gondoskodva lesz arról, hogy az önkéntesek a tiszti 
vizsgálat folyamán az állam nyelvét használhassák.

Bztáray Antal gróf nem tartja elég biztosítéknak 
a bármely perezben megváltoztatható utasítást. Magá­
ban a törvényben kívánja kimondani, hogy az elméleti 
tiszti vizsgálat a magyar államnyelven legyen le­
tehető. e)

Hollán Ernő katonai szempontokból pártolja a 25-ik 
szakaszt.

Véosey József báró a 25. szakasz ellen szól. Álta­
lánosságban, mint a közjogi alap hive, a hangoztatott 
katonai szempontok előtt is meghajolva, elfogadja a 
véderő-törvényjavaslatot, de a 25. szakasznak az ön­
kéntesek második szolgálati évére vonatkozó intézkedést 
elfogadhatlannak tartja.

Széoben Antal gróf Vécsey József báróval s Sztá- 
ray Antal gróffal polemizál. Az államnyelvnek az ön­
kéntes! tiszti vizsgálatoknál való használhatására vonat­
kozólag elegendő garancziát talál a kormány nyilatko­
zataiban s abban, hogy a képviselőház által erre vo­
natkozólag hozott határozat a főrendiház által is 
elfogadtatván, országos határozattá válik. Az országos 
határozatnak okvetlen meg lesz a maga súlya, ugy hogy 
azzal szemben a hadügyminiszter! utasítás nem lesz oly 
könnyűszerrel módosítható.

Zichy Nándor gróf elfogadja a szakaszt.
Fejérváry Géza báró és Tiaza Kálmán miniszte- 

rek behatóan szólnak a kérdéshez, válaszolva a felhő- 
zott ellenvetésekre.

A 25. §. elfogadtatott.
A többi szakaszoknál felszólalás nem történt.
A törvényjavaslatnak a főrendiház plénumába való 

tárgyalására kezdetben április 11-dikét tűzték ki, de a 
bizottsági gyűlés után tartott értekezlet végre abban 
állapodott meg, hogy a javaslat már kedden, április 
9-én tárgyaltassék. — A bizottsági jelentés hitelesítésére 
Szlávy József koronaőr elnöklete alatt, Rudfij/dnszky 
József b. jegyző és Majtlxényi László b., Sztáray 
Antal gróf és Szécsen Antal gróf tagokból álló külön 
bizottságot küldtek ki, a mely esti 7 órakor hallgatta 
meg n Budnyánszky József báró által készített je­
lentést a azt rövid tanácskozás után elfogadta.

A képviselőhöz bizottságaiból.
A képviselőház közoktatásügyi btsottsága

április é-én Firczák elnöklete alatt esti 6 órakor tar­
tott ülésében folytatta a közoktatás állapotáról szóló 
miniszteri jelentés tárgyalását. A kormány részéről jelen 
voltak Berzeviczy és Gőnczy államtitkárok. (A miniszter 
gátolva volt a megjelenésben.)

Dániel Márton előadó a felső nép- és polgári isko­
lai tanítók és tanítónők, valamint a tanító és tanitónő- 
képezdei tanárok képzését és képesítését illetőleg beha­
tóan indokolja a most érvényben levő rendszernek he­
lyességét alapjában, de rámutatva a hézagokra, a to­
vább fejlesztést a megkezdett alapon szükségesnek 
tartja és ezen csak rendeletek által szabályozott kér­
désnek törvényhozási utón rendezését ajánlja. Erre 
vonatkozó javaslatai közül mint legfontosabbakat ki­
emeljük a következőket: 12. A felső nép- és polgári 
iskolai tanitóképezdei 3 éves tanfolyam 4 évessé teendő. 
A jelenlegi szakcsoportrendszer csak a két első évfo­
lyamon tartandó fenn, a 3. és 4-ik évfolyamban azon­
ban n szakcsoportok tudomány körökre osztnndók. 13. A 
képesítő vizsgálat két részre osztandó, u. m. a 2-ik év­
folyam végeztével leteendő s az egész szakcsoportra ki- 
terjedő alapvizsgára és a 4-ik évfolyam befejeztével 
csak a választott tudománykörből leteendő szakvizsgára.

A polgári iskolai tanítói álláshoz megkívántaid ma­
gasabb műveltség megszerezhetése czéljából a polgári 
iskolai tanítóképzőben egy filozófiai tanszék rendsze-
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resitendG. Ilasönlóképen a szaktudományi behatóbb 
képzés lehetősége érdekében — tekintettel a szak­
tanárok aránylag csekély számára s tulterhelte- 
Iősére — n«y a mennyiség- és lermészeltudományi 
mint nyelvtörténettudoinunyi szakcsoportban egy-egy nj 
tanszék rendszeresilendü. lő. A polgári iskolái tanító 
képzés jelenlegi keretében az ipartanitók képzése mel­
let? a kereskedelmi é* gazdasági szaktárgyak tanítására 
-ziikséges tanítók képzéséről is gondoskodni kell. hí. A 
polgári iskolai tanítóképzés a népoktatási törvény rcv 
ziöja alkalmával törvénybe iktatandó, a midőn a képző 
intézet jellege is megállapitamló. 17. A képezdei tanár 
képzés ügye az 1887. évi 28!U)3. sz. a. k'*!l miniszteri 
rendelet értelmében szálfáiyozandú, ugv azonban, bogy 
a tanfolyam határozottan kétéves legyen, a jelöltek ren
• les tanitásban is részesüljenek s a képesítés szabály 
rendeletileg megállapiltassók. 18. Az elemi lanitóképez
• lei tanárok fizetése a középiskolai tanárokéval egyenluv 
teendő és szabályozandó a segédtanári és gyakorló is' 
kólái tanítói intézmény. Itt, A képezdei tanárok egyesi! 
lesi törekvéseikben és egyleti működéseikben támoga 
tandók.

B> rzeviczy Albert államtitkár hangsúlyozza, ho 
az előadó javaslatai közöli sok olyan van, mely meg 
fonlolást érdemei s elismeri azt is, hogy a polgári 
:e|sö népiskolai tanifóképezdéknek a törvénybe iktatása 
a népiskolai törvény majdani revíziója alkalmával kivá 
natos volna Nem tartaná azonban ezé!szerűnek a pol 
gáti iskolai tanítóképzés és képesítés rendszerének olya 
•'én fejlesztését, mely a középiskolai tanárképzés és ké 
pesités utánzása volna s a polgári és középiskola 
-itérti feladatainak összezavarásával volna egyér­
telmű. A k zépiskolai tanárképzésnél is a legutóbbi 
I.tőben szerzett tapasztalatok folytán a túlságos 
szakrendsziT elhagyására igyekezett a kormány, elhibá­
zott volna ugyanakkor a j olgári tanitóképesitést szakkö­
ri I. szerint jobban speczializálni. A képezdei tanárképző 
tnnfolvam fidad a a az, hogy a legkitűnőbb polgári isko­
lai tanítók és tanítónőkből jó lanárképezdei úgyszintén 
'elsőbb b anyiskolai tanerőket és az inlernatus vezeté- 
-era alkalma- egyéneket neveljen ; lia ezt a tanfolya­
mot megbosszabbitanók s rendszeres képezdévé fejlesz- 
tenök, akkor azt az intézményt azzal a szankczióval is 
el kellene látni, hogy c-ak az e képezdébűl kikerült ta­
nári.:-; alkalmaztassanak a tanárképezdéken é* felsőbb 
Lányiskolákon s a középiskolai tanárok teljesen kizá- 
ra--anak onnan, a mi semmikép sem volna kívánatos.

Szuthmáry tiyörgy utal azon itikonveniencziákra, 
melyek abból származnak, hogy a tanitóképezdéknél 
k.'Zépiskolai tanárok és polgáriskolai tanitók alkalmaz­
tatnak tanárokul. A kétféle proveniencziáju diploma 
nem mozdítja elő a tanári testületben a szükséges össz- 
i.angol és egyöntetűséget. Vagy mind középiskolai taná­
rok, vagy mind a polgári iskolai tanitóképezdéken okle­
velet nyert egyének alkalmazandók. Szóval ezen ügyet 
rendezni kell.

Schuarcz Gyula a tanitóképezdékben kiváló figyel­
met kivárnia a magyar alkotmányjog elemeire fektetni. 
Alkotmányos népképviseleten nyugvó parlamentáris 
államban csak úgy nem likvzió a népképviselet, ha a 
választópolgárok nagy tömege az ország alkotmányának 
egprimitivebb elemeit, de ezeket aztán alaposan ismeri.
E czél elérésére mimienek előtt a leendő néptanítókat 
kell a tantárgy kellő elsajátítására rászorítani! Hogy 
kellő eredményre vezethessen az alkotmányién tanítása 
a képezdekben, oly képezdei tanitók alkalmazását kéri 
szóló e tantárgy előadására a kormánytól, kik maguk 
is teljesen jártalak abban.

Kovács Albert a budai polgári preparandiát melegen 
ajánlja a kormány figyelmébe. A bárom éves tanlo- 
yamnak í évre emelését nem tartja szükségesnek, mert 

a barom év a kívánt ezélra elég képzettséget ad. A 
höl' -égzeü tannak felállítása szükséges, mert az in- 
té-v most preparandiui tanárokat is képez, a kik­
nek ismerete azon fokig emelkedik, hol a bölcsé­
sze i Lemélyítés szükséges. Jobb, ha a preparandiai 
tanárok itt kvpeztetuek, mert a gyakorlati ezélra itt 
.dknlmosaLb képzést nyernek. A kétféle képzettség elég.

Jhíniel .Márton előadó megjegyzi, hogy azon indít­
ványában. mely szerint a szakcsoportok tudoinánykö- 
rökbv osztandók be, azáltal, hogy az csakis a II. évfo- 

■ :un b-lc|ezé-e és az egész szakcsoportra kiterjedő 
alapvizsga siker-xs letevése után czéloztatik, az egyokla- 
.uru. es túlkapások ellen gondoskodva van.

1 etjes elismeréssel nyilatkozik a gimnáziumi tanárok- 
r 'I é- azoknak a gimnáziumi tanszékek betöltésére ira­
li uio kiváló képesítéséről, mindazonáltal a polgári isko­
lásnak uly tanítókkal való ellátását tartja czélszerünek 
é kívánatosnak, a kik a (első nép- és polgári iskolai 

pez.i.'.hen, az ezen iskolák tantárgyaiból, tananyagából 
é- azok tariitási módszeréből képesitteltek és a képezde 
m il -zei I pú igáid gyakorló iskolájában gyakorlatilag is 
kcpezleltek.

ligyenezen irányfonalon haladva, a képezdei tanári 
adások betöltés t, szintén a többször említett budai ké- 

vzdében képesített tanárok által tartja czélszerünek és 
helyesnek, és azokból teljesen indokoltnak tartja azt, 
hogy a tanfolyam 2 éves legyen, és hogy a jelöltek az 
önképzésen kívül rendes tanításban is részesittessenek 
é- riiinuezekböl folyólag a bölcsészeti tanszék felállítását 
szükségesnek és teljesen indokoltnak tartja.

Uönezy arról szólott íelvilágositólag, iiűgy a polgári 
i - kólái tanitóképezdei tanárok tanításának is inkább” a 
gyakorlati teltogás körében kellene mozognia, nem pedig, 
mm! a mostani törekvésekből látszik, az elméleti téren 
mozogni.

A tanítónak a tanítás fokán is nemcsak a tananyag 
megtanításával kell foglalkozni, hanem főleg a tantár­
gyak megtanításának módszerével.

A tananyag .sarktételeit igen is meg kell tanítani, de 
a tanárnak minden erejét arra kell fordítani, hogy azt 
ini módon tanulja és tanítsa meg. Ha állandóan ez a 
czél forog szem előtt, akkor hogy a módszert megtanít­
hassa, azt filozófiai alapra való redukálás nélkül senki 
ahipo.-an meg nem taníthatja, s ez állal a filozófiát a 
nélkül, hogy ex tliesi tanítaná, alkalmazva tanítja meg 
é- ez. a kívánni való a tanítóképzésben.

Ind na' Károly a közművelődési intézetekről tett 
előterjesztést, legelőször is olyan két intézetről, melyek 
voltakópen nincsenek a közoktatás állapotáról szóló mi- 
nisx'.eii jelentésben. A mint említő: megszokott, de lel- 
!'inő hátrány, hogy a nemzeti színház és operaház 
a régi es elavult rendőri felfogás szerint, mely a szín­
padot szigorú czenzura alatt kívánta tartani, a 

7. re.«/.eket pedig kóborló exisztencziáknak tekintő, 
nálunk is még mindig a belügyi tárcza felügye­
lete alá helyezték, holott természetszerűleg a nem­
zet összes kultúrái ügyeit vezető közoktatásügyi 
tárezához tartoznak. E tárcza főhivatalnokai értelmi 
képzésük egész irányánál fogva inkább vannak hivatva, 
helyes irányok és egészséges elvek kitűzése által a 
z in ügy fejlesztésére hatni, mint a belügyiek, kik előtt 

a művészeti ügy mellékes s kik azzal fölszínesen log- 
lalkuznak. A nemzeti színház még tervszerűbben fej­
lődhetnék, az opera nem kerülne az államnak oly nagy- 
pénzbe, ha a fülügyelet behatóbban foglalkoznék * velők 
s lm nem a dilettantizmus, hanem a mélyebb hozzá­
értés érvényesülne a felügyeletben, mint érvényesül igen 
jó eredményűivel az orsz. zeneakadémiánál és mintarajz 
iskolánál. A nemzeti nuizcum hibájául az előterjesztés azé v- 
ről-évre nagyobb térszfikút említi, mely miatt a gyűjtemé­
nyeket nem lehet ugv rendezni, a mint kellene, hanem 
csak a mint lehet. Á régiségtár egy része hozzáférhe­
tetlen, sok műtárgy ládákban van, sok szekrény s látni 
való a folyósokra szorult ki. Ekkép az is, a mi örven­
detes, a gyűjtemények nagyobb gyarapodása, csak ag­
godalmat okoz, s ha felmerül oly jé eszme, mint a had­
történelmi múzeum felállítása, melyre a vitézség ősi 
erényére való buzdítás végett szükség volna, nem lehet 
valósitni, mert nincs hely. .Mivel pedig az orsz. 
képtár elhelyezésére is egyre több bért kell költeni, 
a történelmi képtár pedig oly nedves helyiségben van, 
hol a képek is veszélyezvék: minden ügy együtt csak 
egy képtár-palota építése által oldható meg. Ez utón a 
múzeum helyet nyerne, kivált ha a könyvtárat is a nagy 
a apitó iránti kegyeletből «Széchenyi-könyv tár* czimmel 
áthelyeznék az akadémia palota képtári helyiségébe a 
kapnánk együtt egy imponáló nagy képgyűjteményt, 
mely 3 felé osztva kevesebb értékűnek látszik. A mú­
zeum hátsó részének és szárnyaknak kiépítése olcsóbb 
volna ugyan, mert telket nem kellene venni, de mivel a 
fővárosnak igen kevés ligete van, a közegészségügy 
nem engedi meg a muzeumi-kert tönkretételét. Ez pótol­
hatatlan veszteség volna. Igaz, hogy ma elsőrendű tö­
rekvés a pénzügyi egyensúly helyreállítása, de e mel­
lett ia a kultúra terén is vannak szükséges beruházási

feladatok, melyeket teljesitni kell, mert elhalasztás a 
visszaesés kárával jár. Vádnál előterjesztése bőven 
foglalkozik a szintén tévszükében szenvedő iparművé 
szeli múzeummal, az iparművészeti társulat ügyeivel, a 
meteorológiai intézettel, a képzőművészetek ál­
lapotával, fejtegetve a történelmi festő-, általá­
ban a művészeti nagy stíl hanyatlásának okait, 
továbbá a festészeti mesteriskolával, állami ösztön­
dijakkal s az építkezéssel főleg a lipótvárosi bazilika 
építésével, mely vajba befejezést nyerhetne az ezred­
éve* ünnepre, hogy a magas gyái kémények melleit e 
templom nagy kupolája is hirdesse, hogy a magyaror­
szági műveltség központján a kezek szorgalmas mun­
kája párosul a lelkek áhítatával. Az előterjesztés sze­
rint a jelentés bizonyltja, hogy a feledhetetlen emlékű 
Trefort miniszter mindenre kiterjedő gondját utódja oly 
örökségként vette át, melyet növelni, gyarapítani haza­
fi ti i becsvágyának tekinti, s hogy a nemes czélokat 
mentői teljesebben elérhesse, alihoz a bizottság csak 
kedvező időt, vagyis nagyobb költségvetés lehetőségét 
kívánja.

Bcrzevicztj államtitkár reflektálva Vadnuy előadá­
sára, kijelenti, hogy a színházaknak a kultuszminiszté­
rium hatáskörébe való .utalására nézve nem nyilatkoz- 
"halik, mert e kérdés egy más minisztérium ügykörét is 
érdekli; csak konstatálja, hogy ez aszme-a közelmúlt­
ban fölmerült, akkor azonban maga a boldogult kul- 
luszmini*zier, Treíort Ágoston, néni kívánta az átcsato­
lást. Az iparművészeti múzeumnak czélszeriibb és nagyobb 
uj helyiségre valóban szüksége volna, telek már van 
e ezélra, az építkezés azonban — mely állal az ipar- 
művészeti iskola is elhelyezést nyerne, pénzügyi kérdést 
i* képez. Talán még tarthatatlanabb az állapot a nem­
zeti múzeumnál, melynél az elhelyezés kérdését újabban 
az a körülmény is égetővé tette, hogy a kalocsai bibor- 
nok-érsek egy nagyszerű herbáriumot és hozzávaló 
könyvtárt ajánlott fel a nemzeti múzeumnak, de csak 
az esetre, ha. a fíivészeli osztály a jelenlegihez még 
háromszor annyi helyiséget nyerhet. Az államtitkár 
ismerteti ezután a terveket, melyek a nemzeti múzeum 
kibővítése, illetőleg a gyűjtemények egy részének más­
hová helyezése tekintetében eddigelé felmerültek, me­
lyekre nézve azonban eddig a miniszter még nem hatá­
rozhatott. A földszinti helyiségek felhasználásának s az olt 
lakó tisztviselők kitelepítésének eszméjét valószínűleg el 
fog kelleni ejteni, mert e helyiségek gyűjtemények fel­
állítására nem használhatók . s technikai okokból meg 
nern változtathatók. A muzeum kibővítése két l.átulsé 
szárnyépület hozzáillesztése által eszközölhető volna 
ugv, hogy az épület urchitektonikus összhangja azalatt 
ne szenvedjen ; e terv mellett szól az, hogy legolcsóbb 

legegyszerűbben megvalósítható volna, bár elismeri 
szóló, hogy a múzeumkor! egy részének beépítése hi­
giénikus szempontból hátrányos lesz. Egy külön orszá­
gos képtár építése ígért nagy költséggel járna, mert az 
épületnek monumentálisnak kellene lennie s ezen­
felül kényes kérdések állanának . elő az akadémiá­
val szemben, mely épülete egy tőszói erre. a ezélra ren­
dezte be : szóló hiszi, hogy elübb-ulóbb külön képtár 
fog épülni, a melyben mindhárom gyűjtemény egyez­
tetni fog, de a terv kedvezőbb pénzügyi viszonyokat 
feltételez, s pusztán ezáltal a nemzeti múzeum nem is 
nyerne euk nj helyiséget. Kiismeri egyébiránt, hogy a 
kérdés égetővé váll, s egyik vagy másik irányban rövid 
idő alatt kell valaminek történnie.

Végül elhatározta a bizottság, hogy tekintettel Csáki/ 
miniszter és Berzeviczy államtitkár elfoglaltságára, leg­
közelebbi ülését szombaton este 6 órakor fogja tartani, 
midőn ugyanis a közművelődési intézetek és ügyek fö­
lötti tárgyalás folytatása és Jónás Ödönnek az ipari 
és kereskedelmi szakoktatásra vonatkozó jelentése ke­
rülnek napirendre. (0. E.)

VIDÉK,
Peatmegye ápril 8-án tartandó közgyűlésén vá­

lasztja meg a pesti felsőjárási szolgabirót. A bizottsági 
tagok egy részének jelöltje Tahy Iván.
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A franc Cm képviselőhöz tegnap Boulanger jAir be­
fogásával foglalkozott. A kormány tétova nélkül 
halad utján előre, hogy a bonlangisimifli el'qjtsa s 
az eddigiekből úgy látszik, hogy a képviselőház 
majoritása habozás nélkül követi. Az uj főügyész, 
Quesnav de Beaurepaive. hamarosan elkészült a 
vádirattal, melyet a minisztertanács tárgyalás alá 
vett s elhatározta, hogy a vádirat alapján Boulan­
ger kiadását kéri a képviselőháziul. Az ülés ered­
ményei. tegnapi táviratainkban közöltük már: most 
annak lefolyását a következőkben adjuk.

A vádirat visszapillantást vet Boulangernak egész mű­
ködésére és pályájára ; arra utal, hogy ö már a com­
mune alatt mint ezredes, felhívás kibocsátása által a 
katonai tegyelem ellen vétett, hogy Tunisban összezör- 

ilése volt a franczia polgári képviselővel és későbben 
tábornokokat gyülekezésre hívta össze, hogy a had­

ügyminiszter! tárczát elnyerje. Mint hadügyminiszter, tár­
sai mellett külön állást törekedett elfoglalni és vadászta 

népszerűségei. Az irat azután felsorolja Boulangernak 
■vargúsok áital kísért elutazását Clermontba, (ölmente- 

tését a hadtestparancsnoki állástól, mely rendszabályo- 
záet az ü párisi titkos utazásai, Dillonnal folytatott sür­
gönyváltása és legyelem-ellenes eljárása szükségessé 
tették ; azután kiterjed a tábornok által kezdeményezett
üzdelmekre s a létező intézmények megdöntésére telt 

kísérleteire, melyeket fizetett lapok állal megtámadta tolt, 
miközben bizonyos katonatiszteket bevonni és korrum­
pálni igyekezett. A főügyész mindezek folytán felhatal­
mazást kér, hogy Boulanger képviselő ellen, a büntető 
törvénykönyv 8(1., 87. és 89. ezikkelyei alapján, az 
állam biztonsága ellen intézett összeesküvések 
és merényletek miatt eljárhasson.

A minisztertanács határozata előzetesen ismeretes lé­
vén, a képviselőhöz látható izgalomban ült össze. Köz­
vetlenül az ülés megnyitása után, midőn Méline elnök 
a tőiig vész vádiratát felolvasni készült, zavargások kez­
dődtek. Cassagnae kiáltja: «Miért nem olvassa azt 
fel az igazságügyminiszter >» Piohon radiealis gúnyo­
lódva fordul a zajongó jobboldal felé, ezt kiállja feléje: 
«Menjenek önök Belgiumba !<> Cassagnae : «Az igaz­
ságügyminiszter nem meri a saját munkálatát felolvasni!» 
— Elnök : «Rendre utasítom önt !» — Cassagnae : 
«S én a minisztert a szószékre hívom.* Le Bérisse 
boulangerista : «A szószékre I Ez igazán botrá­
nyos !» Az elnök végre annyira helyreállítja a nyu­
galmat, hogy kijelentse, hogy a házszabályok öt 
feljogosítják az irat felolvasására. A folytonos megnjiiló 
zajban azonban a felolvasás érthetetlen. A jobboldalról 
kiáltják : Semmit sem értünk! Aréne: Pedig ez nincs 
belgául ! — Az elnök kénytelen sokakat rendreutasi- 
tani. Baudry d'Ásson: Ne fvszélyeztesse magát! 
(Buudry rendre utasittatik.) Baudry : Ep olv kevéssé 
törődöm ezzel, mint önnel! (Zaj.) Á képviselői jog fel­
függesztését lonyegeltotvén, Baudry igy felel: Meg­
szoktam és csak becsületemre valfiatik, midőn szégyen­
kezni kell, hogy ily igazságügyminisztei ünk van. 4 (Zajos 
félbeszakítás.) A kamara többségének határozata értel­
mében az elnök felfüggeszti Baudry képviselő jogait. 
Az elnök ezután nagynehezen folytatja az irat felolvasá­
sát. A mint az elnök befejezte, n jobboldal gúnyos tetszést 
nyilvánít. A» elnök azt a kérdési intézi a ltamarához, 
mikor akarja az osztályokat ülésre összehívni. Néme­
lyek azt ajánlják, hogy négy órakor, mások elhalasz­
tani kivárnák szombatra. Lanr is az elnapolás mellett 
van s nyilatkozatot akar felolvasni. Az elnök nem en­
gedi meg. Laur mégis beszél és azt mondja, ö és ba­
rátai szolidaritást vállalnak Boulangerval. 
Mcrillon közbeszól: Hál menjenek Belgiumba. Laur 
(folytatva): Követeljük, hogy vele együtt minket is von­
janak bele a törvényszéki eljárásba. Vele és az általá­
nos szavazati joggal ellenetek, parlamentáriusok ellen 
konspirálunk. Éljen a köztársaság! Éljen Boulanger! 
(Mozgás.) A szavazásnál a szombatig való elnapolást 
37o szavazattal 190 ellenében elvetik és a kamara el­
határozza, hogy az osztályok gyűléseit négy órakor 
tartja meg.

Eél hétkor folytatják az ülést. Sabatier előadó fel­
olvass a bizottság jelentését. A .Menté.* kimoimm, hogy 
a bízó'.;, -g tiz szóval egy ellenében ta Cassagnae sza­

vazata ellenében) javasolja Boulanger tábornok tör­
vényszéki üldözését. Boulanger maga, mikor inkább 
idegen oltalom alá helyezte magát a helyet', hogy Eran- 
eziaurszág oltalmát vette volna igénybe, meg fosztotta 
magéit az immunitás jogától. Helyeslés.) A bizott­
ság a vita azonnal való megkezdését javasolja, A jobb­
oldal ellenzi, de a többség ily értelemben határoz. (!<zs- 
sagnuo szót emel és azt mondja: A főügyész nem tett 
egyebet, mint hogy Boulangernak egy nevetséges színe­
zetű életrajzát irta meg. Mi sem bizonyítja, hogy a felho­
zott lények nim-senek-e pusztán légből kapva, nincse­
nek-® hazudva. A javaslat ostobaságokat tartalmaz. Az 
elnök megrója Cassagnae. kifejezéseit. Cassagnae : 
A népképviselő nem tartozik tekintettel lenni egy hiva­
talnok iránt. Boulanger üldözésére a császárság liiteha- 
gyoUiai közt választoltak maguknak eszközt, mivel 
Bouchez nem akart ily eszközül szolgálni. Tirard 
miniszterelnök közbeszól : A kormány csak büszke és 
független hivatalnokokat kivan és visszaadja nekik sza­
badságukat, mihelyt nem osztoznak a kormány nézetei­
ben. 11 etszés a központon.) Cassagnae Boulangert védve 
folytatja, hogy Boulangerra nem bizonyítottak bűncse­
lekményt. A mit akar : az más képviselőliáz, más exe­
kutiv hatalom és u kisebbségre nézve elfogadhatóbb 
köztársaság. Ha ez felforgatást jelent : úgy felforga­
tok a jobbpárt valamennyi tagjai. Hát merjék 
őket. be vádolni.. Boulanger jól tette, midőn . eluta­
zott, mert. auui .bíróság elé akarták állítani, a mely 
ellen a köztársaság egykor izgatott és a melynek szár­
nyai alá most menekül. /,<? Hérisse boulangista: Ha 
Boulungert rendes bíróság elé állítanák: ismét itt lenne. 
— Sebafier válaszolva: Boulanger elismerte az alkot­
mányt és ebben nyoma van a szenátus illetékességének. 
Különben itt csak arról van szó, hogy megvizsgáltassák 
a szemére hányt tények jelentősége. De ha a szónoknak 
lelkiismerete megnyugtatására volna szüksége: akkor 
elégséges volna Cassagna-mak a jobbpárt által tetszéssel 
fogadott ama nyilatkozata, hogy tik a felforgatást akarják, 
kapcsolatban ama férfin kétszínűségével, a ki Cassagnac- 
kal szőrit kezet, azután a munkásnak hizeleg és tisztes­
ségtelen módon oly sziliben tünteti fel Eraucziaországot 
Németország elölt, mint a melyet tolvajok kormányoznak. 
Tirard miniszterelnök: Véget kell vetni Boulanger 
tizeiméinek, a ki polgárháborút akar. A kormány a jól 
teljesítet: kötelesség öntudatával fog az ország elé 
lépni. (Tetszés a republikánusok padjain.) A bizottság 
javaslatát, mely arra irányul, hogy Boulanger tábor­
nok törvényes üldözése a főügyész vádirata alapján 
niegerti-ullessék — mint távirataink már jelentették — 
355 szavazatta! 203 ellen elfogadták.

l.gy latszik, jól ért csillék lel iát Boulangert, hogy 
mi készül ellene s ezért tartotta tanúi-sósa bhnak a 
Belgiumba menekülést. Azt perhorreskália, hogy a 
szenátus .bírói széke kerüljön, mert azt vélte, hogy 
ott személyes ellenségei ülnek, kik rövid utón el­
küldik Kaledóniába. Ki is nyilvánítja, hogy lia ren­
des törvényszék elé állítanák, kész volna vissza­
térni Parisba. Ide vonatkozik néhány képviselő ama
lépése is, melyeket á...kormánynál' teltei, ' hogy
Unnia nyert hadi törvényszék elé állíttassa ama té­
nyek alapján, melyek a hadseregben a kötelesség­
szegésre való csáhilás kísérletét megállapítják.

Viszont Boulanger, mini egy mai távirat jelenti, 
tagadja, hogy volna bármily bizonyítók ellene, mely 
azt tanúsítaná, hogy a hadsereget meg akarta vesz- 
tey.tni. A minisztertanács végleg megállapodott 
abban, hogy Boulanger elé semmi nehézséget nem 
fog gördíteni.

Egy mai keletű párisi távirat azt jelenti, hogv a 
képviselőház tegnapi ülése kedvezőtlen benyomást 
tett. Az opportunista és. a radikálispárti lapok visz- 
szautasitják a kiadásra vonatkozó szavazatot, mert 
a houlangizmus eljátszotta szerepét. Más lapok 
ellenkező nézetben vannak. A boulangista párti 
lapok hangsúlyozzák, mennyire igaza volt Boulan- 
gernek, hogy kivonta magát a tervezeti, bosszú alól.
A «Journal des Déhals» még nem akar végleges 
ítéletet mondani a főügyész kérelme felett, de ügy 
véli. hogy az indítvány nem a legkomolyabban 
indokoltnak látszik, minthogy nincs pártatlan iér- 
fiu. ki politikai szenvedély áítal elvaki Hatná magát, 
ellenkezőleg, mindenki el lógja ismerni, hogy eddig 
bizonyítékot nem szolgáltatlak ös hogy a kamara 
elé tegnap terjesztett okmány jelentőséggel nem bir.

Laguerre, Laisant, Xaqnet, illillevoie és Dnque 
de. la lánconnerie képviselők az éjjel Brüsszelbe 
érkeztek. Ez alkalomból nagy néplömeg gyűlt össze, 
a rend azonban nem zavartatott meg. Sok tanulót, 
kik a Meugelle-szálló előtt aritiboulangisla tüntetést 
terveztek és valamennyien fütyülő vei voltak ellátva, 
a rendőrség szétoszlatott, még mielőtt a külváros­
ból a városba érkezhettek volna.

Thiebaud volt boulangista képviselő 
már említett, levelet küldte a nemzeti 
súgónak :

«Lemondok a nemzeti bizottság kövében elfoglalt ál­
lásomról. — Az eddig történtekért azonban elfogadom 
a teljes felelősséget. — De nem akarok többé egy pil­
lanatig sem szolidaritásban maradni azokkal, a kik a 
tábornoknak a szökést tanácsolták. Eddig -megtámadtat- 
ták a tábornoknak hűségét a köztársaság iránt, én szét­
oszlattam az aggályokat. Heakczionárius tanácsosai mrmt 
bátorsága iránt keljenek kételyeket, én ez embereket, 
desauválom és visszautasítom. En bizalmamat eddig 
sem a birákba. bárkik is legyenek azok, hanem az or­
szág megmnthatatlan józanságába helyeztem. Es el­
végre, in. valaki felkarolja a nép ügyét az azt (oszto­
gató oligarchia ellen, ezt nem mulatságból teszi, hanem 
hogy megossza ez örökös áldozattal, a melyet megvéd 
— a zsaroltatás önkénykedés ke*erü kenyerét.»

A hazafias liga, noha pőrében holnap már íté­
letet hoznak, még mindig testületként szerepel. Leg­
közelebb a liga nagyon rokonszenves átiratban üd­
vözölte Acsinocot s megbízta Vanier, szebasztopoli 
franczia konzult, ki szintén tagja a ligának, hogy az 
átiratot személyesen nyújtsa át Acsinovnak.

Berlinből írják, hogy az uj sajtó-novella tárgya­
lása a szövetség-tanács előtt újabb nehézségbe üt­
között. Arról van szó, hogy a javaslatot lényegesen 
átalakítják s igy az csak husvét után kerül a kép­
viselőház elé.

Belgrad ötven előkelő polgára tegnap az uj al­
kotmányos korscak örömére lakomát rendezett, 
melyre a kormány tagjait is meghívták. A hármas 
bizottság által a szeptember lí-én megejtendő 
sz/cupsthiai választásokra javaslatba hozott ideigle­
nes választási törvény leglényegesebb rendelkezései 
a következők: A királyság 2i városi és lő vidéki 
választókerületre oszlik. Minden közigazgatási kerü­
let egy-egy vidéki választókerületet képez és min­
den 4ö00 lakosra egy-egy képviselő esik. A jelöltek 
névsorai június 20-ika és augusztus 81-ike között a 
községi bíróságok elé terjesztendők s ha már elő 
vannak terjesztve, nem vonhatók vissza és nem 
módosíthatók. A választási eljárás olyan lesz, mint 
a lajslromos szavazásnál.

A közigazgatási személyzetben elhatározott változ­
tatásokra vonatkozó utolsó rendeleteket már alá­
írták. E rendeletek kiterjednek számos prefektusra 
is, kik részint újonnan neveztetnek ki, vagy áthe­
lyeztetnek, részint fölmentet nek állasuktól vagy 
nyugdíjaztálnak. A párisi és londoni küveiségi állo­
mások egyesítésével járó személy változtatások is 
hivg'üriviitek. E .»zeriuL Alarinovics eddigi párisi kö­
vei ici ue'kvzvsi állapotba helyeztetett, Gruics lon- 
dí.iii k."ivt-i ö_r Londonon kívül Parisba és Brüsz- 
szelhe is kiueveziek-tt követté.

a következő, 
párt bízott-
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— Szentély}, hírek. Stefánia özvegy trónövö- 
kfisné kevéssel husvét előlire várja Henriette belga 
királyné és Klementina herozegnő látogatását Miia- 
inareha. — Izabella főherczegnő két leányával teg­
nap Pozsonyból Becsbe érkezett. — Kobnrg Fiitöp 
herczeg nejével Firenzéből Bolognába utazott. 
Krupp az ágyu-király, mint Párisiiül táviratozzak, 
ma oda érkezett. — Menges porosz őrnagy, a né­
met katonai küldöttség vezetője, tegnap Becsben 
látogatási tett Beüss herczeg német nagykövetnél, 
ma reggel pedig a Ferenoz József laktanyába ment, 
honnan egy hadosztály az uj fölszereléssel kivonult 
gyakorlatra.

— A német CBáesár londoni ntja. A Standard 
arról értesül, hogy Bismarck gróf londoni tartózkodása 
alatt teljes megegyezésre jutott az angol udvarral 
Vilmos császár londoni látogatásának részletei iránt. 
E szerint a császár valószínű leg júniusban utazik az 
angol fővárosba, előbb azonban otthon fogadja az orosz 
(•zár, esetleg a mi királyunk látogatását. Az is bizonyos, 
hogy a német császár nem mint magán ember, hanem 
hivatalosan mint német császár és porosz király lógja 
nagyanyját" meglátogatni. Útjában kísérője lesz őcscse, 
Henrik herczeg és a mennyiben Bismarck herczeg aka­
dályozva lenne, Bismarck Berbert gróf a külügyminisz­
térium államtitkára.

— Frlg-yea császárné több mint fél évi távoliét 
után szerdán este leányaival együtt visszaérkezett Ber­
linbe. A pályaudvaron Vilmos császár és neje, meg 
nagy közönség várta az érkezőket. Mikor Erigyes csá­
szárné a vonatról leszállt, ismételve megölelte és meg­
csókolta Vilmos császárt, Viktória Auguszta császárnét 
és leányát, a meiningeni örökös herc-zegnöt. A császár 
pompa-, fehér rózsákból készüli bokrétát nyújtott át 
édesanyjának. A pályaudvar előtt a kocsinál az özvegy 
császárné ismét megcsókolta a fiát s azután palotájába 
hajtatott.

— Kossuth Lajos, kinek egészségi állapotáról az 
utóbbi időben úgy a magyar, mint a külföldi újságok­
ban nyugtalanító hírek voltak elterjedve, mint a leg­
megbízhatóbb forrásból legújabban értesülünk, a múlj 
hó vége felé kissé gyengélkedett ugyan, de ágyban 
fekvő beteg egyáltalában nem volt, sőt azóta újra meg­
kezdte órákig tartó napi sétáit.

— Házasságok a török udvarban. Konstantiná­
polyból írják, hogy ott a szultán négy leányának l'érj- 
hézmenetele alkalmából tartandó hivatalos ünnepségek 
e hó 2-án kezdődtek. A menyasszonyok hozományát 
török szokás szerint harrninez ünnepélyesen feldiszitett 
kocsiban hordozták körül a Calata városrész utezáin. A 
hozományhoz tartozó minden tárgy gondosan le volt 
burkolva teher lepelbe, a kocsik pedig piros szövetek­
kel voltak leteritve. Városszerte mindenfelé sok 
nézője akadt a szokatlan, ritka látványnak. Mint 
egy mai keleti! konstantinápolyi távirat jelenti, a 
szultán tegnap diszebédet adott, melyre az összes kül­
földi képviseletek fejei hivatalosak voltak. Ugyanez al­
kalomból a szultán tegnapelőtt udvari ebédet adott, 
melyre a nagy pénzügyi és ipari vállalatok főnökei vol­
tak hivatalosak. A szultán nyájas modora a legjobb 
hatást tette. — Blanc olasz nagykövet, ki elutazását a 
menyegzői ünnepségek miatt elhalasztotta, ina utazik el.

— Waldapfel Fülöpről egy bécsi lap után azt 
irtuk volt, hogy Bukarestben egy szinészcsapattal elkü 
vetett visszaélései miatt elfogták. Mint mod alaposan 
meggyőződtünk, az egész hírből egy szó sem volt igaz. 
a Bukarestben megjelenő német és román nyelvi! lapok 
kijelentik, hogy Waldapfel Fülöpöt csakis politikai okok­
ból idézték meg a prefektushoz Algiu ezredes elé, de 
ill kellő felvilágosításokat adván, szabadon bocsátották. 
Letartóztatásáról tehát szó sem volt. Az elfooalását 
megczáfoló bukaresti lapokat Waldapfel ur személyesen 
mutatta fel szerkesztőségünkben.

— Meg'flreoedett egyetemi tanszék. Ur. Babes 
Viktor egyetemi tanszékéről tudvalevőleg lemondolt, mi­
vel a kultuszminiszter szabadságidejének negyedízben 
kért meghosszabbítását nem engedélyezte. A budapesti 
tud. egyetemen a kórszövettan és bakteorologia tan­
széke Babes lemondása által üresedésbe jött. Gróf 
Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi miniszter a na­
pokban leiratot intézett az egyetem ' tanácsához, hogy 
az említett tanszék végleges betöltésének módozatairól 
hozzá mielőbb jelentés küldessék.

— A Stanley levele oly sok érdekes adatot tartal­
maz a hires Afrika-utazó útjáról, hogy az angol lapok 
még mindig közölnek belőle részleteket. Azt, a mit e 
levélből ma már elmondtunk, még a következőkkel 
egészíthetjük ki : Stanley de.-zember 10-én érkezeit 
Mazamboni főnök területére, a kivel, mint már meg­
írtuk, eiős harezokat vívott. Végre is sikerült győzedel­
meskednie a vadak fölött s ettől fogva az általuk üre­
sen hagyott falvakban laktak, a hol baromfi és kecske 
bőven volt s igy jól élt a e-upat. Mikor azonban a 
Nynnza tóhoz értek, megújultak a kellemetlenségek. A 
nép, mely sűrűn lakta a területet, illedelmesen fogadta 
ugyan őket, de nem fogadott el semmiféle ajándékot, 
nem segített rajtok semmiben. Ez az idegenség 
annyira ment, fogy még az ivóvizet is megtagadták 
löliik. Ekkor Stanley jónak látta visszavonulni az lbwiri 
mellett levő állomására, a honnan Stairs hadnagyot 100 
emberrel elküldte dr. Parkéért és Nelsonért. Ez időben 
lelt beteg Stanley s mikor 47 nap múlva a Mazamboni 
területére visszatért, megkapta az Emin pasa levelét, a 
melyben a pasa arra kéri, hogy maradjon ott, a hol a 
levelet számára visszahagyta. Április 29-ikén azután 
csakugyan találkoztak egymással. Hogy Kmint nem si­
került rábirni a visszautazásra, azt már megírtuk. Ju­
nius l(i-ikán Stanley Bodo erődből 111 zanzibári benn­
szülöttel és Emin 101 egyiptomi katonával megkezdte a 
visszavonulást, mely meglehetősen kedvezően folyt le. 
Augusztus 10-én elérte Unparova táborát, a hol hátra­
hagyott emberei közül csak 17-et talált életben. Augusz­
tus 17-én Bounivel találkozott, a ki egyedül maradt 
életben egész expedieziójából: úti készlete mind oda­
veszett. Stanley végül azt mondja levelében: «Majdnem 
mezítelenül s élelmi szerek nélkül vagyok Afrika kellő 
közepében : embereimnek csaknem fele elpusztult; 
két kalap, egy gyapot ing és négy pár csizma az összes 
ingóságom és ily fölszereléssel akarok Afrikán keresztül 
Emin pasához jutni. Merőben uj utat fogok választani.»
— Egy londoni távirat szerint az angol mérvadó körök 
kételkednek a Slauleyröl és Emin pasáról a Congo 
mellől érkezett hírekben. Hangsúlyozzák, hogy ha e hí­
rek igazak volnának, Stanley futárjai előbb érkeztek 
volna Zanzibárba, mielőtt valami hir eljuthatott volna 
Kongóba. Ezzel szemben egy brüszszeli távirat azt 
mondja, hogy Lipót király oly híreket kapott Afrika 
belsejéből, a melyek megerősítik azt, hogy Stanley és 
Emin győzelmesen nyomulnak elő Zanzibár (elé.

— Az orosz osár ellen tervezett merénylet hí­
rét n «Berl. Tagbl.» egy e hó 3-iki pétervári távirata 
mgczáfolja. A nevezett lapnak azt táviratozzak az orosz 
fővárosból, hogy a gatsinai vonatra rakott sínek­
ről szóló történetből egy szó sem igaz s az 
egész hir csak a «N. W. Tagbl.» koholmánya. 
Ezzel szemben Londonból azt táviratozzák, hogy az ott 
tartózkodó nihilisták közt egy idő óta titokszerü mozgo­
lódás vehető észre, a minek az az oka, hogy svájezi 
elvtársaik seregestül érkeztek Londonba. Az orosz titkos 
rendőrség Londonban állomásozó tagjai nyomára jöttek 
hogy a nihilisták csakugyan valami merényletet akartak 
elkövetni, de a zürichi eset kapcsán tervük felfedezte­
tett. A.kikre a dolog kellemetlenné válhatott volna, azok 
sietve Londonba menekültek. A Pol. Corr. e«y 
pétervári távirata szerint jól értesült körökben most már 
kétségtelennek tartják, hogy a züriolii bomba-ügy 
ef,Y. ' íü:in(lor vz»r éIe,e ellen tervezett merénylettel 
áll összelüggésben. Általában az a vélemény az ural­
kodó, hogy a merényletet a ezár berlini látogatása 
alkalmával akarták végrehajtani. Ez a feltevés sokkal 
eltogadhatóbb annál, hogy a merénylők Dániát válasz­
tották ki tervük végrehajtására, mert Dániában a körül­
mények gondosabb felügyeletet tesznek lehetővé. A 
zürichi bomba-ügygyel kapcsolatban Oroszország több 
városában történtek elfogutások. Egész bizonyossággal 
állítják, hogy a rendőrség több helyen, de különösen 
\ imában nagyon jó fogást csinált, a mi arra enged

következtetni, hogy a mostani s a két évvel ezelőtt 
tervezett merénylet közt is némi összefüggés vau, a 
mennyiben 1887 márcziusában a merénylet elköveté­
séhez szükséges bombák egy részét szintén Vilnában 
készítet lék.

— Viharok. Az a nagy vihar, nVéty tegnap és teg­
napelőtt a fővárosban dühöngött,, felvidéken is több 
helyütt éreztette hatalmát. Orosházán, mint nekünk 
írjuk, már április 2-án este rendkívül nagy zivatar volt 
villámlással és mennydörgéssel, a milyen még lorró 
nyári napon is a ritkaságok közé tartozik. — Székés fe­
hérvárit egykét gyöngébb alapon nyugvó ép illetet 
erősen megrongált, sőt romba is döntött a vihar. Az 
úgynevezett palotavárosban tűzfalak omlottak be, istálók 
dőltek össze, sőt több helyen az épületek belső részei­
ben is jelentékeny kár esett. Más városrészekben kaza« 
lókat hordott szét és háztetőket pusztított el a féktelen 
zivatar. — Bécsén, Pozsony közelében, házakat rom­
bolt össze és erős fákat csavart ki a csütörtökre vir­
radó éjjelen tomboló vihar. A lakók rémülésükben a 
szabadba menekültek. — Nagy becskereken tegnap 
este óta erős hózivatar teszi az utakat bizonytalanná. 
— Szerbia fővárosának is kijutott a része a vihar 
okozta szerencsétlenségekből. Az orkán majdnem lehe­
tetlenné tette a hajóközlekedést, fákat csavart ki és 
összerombolla a táviróvonalakat.

— Az árvíz az ország alsó vidékeit folyvást fenye­
geti. Bárányos községének a hátára jórészt el van 
öntve. Baross miniszter sürgősen intézkedett, hogy a 
község megmentésére minden megtörténjék. A Tisza 
Szegednél és Szolnoknál áradt, inig ellenben Tokajnál 
tegnapra apadt. A mellékfolyók kisebb mérvű apadásá­
nak tartósságában sem lehet bízni. A Szamos 3—4 
napi apadás után ismét árad. A Tisza Szegednél teg­
nap éjjel elérte a ti méter magasságot, reggelig ó.88 
méterről 6.02 méterre emelkedvén föl. Az áradás tehát 
14 czentiinéter volt 24 óra alatt. A folyammérnökség- 
hez érkezett távirati tudósítások szerint a Tisza Tokaj­
nál tegnapig 6.6 í méterről 6.46 méterre apadt, Szolnok­
nál Ö-4Ő méterről ö-ö6 méterre áradt. A mellékfolyók 
közül a Maros Aradnál 068 métrrröl 0 65 méterre, a 
Kőrös Gyoménál ő-27 méterről ő'lő méterre apadt, a 
Szamos ellenben Szalmáméi 1*90 méterről 2,3U méterre 
áradt.

— Prairie égés Amerikában. Newyorkból táviratoz­
zak, hogy Dakota és Minnesota államokban nagy prairie- 
égések voltak, melyek következtében beláthatatlan terü­
leteken elpusztult minden. Egész sereg kis falu é* te­
mérdek majorság ment tönkre. Sok emberélet pusz­
tult el.

— Egyetemi épltkesósek. A központi egyetemi 
épület szerb-utezai részén újból megkezdték az építési 
munkálatokat. A barokk atilii három emeletes épület 
párkanyzatait most rakják fel. Az épület berendezésé­
nek szeptemberre készen kell lenni, mert már a jövő 
tanévben át akarják adni az épületet rendeltetésének.

— Az órsekujvárl közkórházi alap javára feb­
ruár és márcziusban 228 írt 20 krt adakoztak a jóté­
kony emberbarátok. Ez összeggel az alaptőke 48 7tiő 
fit 8í krt tesz.

— A szamoa-1 tengeri katasztrófa alkalmával
tudvalevőleg a «Calliope» angol czirkáló hajónak sike­
rült a sik tengert elérnie s igy kikerülhette a zátonyra 
jutás veszedelmét. Ez a hajó, mint most Londonból 
táviratozzák, egy Sidneyből jött tegnapi keletű távirati 
értesítés szerint oda érkezett. A hajó márvziua 21-ikén 
hagyta el a Szarnoa szigeteket; ugyanakkor sikerült a 
«Nipsic» nevű amerikai hadihajót a bennszülöttek se­
gélyével kiszabadítani A szigeten most nyugalom van. 
Az «Olga» a «Calliope» elindulása idejében még ne® 
volt kiszabadítva.

— Utazás Keletre. A brassói kereskedelmi és 
iparegyesiilet által április 20-ára tervezett kiránduláshoz 
a bejelentési hátú-időt április 10-éig hosszabbították 
meg. Részletes prograrnmot szívesen küld a brassói 
kereskedelmi és iparegyesület, mely jelentkezéseket be­
zárólag f. évi április 10-ig fogad el.

— Nagy szerencsétlenség a Tiszán. Szabolc». 
megye Liget nevű községe közelében tegnapelőtt nagy 
szerencsétlenség történt a Tiszán. A község lakosai tel­
jes erővel dolgoztak az árvíz ellen való védelmi mun­
kálatokon s megerősítették a tiszai védgátakat. Késő 
estig dolgoztak s igy történhetett, hogy a nyngoti part 
felsőrészénél dolgozó munkások egyike a mécs gyenge 
világításánál nem látta a meredek partot, é* abban a 
hiszemben, hogy szilárd talajra lép, mélyebbre bocsát­
kozott s a Tiszába esett. Két társát, a kikkel együtt 
dolgozott a nyugati pait védgátján, magával rántotta a 
folyóba. A szerencsétlen munkások, a kik mindannyian 
fiatal emberek voltak, el-elmerülve, kétségbeesetten kiál­
toztak segélyért, de a nagy szélben elvesztek kiáltásaik. 
Csak másnap reggel vették észre hiányukat. A part 
mentén megtalálták néhánynak a holttestét, melyet » 
viz kivetett.

— Gyilkosság és öngyilkosság. Hajdú-Németiben 
Kandi István odavaló biró szóváltásba elegyedett 
By iga Pál kisbiróval, a minek az lesz a következmé­
nye, hogy a biró kést rántott elő és Ny igát leszúrta. 
A szerencsétlen embernek a szivét érte a szúrás, minek 
következtében szörnyet halt. A gyilkos biró erre annyira 
megrémült, hogy felakasztotta magát. Az egész környék 
nagy izgatottságban van az eset miatt.

— Dlnamlt a mezőn ezimü újdonságunkban meg­
írtuk, hogy a kucsicsi csőszök pár fiap előtt egy dina« 
mitos ládát találtak a szabad ég alatt. A megindított 
viz-gálat — mint Fehértemplomból írják — kiderítette, 
hosy a csőszök a ládát közvetlenül a vasúti töltés kő- 
zel-jbeu találták, s igy valószínű az a feltevés, hogy a 
kik a dináraitól ellopták, merényletet akartak elkövetni 
a vasút ellen. Az elöljáróság azt sejti, hogy az aviardi 
gyár munkásainak is részük van a dologban. Most eb­
ben az irányban folytatják a vizsgálatot.

— Vidéki bünkrónlka. A magyar-szenipáll 
utón történt gyilkosságra vonatkozólag újabban azt 
írják, hogy nem Hersch Salamon volt az, a ki.Pintért 
annak idején lopás miatt feljelentette, s igy annak a 
leltevésnek semmi alapija sincs, hogy a gyilkos bőszü­
kül ölte meg áldozatát. Az sem valószínű, hogy a gyil­
kosság rablási ezélból történt, mert a megölt koresmfc- 
ros löldhöz tapadt szegény ember volt. Pintér János 
Kolozsvárról indult el Magyar-Szent-Pál felé, két, em­
berrel. Szentmihálylelkén az ottani korcsmárosnál, kit 
személyesen ismer, elzálogosította az óráját s társaitól 
elválva, maga ment Magyar-Szent-Pálra. Itt két ízben is 
betért a Hersch korcsmájába. Másod ízben délután öt 
órakor ment be s ott tilt este tiz óráig, azt mondván, 
hogy szekérre vár, a melyen Beszterczére mehessen, 
liz óra tájban jött is szekér s a korcsmárosné felszólí­
totta Pintért, hogy most már távozzék, mert a korcsmát 
úgy is bezárják. Pintér azt felelte, hogy nem mer útra 
kelni, mert értékes tárgyak vannak nála, s egyúttal en­
gedélyt kért arra, hogy ott hálhasson. Az asszony erről 
hallani sem akart, de Hersch Salamon kijelentette, hogy 
ott maradhat éjjelre. Egy padra rögtön ágyat is vetett 
neki, sőt a saját nagy kabátját is odaadta takarónak. 
Nemsokára az egész család lefeküdt. A szobában Pinté­
ren kívül Hersch Salamon, továbbá anyósa, felesége, egy 
kis gyermeke és egy leánycselédje háltak} Éjfél után 
egy órakor nagy dürdülés riasztotta fel álmukból aa 
asszonyokat, Pintér ott állott a családfő ágya előtt; 
kezében még füstölgő revolverrel. Előbb meggyujtotta 
volt a szobában levő ligrojn-lámpát s azután revolverét 
a korcsmáros szeme alá illesztve, elsütötte. Hersch Sa­
lamon azonnal meghalt. Az asszonyok jajveszékellek, 
mire a gyilkos a meggyilkolt özvegyére szegezte a 
revolvert e mindnyájukat felszólította, hogy hallgassa­
nak, különben végük van. Biztonság okául az asszonyt 
meg is akarta kötözni. E közben Hersch Sálamon anyósa 
a csapó-ajtóval ellátott pinezébe ugrott s enneke túlsó 
kijáratán át az utczára menekülve, a szomszédban lakó 
csőszhöz futott segélyért. Mikor a gyilkos a kiáltozást s 
a lármát meghallotta, kalap nélkül futott ki s elrtiene- 
kiilt. Andráslalván hajnalban valami ócska kalapot kért 
a. korcsmárostól mert — mint monda — egy patakból 
vizet ivott s kalapja oda veszett. A meggyikolt korca- 
marost tegnapelőtt bonczolták fel. A golyó befuródolt az 
agyába s rögtön halált okozott. A gyilkos eltogatasura 
inár megtették a szükséges intézkedéseket Azt hiszik, 
hogy Pintér Kolozsváron van. — Dolnioza torontél- 
megyei községben Belies Kusim rovott előéletű földmű­
ves 80 éves apját és 72 éves anyát agyonverte s az­
után reájuk gyújtotta a házat. Az agg szülők térden 
állva könyöröglek életükért, de a liu dühösen reájuk 
rontott és haltával addig ütötte őket, inig meghallak. A 
nagy zajra összefutott szomszédok már csak félig öasze- 
égve tudták kihúzni az agg házaspárt, a füstölgő romok
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Sa-

közitl. Az embertelen gyilkos megszökött s most erélye­
sen nyomozzák.

Rövid hírek. Kernen-Vidon e hó Síkún 
reggel 0 ura 50 perezkor erős robajjal jött fúldrcii- 
?üs voll, mely hi-t másodperczig tartott. — Kalo­
csán I886 óla lő 18 szemcsés köthárlvalói» l.eto- 
gedési eset fordult eiö. — JV.-J áradon Fn'di 
Fereucz n.-ahonyi illetőségű .“»0 éves vasúti alkal­
mazóira!. mull szerdán elgázolta a vonat. — 
Temesvárról a napokban eltűnt Kzutyu Lenka 
mosunu 11 éves leánykája. A rendőrség nyomozza.

Szeged lelett nemrég tiálm! Gyula tekintélyes 
gvx'iri családból származó I í éves liu a Tiszába 
*':f* magát. — Kagy/ak közelében tegnapelőtt 
egy -;| 28 éves jómódúnak látszó parasztember 
holttestét lógták ki a Marosból. — Tiszafüveden 
O. J- odavaló ács fényes nappal, a főutvzán ósz- 
szeszurkálta a feleségét s azután önkényt jelentke­
zel t a hatóságnál. — A vöröstoronyi szorosban 
elrúglak egy asszonyt, a ki azzal foglalkozott, hogy 
utlevri nélkül levő utasokat juttatott át Momá- 
niába. - Szarvason Párkány Pál odavaló lakos 
19 t-ves leánya ismeretlen okból inegmérgezte ma­
gút. - • Székes* f ehérvár közelében a vasúti 
tubes mentén tegnapelőtt egy gvermek-holtlestet 
találtak. — An tver yenben van der T’aelen ban­
kár, a kinek az volt a hire, hogy dúsgazdag, oly 
^alyos anyagi veszteségeket szenvedett, hogy két- 
^gheesésehen megölte magát. — Geniiáha a 
napokban ismét vagy tizenöt osztrák és magyar 
kivándorló érkezett vissza Brazíliából, kik oly nyo­
móiban vannak, hogy tolonczolás utján kellett őket 
hazaküldeni. — Ondódon múlt hó 30-án Konya 
J^nos erdőkerülő agyonlőtte Kresz János orvvadáezt. 
— Aradon tegnap hú esett.

egyetértés. SZOMBAT, ÁPRILIS 6.
órákidőközben a tanácsi IJ. ügyosztályban a hivatalos 

alatt megtekinthetők.
A kózépltóFt bizottság ma Gerlóczy alpolgár- 

mosior elnöklete alatt ülést tartott, a melyen Vorsits 
Karoly jegyző előadta a mérnöki hivatal előterjesztését 
a Kálvária tér és Orczy-ut ideiglenes rendezése iránt, a 
mire a költségvetésben megvan a 20,300 Irinyi fedezet. 
H hizettság az olőterjeszléshez hozzájárult. A knlap-uleza 
iitkovezi se tervét szintén elfogadták. A «ziv-nt'.'zának 
a Inyuldelértől az Andrássy-utig terjedő ré=zét átkü- 
vezték. A • király-ulczának a nagy köruttal kifelé 
os" ré<ze 8ii9U fit költséggel fog álköveztetni. Az Er- 
zsébet-ul külső részének inakadámozási tervét elfogad­
lak. Több érdekelt lél kéri a kis-.-znglú ntezáinak ma- 
kailámszerii kiépítését, mert a vsüinöri-uti vasút e vi­
déknek nagy lendületet ad. A mérnöki hivatal a költ­
séget 21,400 frtra teszi. Az elnök indítványára ez utak 
fokozatos kiépítését javasolják évi 3—4000 frt költségnek 
a hu Üget he fölvételével. A stáczió-utezai villamos vasul 
kiépítésének határidejét május végéig egyhangúlag elhalusz- 
landőnak tartják. A Podmanivzky-utezai villamvasut 
befejezési határnapját július Ifi-ikéig tollák ki. A lég- 
szesztársulatnak megengedik, hogy a vámháztértöl a 
váczi-ulczáig s a felső Dunnparton is egy-egy ujabb 
légszeszcsőfektetúst eszközölhessen, mert a belvárosban 
az eddigi csővezeték nagyon igénybe van vévo. A IX. 
kér. ipur-utcza csatornázása, valamint a II. Donáti, 
Franklin és llona-uteza csatornázása tervét elfoga tták. 
A körvasút építése következtében létesítendő á ereszek, 
árkok és aluljáró terveihez hozzájárultak. Kzzel az ülés 
befejeztetett.

— Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottságok e 
hó 6-án (szombaton) tárgyalni fogják, n. m.: a VI. k. 
meghívottakat: a VII. kér. az ól ól—5175 ; a Vili. 
kér. a 6524—6722.

= A revolver-nujságirók-) díszes példánya került 
ma a lendőrség kezébe. Kratzman Ede üvegfe'siöt a 
napokban zárt levelezőlap utján figyelmeztette egy dr. 
S-'htnidt Leó aláírása ember; hogy Pásztori/ Lajos 
-j-ágiró becsmérlő czikket készül ellene közzétenni a 
lapokban. A szives levélíró megnevezte a Pásztori laká­
sa: é- Kratzmann tiszteletét tette nála. A jó firma szi­
szen fogadta várva várt vendégét, felolvasta előtte a 
piszkolódó czikket s végül kijelentette, hogy azt okvet­
lenül közzé teszi, ha az iivegfeslö 60 forinttal le nem 
kenyerezi. Kratzmann azonnal tisztában volt, hogy zsa­
rolóval van dolga és egyenesen a rendőrséghez ment, 
mely az al hírlapíró ellen azonnal megindította a vizs­
galatot. Házkutatást tartottak lakásán és megtalálták a 
zsarolásra szánt czikket. A jómadarat, kinek teljes 
mve bihari Pásztori Lajos és marosujvári születésű 28 
é<e-, sikkasztás miatt egy Ízben három hónapi fogság­
gal büntetett foglalkozás nélküli egyén, letartóztatták. A 
rendőri vizsgálat az állítólagos dr. Schmidt Leo szemé­
lyre is ki fog terjedni

= Öngyilkosságok. Rangért Gizella 16 éves 
tarű.leany ina reggel a zMbárus-utcza 1. számú ház 
padlásán telakasztotta magát és meghalt. Levelet ha­
gyott bátra, melyben gonosz mostohaanyját okolja ön 
gyilkosságáért. — Alemozsevics .Mária cselédleány 
»ton körút 20. sz. házban ma délelőtt marólúgot ivott.
A mentők kórházba vitték.

= Edeskuty L. ásványvíz-kereskedése. A mióta 
hazánkban, de főleg Budapesten, az ipar és kereske­
delem uj lendületet vett, azóta keletkeztek és fejlődtek 
rohamosan gyáraink s a kereskedések is nagyszabású 
működést fejtettek ki. Ezelőtt az ásványvízzel való ke­
reskedés vajmi szerény helyet lóglak el és ennek mos- 
ám fölvirágzásában egyik fővárosi kereskedő buzgósá- 
liimk nem '-sekély része van. E kereskedő az ismert 
magyar királyi és szerb királyi udvari szálllitó Édes­
kés7 L. ur, ki a tavaszszal ünnepelte működésének 
-5-dik évi fordulóját. Szorgalma évröl-évre fokozódott 
t= miliőn a gyógyvizek használati ideje beállt, a szen- 
.eiök egész serege kereste fel ivócsarnokát. Elismerés 
illeti őt. hogy — látván a fokozódott igényeket — igye- 
• ezett i- ezeknek megfelelni az által, hogy helyiségeit 
-'helyezte saját házába, ho! az egész berendezés oly 
-.ciiyelmes é- czélszerii, hogy az el-ö pillanatra kitűnik 
a szakavatottság működése. — Mai lapunk összes szá- 
m.,t;oz csatolt füzetecske egyébiránt mindenről bővebb 
tájékozást nyújt.

- Arozképek kréta és olajban, bármely fénykép 
útáii Am marin. Jgruícz cs. és kir. testű műtermében,
K .dapest, vúczi-körut 7. sz.

EGY1ETEH. TÁRSULATOK.
— A budapesti szünidei gyermektelep-egye 

sülét tisztikara a következőleg alakult meg: Alelnökök: 
Esetei Herzog Péter és Ur Degen Gusztáv, jogtanácsos: 
dr (Ízűkor Sámuel, pénztáros: Müller Ede, titkár: 
Szabó József, orvosok : Glück Ignácz. Neumann Adolf, 
Szontágh Abris, Klein Fiilöp, Mihájlovics Miklós, Scher- 
munn Adolf, Tatay Adolf, Weisz Jakab, Téry Ödön 
dr-ok. Az elnöki szék Békey Imre halála következtében 
betöltetlen. Választmányi tagok: Oppler Miksa, Taresay 
János, Barczon Gábor, Brüll Lipót, Dunkl Norbert, 
Deutsch Antal, Friedliinder Jenő, Fluss József, Gál Imre, 
Gerlóczy Gyula dr, Gyulay Béla dr, Guttmann Lajos, 
Horn Kde, llerczfeld Frigyes, Klein József, Kleiner Her­
man, Keleti Gyula dr, Läufer Sándor, Marguliesz Miksa, 
Mértey Jenő, Nyári Mór, Kornfeld Zsigmoml, Rieger 
György, Hakovszky István, Sturm Albert, Sonnen­
feld Zsigmond dr, Szirmai Richard dr, Vérey József. — 
Az egyesület múlt évi működéséről a választmány meg­
bízásából Szabó József titkár készített kimerítő jelen­
tést, moly számos adattal illusztrálja, hogy az egylet 
mennyi jót tett a főváros szegény gyermekeivel s meny­
nyire megérdemli a közönség támogatását. Az egyleti 
választmány f. évi ápril hó 7-én, azaz vasárnap délelőtt 
11 órakor a VI.—VII. kér. kör 1. emeleti termében vá­
lasztmányi ülést tart, melynek tárgyai a választmány 
megalakulásán s bemutatáson kivill az idei kitelepitési 
helyek és az élelmezési dij megállapítása.

— A pollkllnlkAl egyesület mai hangversenyének 
fényes sikere volt. Az egyesületre ez nagy jelentőségű, 
mert az uj intézmény iránt széles körökben egyszerre 
felkeltette az érdeklődést. Mutatja ezt az, hogy a mai 
hangversenyen a főváros társas életének minden osztá­
lyán képviselve volt. A muvész-estély létre jövetele és 
a poüklinikai eszme terjesztése körül sokat 1 áradoztak 
Csáki/ Albin és Károlyi István grófnék; nekik kö­
szönhető, hogy az összes arisztokráezia és a polgárság 
szine-java már érdeklődik az intézményért. Schlauch 
Lörinez püspök, gróf Szápáry István, Falk Miksa, 
harap Ferenc/, és egész serege legmagasabb állásban 
élő férfiaknak buzgólkodik a poüklinikai eszme terjesz­
tése ügyében. A művész estély anyagi és erkölcsi sike­
rében inág Következő hölgyek osztozkodnak: Singer 
Z-igmondné, Petschacher Gusztávné, Fromer Albei tné, 
tornyai Schosaberger Xándorné, Deutsch Antulné, 
Birnbaum Imréné, diszlrai Fischl Béláné ; továbbá 
Keglevich István gróf kétszer is felrándult Becsbe mű­
vészek éj művésznők szerződtetése végett és semmi 
fáradtságot a -m kiméit, mig a hangversenyt szerencsésen 
össze nem hozta.

— A fővárosi mag-ánktvatalnokok körében hol­
nap, szombaton este 8 órakor Rákosi Viktor tart felol­
vasást. A felolvasást táncz követi.

5
ségi alelnököt mint szakértőket. Kohn főrabbi kijelenti, 
hogy nincs vallási szertartás, a melyet a zsidóknál ki­
zárólag csak a rabbi végezhetne. A rabbi csak theologiai 
műveltségénél fogva válik ki a hitközség többi tagjai 
közül. — Elnök: Lehel-e egy megválasztott rabbit 50 
ovi szolgálat után szabályszerű eljárás nélkül egysze­
rűen elmozdítani ? — Dr. Kohn Samu: A felekezeti vi­
szonyok még sokkal ziláltabbak, semhogy o részben 
egyöntetű eljárás követtelnék.. Az elmozdításnak vannak 
bizonyos fórumai, a melyek között a legvégső a vnllás- 
es közoktatásügyi minisztérium magát az imaházbeli bot­
rányt a szakértő nem tartja vallássértésnek. Az elöljáró­
ságnak nem volt joga egyszerűen kiadni az ukázt, a mely 
a rabbit a nyilvánosság előtt megalázza, do viszont a 
rabbinak sem kellett volna igyekeznie vélt jogát erő­
szakkal megtartani. Deutsch Sámuel szakértő szerint a 
rabbi, mint a hitközség első tisztviselője köteles az elöl­
járóságnak engedelmeskedni és igy a jelen esetben a 
rabbi kezdte a zavart, midőn az imát erőszakkal akarta 
elmondani. A tárgyalást hétfőn folytatják,

A közönség köréből.
Egy «-suliid se legyeu e nélkül I Kismarton. (Ma­

gyarország) Tekintetes ur! Becses soraira válaszolva, tuda­
tom, hogy a küldött Brandt R. gyógyszerész-féle svajezi 
labdacsokat nem csak én, de mindazok, kik tanácsomra 
használták, igen kitűnő szernek találták. E labdacsok legjobb 
hatását tapasztaltuk nevezetesen a következő bajokban: 
makacs székrekedésben gyomor puffadás mellett, rossz emész­
tés, elnyálkásodás, szédülés, fejfájás s aranyérben. Én 6 do­
boz elhasználása után, teljesen jobban lettem, most már 
hivatásomnak is eleget tehetek, ajánlani is fogom e kitűnő 
szert mindenkinek, a ki e lujtu. betegségben szenved, mert 
bizony nagyon megérdemli Teljes tisztelettel, önnek hálás 
lekötelezettje Hacke József cs. k. nyugalmazott lóorvos. -- 
Brandt R. gyógyszerész svájezi labdacsai dobozonként 70 kr, 
kaphatók a gyógyszertárakban, de figyelni kell a fehér- 
keresztre vörös mezőben s Brandt R. névaláírására. 9553

Épen most jelent meg
a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál s ugyanott 

valamint minden hazai könyvkereskedésben kapható:

Az
italmérés és a regáljog

Gyakorlati kézikönyv irománypéldákkal.
Az 1888. évi XXXV. és XXXVI. törvényezikkek, valamint 

vonatkozó miniszteri utasítások és rendeletek alapján
Dr. Hamvas Károly és Dr, Nemese Zslgmond

ügyvédek.
Ára

Írták:

2 forint 50 krajezár.

'"«UlUOHi

A mostani zord időjárás a finom 
bőrre nézve nagyon veszélyes, mert 
az vörös, száraz lesz és felpattogzik. 
Hogy ezen hátrányos behatások el- 
keríthessenek, az arcznnl és kezeknél 

állandóan a csodásCiémo Simon-t.Poudre 
le Riz-t és Simon-féle szappant hasz­
náljuk. Kérni kell a Simon, rue do Pro­
vence, 36. Paris aláírást. — Arak: Créme 
és Poudro 1.50 és 2.50. Szappan 1 frt. 
Főraktárak: 1 örök J.,Vé:tessy 2 , Nernda N.. 
Lueff M. váczi-utczft 28., Mű tar J. L„ 
Svarcz F. U., Lueff Sándor váczi-vtcza 22.

TÁVIRATOK.

színház és művészet.
- Hangverseny. A pnlikUnika javára — gróf 

.sdkij Aíhinné s gróf Károlyi. Istvánné védnöksége 
»b/J -- rendezett hangverseny rna este folyt le a vi- 
giJj nagytermében, a mely ezúttal is teljesen alkalmai­
dnak bizonyult akármiléle zeneelöadásra. A műsoron 
-n -s nevek szerepeltek, de mihaszna, a mikor a leg- 

ror.-bjét még csak hallani sem lehetett. így pl. rendkívül 
" 'ekeit volna bennünket úgy Hegyesy Mari, mint Uj- 
zazy é-) \ izváry szavallata, de sajnos, semmit se hal- 
lőttünk belőle a meg kellett elégednünk azzal a meg- 
syöződés-el, hogy a nemzeti színháznak ezek az első­
rendű művészei mindenesetre csak jelesen szavalhattak, 
í.g’yébiiánt a műsor e száma alapos változáson ment 
kere-ztül. I gy tudjuk, hogy l’jházi és Vízvári uraknak 
T: komikus jelenetet kellett volna elszavolniok, a me­
lyet Gabánvi Árpád iit meg igen ügyesen és szelleme­
sen, .ie ez elmaradt a helyette Újházi elszavalla a Ga- 
bjii.i által irt jelenet egy részét, Vízvári pedig egy hu- 
n‘oros nagyböjti elmélkedést szavalt el. Az énekes- 
n' k hangjából még c=ak élvezhettünk valamit, de 
az előadásukból már mentül kevesebbet. Papier 
Hóza asszony, a bécsi opera művésznője, egy 

sorozat dalt énekelt, valószínűleg igen szé- 
P‘-L •'tbendroth Irén k. a. a bécsi opera fiatal kolora- 
tura ei ekesnője, a kit Binnelii helyére szerződtetlek 
Bosfini Serniramisából énekelt egy kavatinát. Az érde­
kes megjelenésű fiatal hölgy egy trillájának egy futa- 
rnanak megkegyelmezett a ierem akusztinája, ezt meg­
hallottuk s azt következtetjük belőle, hogy valószínűleg 
jeles koloratora énekesnő egyebekben k A pianissi- 
nióit már csak látni lehetett, azt is csak távcsővel. 
Hallhattunk volna egy hárfa művésznőt is, a kiről köz- 
iui_omá<u dolog, hogy rne=ter a hangszerén s ez Zamara 
r. a., a ki egy Uodelreid-féle érzelgős darabot játszott, 
f.ái, hogy a szomszéd teremben az egyik énekesnőnek 
ei.pen akkor jutott e-zébe skálázni, a mikor Zamara 
k a. benrit a leglágyabb akkordokat pengette. Még 
Gvnczy Mór úrról s Hummer Heirilioldröl kell rnegem- 
1-f eznünk. Az eDü zongoraművész, a ki egy Chopin 
balladát s egy Moszkovszky keringöt szép technikával 
s tinóm Ízlései adott elő, a másik pedig a legkiválóbb 
gordonka-mii végzek egyike, a kit nagy élvezet volna 
egy jó teremben rendezett hangversenyben hallani. Hit­
kán kínálkozott alkalom a vigadó nagytermének hang- 
■ er-enyekre, különösen pedig szóló-előadásokra veíó 
teljes alkalmatlanságát annyira tapasztalni, mint ma 
este, a hol a legkiválóbb művészek előadásai a nagy 
számú s rendkívül fényes közönségre nézve teljesen 
vagy legalább nagy részben elvesztek. Azt hisszük, itt 
volna az idő, komolyan gondolkozni egy alkalmas hang- 
versenyterem építéséről, a mely nálunk nagy szükséget 
pótolna. Ezt az eszmét az illetékes körük figyelmébe 
ajánljuk, —ts.

— Magyar operett külföldön. A Suliancz, Konti 
József népszínházi karnagy népszerű operettje külföl­
dön is szinre kerül. A varsói színház megszerezte Ivonti- 
tól a darab előadási jogát s inár a jövő szezonban 
siómé fogja hozatni. A librettót dr. Diósy Béla és Rei­
ner Ferenc» főváro-i hírlapírók már le is fordították 
németre s a napokban küldik el a varsói színháznak, 
hogy hozzáfoghassanak a darab betanulásához.

I VÁROSI ÜGYEK.
— Az Ideiglenes vízvezetéki telep munkáira a 

•ana s nyilvános árlejtést hirdet. A vonatkozó ajánlatok 
apr.iis i ó ló-én délután 4 óráig a tanács II. iigyosz- 
tál.aban nyújtandók be. Az összes munkák bárom cso-

TÖRVÉNYSZÉKI csarnok.
— A tüntetések utójátóka. A műegyetem udva­

rán tnárczius 21-én elfogott tüntetők ügyében Drill 
B-la vizsgálóbíró már befejezte a vizsgálatot és az ira 
tokát indítványtétel végett a kir. ügyészséghez tette át 
Az egyetemi polgárok ellen tudvalevőleg hatóság elleni 
erőszak és közcsendháboritás miatt indították meg a 
bűnvádi vizsgálatot. Indítványt ez ügyben Baumgar 
ten Izidor dr. kir. aliigyész fog tenni.

— A pálinkás üvegek helytelen szignálása miatt 
csalással vádolta Berschler Izsák pálinkagyárost több 
vevője, s a gyáros ellen megindították a biinvizsgálatot 
Az ügyészség, mint említettük, az eljárás megszűnteié 
sét indítványozta; a törvényszék magáévá tette az in­
dítványt, s a további eljárást megszüntette.

— Tisza Kálmán mint alperes. Gottfried Lajos a 
kecskeméti törvényszék előtt Tisza Kálmán mint volt 
belügyminiszter, továbbá C'zegléd város polgármestere, 
tanácsa és képviselőtestületének tagjai ellen 1750 frt és 
járulékai iránt kártérítési pert indított, mert Czegléd vá 
rosa az ö sertésbizlaló-telepét bezáratni rendelte, amely 
határozatot a belügyminiszter is helybenhagyta. Tisza 
Kálmán és a többi alperesek a bírói hatáskör ellen ki­
fogást tettek s a törvényszék a kifogásoknak helyt adott 
illetéktelennek mondván magút a per elbírálására. A 
törvényszék végzését — mint az ügyvédek Lapja írja 
— a kir. tábla megsemmisítette és kötelezte Gottfried 
Lajost, hogy Tisza Kálmánnak 30 frt perköltséget 5 
nap alatt fizessen, meg. A megokolás kiemeli, hogy 
a felperes jogerős közigazgatási intézkedést kíván a bí­
róság felülvizsgálata, illetve megbirálása alá bocsátani, 
ez azonban a bíróságok hatásköréhez nem tartozik, ki 
lévén zárva a bírói hatóságoknak a közigazgatási ható­
ságok hatáskörébe való beavatkozási joga.

Báró Radios József pörös hagyatéka. A 
báró Rudivá Józsel'-léle pörös hagyaték ügyében végié- 
létrejött a tervezett egyezség. Az utolsó tartózkodó fél, a 
közös hadügyminisztérium, tegnap hozzájárult az egyez­
séghez. lloránszky Nándor orsz. képviselő, a végre­
hajtó bizottság elnöke, legközelebb összehívja a kiegye­
zett feleket, hogy megállajntsák a hagyaték felosztásá­
nak módozatait.

— A rabbi és hívei. A domonyi zsidótemplomban, 
mint a minap megírtuk, nagy ribillió volt az 1887-diki 
zsidó ünnepeken. Az ájtatos hivek zajongással gátolták 
meg, hogy öreg rabbijok, Kohut Áron József, a ki 
kegyvesztett lett a hivek között, elmondja ünnepi beszé­
dét. A pestvidéki törvényszék az öreg rabbi panaszára 
vád alá helyezte Kohn Lajos elöljárót, Massinger Abra- 
hám, Protyvin Lipót, Kohn Izrael, Gelbmann Jakab, 
Both Jakab, Weisz Vilmos, Fischer Jakab és Kondi 
Abrahám hitközségi tagokat, do vád alá helyezte a 
rabbi leányát, Grün Lipótnét is, a ki az említett .ünne­
pek alkalmával az imaház női karzatán csinált zenebo­
nát. Ma tartották meg ez ügyben a végtárgyalást a 
pestvidéki törvényszék előtt Oróffy Sándor el­
nöklete alatt. Kohn Lajos hitközségi elöljáró első­
rendű vádlott úgy nyilatkozott, hogy a hit­
község valósággal fölmondott Kohut rabbinak, a 
kinek működésével nem voltak megelégedve. Az 
ünnepeken maga az agg rabbi idézte elő a bot-, 
rányi, mert a hitközség tiltakozása daczára erőszakkal 
el akarta mondani az imákat. Az öreg Kohut 
Áron József rabbi szerint a hitközség nem mondta 
föl neki a lelkészi tiszt teljesítését, sem

Zenta, ápr. 5. Alegavában több ízben megújult 
földrengést éreztek, mely azonban eddig kárt nem 
okozott.

Róoa, ápr. 5. A képviselőház mai ülésében folytatta 
pénzügyi tárcza költségvetésének tárgyalását. Több 

határozati javaslatot, többek közt Poser indítványát a 
lotto megszüntetése tárgyában a költségvetési bizottság­
hoz utasították °

Béca, ápr. ö. Ö felsége a király ma este 91 órakor 
Budapestre elutazott.

Béos, ápr. 5. A Rudolf trónörökös holttestét magá­
ban foglaló koporsót ma esto fél 10 órakor Hohenlohe 
herczeg jelenlétében beszentelés után, a királyi családi 
sírbolt északkeleti részébe vitték és ott ismét beszentel­
vén a sarkofágba helyezték el. A sarkofágot ezután 
boúlmoztak. Ez eljárásnál jelen voltak Rauch főudvar- 
mesteri kormánytanácsos mint tollvivő, a várnagy és a 
quardián kik jegyzőkönyvet vettek fel.

Berlin, ápr. 5. A birodalmi gyűlés elfogadta a rok­
kantságra való biztosításról szóló törvény 14. §-át, úgy 
a mint a bizottság azt megállapította a Frankenstein- 
fóle inditványnyal egyetemben, mely szerint a biztosítási 
dijak felét a munkaadók tartóznak fizetni, nemkülüm- 
ben, hogy a fizetések hetenkint teljesitendők.

Köln, ápr. ó. A Kölnische Zeitung Zanzibárból je­
lenti, hogy Wiasmann százados német-birodalmi biztos 
rendeletére ma a szárazon, a kelet-afrikai társaság lo­
bogója helyébe, és a szultán lobogója mellé a német 
lobogó tűzetett ki.

Luxemburg, ápr. 5. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A törvényhozás egy­
hangúlag kimondván, hogy a németalföldi 
király az uralkodásra képtelen, a luxem­
burgi regensség immár jog szerint és tény­
leg Adolf nasszaui herczegre szállott. Tekin­
tettel arra, hogy a király elhunyta a küszö­
bön áll, a mi a németalföldi népképvisele 
tét is arra indítja, hogy a regensséget mel­
lőzze, a luxemburgi kormány úgy látszik a 
herczeg belátására bízta, vajon akarja-e, 
hogy a kamara regensi esküje átvétele czél- 
jából összejöjjön, mert lehet, hogy már csak 
napok választják el a nagyherczegi tróntól 
(N. Fr. Pr.)

Luxemburg, ápr. 5. A kamarát hétfőre hív­
ták össze a nasszaui herczeg Üzenetének meghall­
gatására.

Pária, ápr. 5. A minisztertanács holnap fog 
amaz okmány szövegének megállapításával foglal­
kozni, melynek alapján a szenátus törvényszékké 
alakul. Az okmány szövegét valószínűleg holnap 
fogják a szenátus ülésében közölni és vasárnap 
fogják közzétenni. A szenátus valószínűleg hétfőn 
fogja mint törvényszék működését megkezdeni. A 
kamara ülései a per befejeztéig elnapoltalak. 

Róma,

hogy korábban kifejezett véleménye most sem 
változott. Az Ahisziniában legutóbb történtek 
a helyzetet igen csábitónak tüntetik fel, de a kor­
mány nem fogja magát kisertet.be vinni hagyni. 
A kormánynak, mielőtt határoz, meg keli vizs­
gálnia és fontolnia a dolgokat. A képviselőház 
és az ország mindig ellenezte Mas=zauah dics­
telen föladását. Masszauah erkölcsi és diplo- 
máczini tekintetben sokba került, de czélszerii, hogy 
állomásunk legyen a Vöröstengeren: tehát feladni 
Masszauáht, a nélkül, hogy fiasznunk volna belőle, 
lehetetlen. Végül arra kérte Crispi a házat, bizza a 
kormány belátására, hogy mit és mikor tegyen. 
Hosszas vita után kijelenté Paremo, hogy ö nyu­
godt lelkiismeretlel helyeselné az olasz birtokok 
minden kiterjesztését.

Kóma, ápr, 5. A rendőri fenyitő bíróság Rosta 
szélsőbalpárti képviselőt az Oberdank-félo deczember 
2U-iki tüntetések alkalmával közhatóság ellen elkövetett 
sértés és ellenszegülés miatt bárom évi fogságra ítélte. 
Két más vádlottat enyhébb büntetésre ítéltek, egyet 
pedig fölmentettek.

London, -ápr. f>. A Reuter-ügynökségnek jelen­
tik Zansibúrból: hindi közelében a benszülöttek 
rálőttek a «Reindeer-» nevű angol hajó csolnakára. 
Sebesülés nem történt. A «Sophie» nevű német 
korvette holnap a Szamoa-szigelekhez indul.

Pétervár, ápr. 5. A «Russkij Invalid» szerint 
a czár rendeletet bocsátott ki, melylyel egy máso­
dik kombinált kozák-hadosztály alakítását rendeli 
el. FI szerint a doni kozákok serege két lovasezred­
del, a kubáni kozákok serege egy lovasezreddel, a 
tereki kozákok serege hat szotnyával, az uráli ko­
zákok serege két szotnyával, a tisztek száma pedig 
245 tővel szaporittatik. E kozák-hadosztály a nyá­
ron Csugujev mellett, a kharkovi kormányzóságban, 
tábori gyakorlatot fog tartani.

Péter vár, ápr. 5. A czár ma közölt rendelete 
alapján a nyugati határ mentén állomásozó 9 vám- 
őrségi csapatosztályból 38 csapatosztály fog alakít­
tatni, melyek mindenike 4—4 alosztályból áll. A 
vámőrség! tisztek száma 72-vel szaporittatui fog.

Varsó, ápr. 5. (Az Egyetértés távirata.) A ha­
tárig postán. Czenstochauban és Piotrkovban vizs­
gálatot tartottak a kaszárnyákban és lefoglalták a 
katonák imakönyveit, mert valamennyibe nihilista és 
anarkhista felhívások voltak bevarra.

Athén, ápr. ő. A «Messager Athenes» jelen­
tése szerint a király üdülésre Aix-les-Bainsbe megy 
és onnan Parisba utazik a kiállítás megtekintésére.

Belgrád, ápr. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Kursurnlja határfaluba egy arnauta csapat betört. 
Két szerbet megöltek, másik kettő megsebesült. Az 
arnautákat a zsandárok visszaverték.

Belgrád, ápr. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Egy arnóta banda Banja és Prepolaz közt a 
harmadik számú határőrháznál ismét betört szerb terü­
letre s ott Michajlovics Jovae és Lazics Danko szerb 
alattvalókat lelőtte, s egy harmadikat súlyosan megse­
besített, A szerb kormány ennek következtében Kur- 
sumlje-nál ismét jobban fogja őriztetni a szerb-török 
batári és megerősíti a határesendőrséget.

Belgrád, ápr. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Tausanoiics belügyminiszter körlevelet inté­
zett a kerületi-prefektekhez, a melyben felszólítja 
őket, hogy a községi választásokra vonatkozó pa­
naszoknál szigorúan törvényszerű eljárást kövesse­
nek, a vizsgálatokat pontosan és pártatlanul vezes­
sék és határozataikat minden irányban kimeritőleg 
megokolják. A miniszter továbbá elrendeli, hogy a 
választási lajstromok összeállításánál s a folyó évi 
hátralékos adók behajtásánál szigorúan a törvény 
érlelmúben járjanak el.

Belgrád, ápr. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A szeptember 14-ikén tartandó szkupstinu 
választásokra, a hármas bizottság által kidolgozott 
ideiglenes választás/ törvény főbb rendelkezései a 
következők : Az egész királyság feloszlik 15 orszá­
gos és 28 városi választókerületre. Egy-egy onon- 
distement _képez egy országos választókerületet, 
melyben 4-500 lakosra esifc egy képviselő. A városi 
és falusi községi törvényszékek kötelesek júniusig 
az illető községek választási lajstromait elkészíteni. 
Ezeket_ a lajstromokat junius 10-ikétől augusz­
tus 15-ikéig a községi törvényszékeknél köz­
szemlére teszik ki. Reklamácziók Írásban vagy 
szóval a kerületi törvényszékeknél adhatók le, 
melyek kötelesek három ' nap lefolyása alatt
a reklamácziókat elintézni. E határozatok el­
len három napon bellii felebbezni lehet az onondis- 
sement-törvényszékhez. Augusztus 15-ikére az ösz- 
szes választási lajstromoknak véglegesen le kell 
zárva lenniök. Mindenki, a ki választási jogát gya­
korolni akarja, köteles választási ezédulát szerezni, 
mely igazolásul szolgál. A választási ezédulák a 
lajstromok alapján junius 10-ikéig elkészítendők. A 
szkupslina-jelöltek névsora junius 20-tól augusztus 
végéig a községi törvényszékek elnökei elé terjesz- 
tendők. Jelölt-lajstromot ajánlhat az onondissement- 
választúkerülelekben legalább 100, a városi vá­
lasztókerületekben egynél több képviselőre legalább 
50, egy képviselőre legalább 20 választó. A köz­
ségi törvényszékekhez egyszer beadott választási 
lajstromot sem visszavonni, sem megváltoztatni nem 
lehet. A választásokhoz szükséges urnákat és go­
lyócskákat a belügyminisztérium legkésőbb szep­
tember elsejéig köteles az összes választókerüle­
tekbe szétküldeni. Az országos választókerületekben 
a választási helyiségeknek úgy kell berendezve len-

Páris, ápr. 5. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A képviselőház bizottsága a 
szenátus által megszavazott s az állami 
törvényszékre vonatkozó javaslatot változat­
lanul elfogadta. A luxemburg-te-em tér­
viszonyainál fogva a por folyamán a 
tanács valószínűleg Versaillesben fog tar­
tózkodni. A községtanács zajos vita után 
elvetette azt a javaslatot, hogy a jö­
vőben választandó szenátoroknak utasítások 
adassanak az alkotmányrevizió értelmében. 
Republikánus jelöltül Jackot állították, 
a ki Boulangervel szemben a múlt válasz­
tásnál kisebbségben marad.

Brüsszel, ápr. 5. (Az Egyetértés távirata.) Azv 
éjjeli vonattal Naquet, Laguerre, Laisant, Millevvie 
és Duguéde la Fnuconnerie boulangisták Páriából 
ideérkeztek. A pályaudvaron számos kiváncsi várta 
Boulanger híveit és boulangista valamint antibou- 
langista nyilatkozatokban nem volt hiány. Naquet 
útitáskáját egy lelkes boulangista a pályaudvaron 
ellopta. Boulanger nagy örömmel fogadta híveit és 
hideg vacsorával vendégelte meg őket. A boulangista- 
bizottság hajnali 4 óráig tanácskozott s megbeszélték a 
teendőket arra a valószínű esetre, ha az egész bizottsá­
got letartóztatják. — A belga kormányhoz eddig elé 
nem érkezett Párisból semmiféle tiltakozás Boulan- 
gernek Brüsszelben való megtörése miatt. Attól 
tartanak, hogy a diákok antiboulangista tüntetése­
ket fognak rendezni, s ezért a rendőrség a polgár- 
mester utasítására megtette az intézkedéseket a 
tüntetések megakadályozására, A «Hotel MangeUe» 
körül a legtöbb házban rendőrük vatiuak elrejtve. 
A klerikális belga minisztérium Boulanger iránt ro* 
konszenvet mutat.

Brüsszel, ápr. 5. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Millevoye képviselő Bou­
langer nevében ma a sajtó képviselőit fo­
gadta és kifejtette előttük Boulanger jövő 
politikáját. Elmondta, hogy a tábornok a leg­
nagyobb nyugalommal néz a tanács ál­
tal történendő elitéltetése elé s egyelőre 
a kompervativ pártokkal való szövet­
kezést szervezi a küszöbön álló vá­
lasztásra, mely 350 vagy 400 boulan­
gista, bonapartista és royalista választót 
hoz össze a Bourbon-palotában. Az uj kép­
viselőháznak első ténye az lesz, hogy Car­
not elnököt leteszi, s elfogatja a mostani 
minisztereket, a kiket hivatali visszaélés 
alapján fognak vád alá helyezni. Ugyanek­
kor Boulangert a köztársaság elnökévé 
kiáltják ki.

London, ápr. 2. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Jól értesült körökben azt 
beszélik, hogy a franczia és a belga kabi­
net közt a Boulanger ügyre vonatkozó vé­
lemény-nyilvánítások történtek. Az a körül­
mény, hogy Boulanger Párisból Brüsszelbe 
költözött át, agitáczióra adott alkalmat arra 
vonatkozólag, hogy ^ Boulangert a barátai 
utján Brüsszelből való távozásra bírják.

KÖZGAZDASÁG.
Flame, ápr. 5. Az «Adria» magyar tengerhajózási- 

részvény-társaság aStefánia» nevű gőzöse teli rako­
mánynyal Ronen felé elindult.

London, ápr. 5. Az alsóház tegnapi ülésében végleg 
elfogadta a 3°j0-os konsolok beváltásáról szóló tör­
vényjavaslatot.

Páris, ápr. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevurd-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 85.50, olasz járadék 96.45, 
Ottoman bank 559.37, magyar aranyjáradék 86.87, 
Comptoir d'Escompte —uj orosz kölcsön .——. 
Szilárd.

niök, hogy a választók számára legalább 500 négyszög- 
méter terület maradjon üresen. Szeptember 14-én 
reggel hat órakor a kerület választó bizottsága kö­
teles a választási helyiség előtt megjelenni, s mi­
után az ajtón lévő pecsét sértetlenségéről meggyő­
ződött, a választási helyiségbe belépni. Itt a vá­
lasztáshoz szükséges dolgok megtekintendők és 
jegyzőkönyv veendő fel arról, hogy minden teljes 
rendben találtatott. A választás folyama épen olyan, 
mint volt a lajstromos szavazásnál, a mennyiben 
minden jelölt-lajstomból annyi képviselő tekintetik 
megválasztottnak, a hányszor a képviselő megvá­
lasztásához szükséges szavazatszám az illető urná­
ban megvan.

Genf, ápr. 5. (Az Egyetértés távirata.) A franczia 
kolónia, melynek több mint 26,000 tagja van, tegnap 
este közgyűlést tartott, melyben arról volt azó, hogy a 
franczia forradalom százéves fordulója alkalmából nem­
zeti ünnepet rendezzenek. A gyűlésen elhatározták, 
hogy a tizenkét katonának, kik Genfben börtönben hal­

vita keletke­
zett, melyben a gyüléaezök majdnem összeverekedtek.

budapesti főrabbit éa Deutsch Sámuel budapesti hitköz-

. ápr. 5. (Az Egyetértés távirata.) Abisz-
A™^AnaL°,laSZ inte,T™Í; nem terjeszkedik túl . Bm0DanaK, Kls uenlmn
Aztnazán, mert a nagy forróság már megkezdődött, .„u mo„ ..... , v .
Olaszország valószínűleg elismeri Meneliket, mint I meg’ emléket á,,ltanak‘ Ezután hevcs 
negust, s pénzzel és fegyverekkel fogja támogatni 

Róma, ápr. 5. A «Popolo Romano» írja : Po­
litikai körökben élénken megvitatják az Afrikából 
érkező híveket. Általános az óhaj, hogy az olasz 
kormány a negus halála által teremtett helyzetből 
előnyt húzzon, hogy Olaszország befolyását Abesz- 
szininban és a szomszédos országokban biztosítsa.

Róma, ápr. 5. A szenátus mai ülésén Crispi 
válaszolt Parenzo inierpellácziójára. Crispi össze­
foglalta az Abisszinia felől a legutóbbi kormány­
hoz érkezett és már ismeretes jelentéseket és meg- 
jegyzé, hogy ő maga is ellenzi a masszauahi expe- 
dicziót. De miután az expediczió megtörtént, vér 
folyt és a pénz elkültetett, nem tartotta volna 
okos dolognak a visszavonulást. Mindezekhez 
mitsem toldhat, hantin kénytelen hangsúlyozni,

A Boulanger ügy.
Pária, ápr. 5. Brüsszelből jelentik: Boulanger 

ma hosszasabban értekezett a pártjabeli képvise­
lőkkel. Azt hiszik, hogy ujabb kiáltványt akar ki­
bocsátani, melyben jellemezni fogja a kamara ha­
tározatát, melylyel őt kiadta és ügyét Francziaor- 
szág elé viszi.

Pária, ápr. 5. (Az Egyetértés távirata.) Bou­
langer, Rochefort és Dillon lakásán ma reggel ház­
kutatást tartottak. A vizsgálatot Rochefortra és 
Dillpnra is kiterjesztették. Susini képviselő ma kilé­
pett a boulangista bizottságból.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A száj éa körőmvóez Ausztrlábán. A Gácsor­

szágban hosszabb idő óta uralkodó száj és körömvész 
a magyar kereskedelemügyi minisztériumot már négy 
héttel ezelőtt arra indította, hogy megtiltsa a szarvas, 
marhabehozatalt a gácsországi határon. Néhány nap 
előtt, szemben a mindinkább terjedő vészszel Szilézia, 
Morvaország és Alsó-Ausztria felé is elzáratott a határ. 
A Bécs felé közlekedő ama vasúti kocsik, melyekben 
marha szállittatik, az érvényben levő szabályok értel­
mében, akár van marhavész, akár nincs, mielőtt vissza­
jönnek, mindig teljesen fertőztelenitletnek.

* Az osztrák-magyar Lloyd azubvenozidja. Az 
osztrák-magyar Lloyd igazgatósága — mint már távira­
tilag jelentették — azzal a kéréssel fordult ismét a 
kormányhoz, hogy eszközölje ki a vállalat számára a 
szerződésben kikötött s több uj járatéért szubvencziójá- 
nak felemelését. A kérvényből kiemeljük a következő­
ket: A Lloyd több uj járatot ajánl s kéri, hogy az 
1888-ban megszabott mértföldpénz, mely a szubvencziő 
kiszámításának alapjául szolgál, emeltessék fel. A fenn­
álló szerződés szerint a Lloyd az adriai-levantei irány­
ban évenkint 916,000 tengeri mért földet tartozik tenni; 
s ezéit 1.300,000 forintot kap. Ehhez az összeghez a 
két állam a kvóta arányában járul. Indiába és Kbinába 
évenkint 258,000 tengeri mértfíildet tartozik termi 
432,930 forint szubvenczióért, Braziliába hat utat 79,800 
mértlőlddel 119,700 forint szubvenczióért. Az ind©, 
khinni éa brazíliai utakért járó szubvencziót egye­
dül Ausztria adja. A Lloyd összesen 1.852,600 frt 
szubvencziót kap. A Lloyd ezentúl az adria-levantei 
irányban évenkint 278.000 mértföldet, az indiai irány­
ban 330.000 mórtföldel, vagyis 72.000 mértfölddel töb­
bet akar tenni, azonkívül ajánja, bogy a brazíliai me­
netek számát 6-r«5l 12-re emeli, s La Plata államokba 
uj járatokat nyit 204.800 tengeri mértfölddel, vagyis 
125.000 mértfölddel akarja az eddigi járatokat szaporí­
tani a mindezért a szubvencziónak 1.85 millióról 2.85 
millióra való felemelését kéri. Az igazgatóság egyúttal 
kérvényének sürgős tájgyalását kérte, hogy az uj szub­
vencziót esetleg még ebbin az évben megkapja.

» Vasutengedélyezésl tárgyalások. A dr. Tátray 
Gergely és érdektársai által a cs. kir. szab. kassa-oder- 
bergi vasul poprád-felkai állomásától Késmárkig 
kiépíteni tervezett helyi érdekű vasút engedélyezési tár­
gyalása o hó 6-án és a dr. Silberstein Adolf és érdek­
társai mint engedélyt kérők által a m. kir. államvasutak 
budapest-szőnyi vonalúnak fiizitöi állomásából ki­
indulva Esztergomig vezetendő helyi érdekű vonal 
engedélyezési tárgyalása o hó 10-én fog megtartatni. 
Mindkét tárgyaláson Lukács Béla államtitkár fog el­
nökölni.

* A torontáli helyi érdekű vasút építési mun­
kálatai Lefejeztetvén, a közmunka- és közlekedésügyi 
miniszter a pálya mütanrendőri bejárását Lakatos 
Aladár ministen titkár vezetése alatt elrendelte s meg­
kezdésének határidejéül ez évi ápril hó 15-ének dél­
előtti 9 óráját, osazejöveteli helyül pedig a nagy-becs- 
kereki állomás felvételi épületét tűzte ki.

» A balatoni gSzhaJósási részvénytársaság 
iránt a balatonmenti vármegyék élénk érdeklődést tanú­
sítanak. Somogyinegye legutóbb Csepftn Antal alispán 
elnöklete alatt tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a
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szükséges kikötőket é= azokhoz vezető utakat kiépíti s 
a társasági ak 10 éven át 2000 Irinyi évi segélyt a 1. 
Veszprémmegye poriig küldöttséget választott Ester­
házy gróf főispán elnöklete alatt oly őzéiből, hogy 
n vállalat mikénti támogatása tekintetében a közgyű­
lés elé java-latot terjesszen. F. küldöttség Véghelyi 
Dezső alispán elnöklete alatt a napokba.i ülést tar­
tott, melyhez a társulat igazgatóságát is meglátták 
Az ülés a Ingok élénk részvéte melleit folyt le. (Hl voltak 
a többi között l.'szterházy I evenez gróf. Szabó Imre 
földbirtokos ügyvéd, Bozervdy Viktor oisz. képviseld, 
Jánossv Gusztáv kanonok, Konesey József szolgabiró, 
az igazgatóság részéről: Nádnsdy Kerencz gróf es 
Szarvasy Sándor, lilénk eszmecsere után határozatba 
ment, hogy Altnádin és Kénesén kikötők építtessenek 
és a társulatnak 10 éven át 2000 Irt évi sogélv rynj- 
tassék. Ezek után n *gv érdeklődéssel várják Zalamegye. 
batirozat.it. mely bár 1 '«inkább volna az ügyben éi.lé­
kéivé, m,;g nem nyilatkozott.

IPAR ÜGYEK.
— A folaömagyarorsr.ágl Itiuvaslnar hanyatlá­

sát fejtegeti a miskoivzi kereskedelmi s iparkamarának 
a földművelés-, ipar- .< loroskedeleiuiigyi miniszterhez 
intézett emlékirata. A kamara arra kéri a minisztert, 
liogv a fclsömagyarországi kisvasipar helyzetét tanul­
mányozza, szaktammskozmányt hívjon egybe, moly meg- 
állapitliatná azokat a teendőket, melyeket az állam ta­
hin nem is nagy áldozat mellett egv ily fontos iparág 
j-ilé'ének sürgős megmentése érdekében teljesíteni köte­
lezve van s u mellett tanácsot adhatna az érdekelt 
igaro-oknak az. önsegély terén való intézkedéseié vo- 
iia'Jí 'zól ig. Az emlékirat maga is foglalkozik a szóban 
f irgii iparágakra nehezedő viszonyokkal, melyek között 
Ivgtiibh íigvclmet szén1 el hazai közlekedési eszközeink 
h yt-lrn ura Ili tusi és i a rifa-poU t ik/i já n a k. I In a 
lels'linaeyarországi kisvasipar kisebb küldeményeit i- 
arányi'}>7 <-ly kedvezményben részesítenék, mint a 
v.aggononkinti küldeményeket, a feNimagyarmszúgi l;is- 
V:i-1 ar versenyzési viszonyai a stájer iparral szem­
ben nyomban kedvezőbbekké alakulnának. Ez iparág 
hanyatlásának további okát az emlékirat a hiányos 
kereskedelmi ússzék ültetésekben találja s e te­
kintetben a következőket hozza fel : «Köztudomású, 
Logy a n’inet vasipar, mely az angoloknak az utolsó 
előlien megtűrte világuralmát, nagyrészben ügyes, nwz- 
!qékony kereskedelmi represent ácsi ójának kö­
szönheti eredményét. A kereskedő ösztönzéséből alkal­
maz r. külföld gyárosa ügyesebbnél ügyesebb munkást, 
öleli lel újabb és uinbb tenné!.- k készítését, szóval ha­
lad, lépést tart a kor ízlésével és követelményeivel. A 
kereskedő nemcsak arra oktatja a gyárost : mit, de ho­
gyan és mily áil-an leli termelni. He a közvetítő ke­
reskedelem felhasználásának elmaradhat lan eredményeit 
i- paralizálhatná az az egészségié/ni versengés, 
i. e'yet a kis vasiparosok egymás közi tt és egymás ká­
nná érvényesítenek. A nevezett gyárosok árleengcdé- 
■e kkel egves esetekben az előállítási áron alól kínálják 
ánikat, ha arról van szó, hogy valamely termelő társu­
kon tuilegvenek. Tüiele-iui és módokat kellene találni 
aira, fogy kartellek és más egyezségek utján ez egész­
ségtelen eljárásnak eleje vétessek. A hanyatlásnak egyik 
okát vétjük adni végül a kis vasiparosok ir.em irá­
nyának helytelcus 'gében. Nem helyes, ha a kis 
vasiparos oly ezikkek gyártó ához ragaszkodik görcsö­
sen. melyeket a gyáripar ma előnyösebben állít elő, az 
az oiy árban hozhat forgalomba, mely mellett a kis vas- 
ipaio^ meg nem élhet. Nem helye--, hogy a kis vasipa­
ros idegenkedik újabb ezikkekkul tenni ki-érlelőt, — fél 
a • ügyesebb munká-ok belclei-it.' vuvk költségeitől. 
Szakemberek véleménye szerint a berendezések 
jobbára elárulták , a gyári Hiányok veisenyké- 
I-essége ez. okból fogyatékos s részben nagy a 
tájékozatlanság magokban a vezetőkben is mindazt ille­
tőleg, a mi a gyártmányuk jobb és olcsóbb előállítására 
i-s kedvezőbb elhelyezésére vezethetne, bán ez árukban 
kovácsolt szegek gyártásában, lakatokban, kosaras mér­
legekben, serpenyő és bogrács-félékben, ló vakít rók, vas- 
lapátok, ekekésekben versenyképesnek i-mcrtclnek el a 
vállalatok s vannak okok, melyek e'táv oliiásávnl a ver­
senyképesség fokr,z!athalnék. - - Mint ezekből is látszik 
a kérdés el cg fontos arra nézve, hogy a szakminiszter 
kon olyan loglalkozzék velő s egy életre való, hantos 

arág lejiőii.'.-ének löltélcleil hathatósan elŐMozditsa.
Elvi határozat iporügyekben. \ lóldmivclvs-, 

k-r.tl és kercske-elemügyi minisztérium mint hannad- 
laoiipiparhatóság kivetkező liatarozalul hozta: <■ A bé­
na elő bizottságok az iparlőrvúny 17ii. í-a alapján 
é-jak oly magánjogi természetű ügyekben biráskodliat- 

-ak a inelv ű.'vekben hozott 1 atározat ellen a meg 
nem elégedő f 1 a törvény rendes utján om>-lá.-t ke­
reshet Szökevény tununcz viss.altozctlu la iránt 
előterjesztett ké'd.s mm tartozik az ipartörveny ! 7<*. ti-.i 
szerint megliirálandó esetek közé. (Mivel tudná a nagy­
inál!. minisztérium ezt a fura határozatot megokolni é)

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
Rejzlilállltáe. A technológiai ipamnizeum téli 

tanfolyamát végzett iparossegéilel; rajzaiból kiállítást 
rendezett, melyet a felügyelő bizottság elnöke, Zi.-hy 
•lenéi gróf, <- hó 7-én, vasárnap délelőtt iU urakor log 
megnyitni az intézet kerepesi-til 9. sz. a. levő lu-lvisé- 
g -ben.

— A becs! ötvö.imíi-klállltás ügyében a minap 
Trauttmannsdorlí Károly herezeg elnöklete alatt gvülést 
tartottak, melyen elhatározták, hogy a kiállítást a 
S/lnvaizenberg-palotában rendezik be és luisvét hétfő- 
jéri, vagyis április 22-dikén nyitják meg. A kiállítás 
rendkívül érdekesnek ígérkezik, inert a monarkhia mind­
két államának csaknem összes arisztokrata családjai be­
jelentették, hogy elküldik hitbizományi kincseiket, a 
nar-sav.i herezeg és Púlíiy herczeg pedig serlegeiket és 
megbeesiillietellen értéktárgyaikat már lie is küldték. 
Cumberland herczeg többel: közt a «Cumberland» gyé­
mántot is kiállítja, moly cgvike a világ l «nagyobb 
gyémántjainak, l.-zterházy herczeg az ötvösművészet 
sok becses termékével fog szerepelni. Károlyi Tibor gróf 
egy vadász-serleget, Károlyi Gyula gróf tőiéi régi serle­
get, Orczy Héja báró ma«var ékszereket, Zichy ódon 
gróf ékszereket, fegyvereket és lúnezokat fog kiálliiani.
A kiállítás li-zla jöveiielmc Ué«s város és környéke 
izegényeinek van szánva.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A konverzió folytatána. Az osztrák hitelinté­

zetben mint már táviratilag jelentik —- tegnap kon. 
lerencziát tartottak, melyben a nevezett intézet igazga­
tóin kívül a Rothschild-esoport konzorezimnának kép- 
visí löii : Rothschild Albert báró, Tauszig igazgató és 
Pallavir-ini Kde őrgróf is részt vetlek. \ tanácskozás 
tárgyát a magyar konverzió folytatása képezte. A kon­
verzió, melyről most szó van, a magyar arany kölcsö­
nökre vonatkozik. Az egész -í-í százalékos aranykülcsönl 
tudvalevőleg két kibocsátásra osztották löl, melyek kö­
zül az egyiket l.‘!0 millió forinttal már a pénzpiaczra 
bocsássák, ellenben a másik részt, mely fi2 millió fo­
rintból áll, szintén kél részre osztják úgy, hogy a tegnapi 
határozat értelmében egyelőre csak 30 millió fo­
rintot bocsátanak ki belőle. Erre az elhatározásra az 
indította a konfereneziál, hogy az 1871-dik évi angol 
kölcsön és a második keleti vasúti kölcsön csak 1889. 
évi október 1-én s 1^90. évi január búban fizethető vissza. 
Ha most az egész .72 millió forintra aláírást nyitnának 
és ezt a konvertálandó czimlelek kicserélése által telje­
sen fel nem emész.lelnék s a készpénzt aláíróknak jelenté­
keny összeg esnék, úgy a csoport, mely az ötszázalékos 
‘■zenieteket csak később fizetheti vissza, jelen­
tékeny összegeket vcszilne a kamatokon. Ezért 
most e-ak 30 millió forintot bocsátanak ki­
cserélésre és k'szpénzaláirásra. 
megfelel az 1873-ik évi, már 
kölcsön és a gc-möii kölcsön még 
czimleleinelc. lenz, hogy a nevezett 
forgalmi összege 33.462,000 forintot, a gümüri krdesöné 
pedig 0.169,000 forintot, összesen tehát -11.(I millió fo­
rintot te“z, de e czimletekből 11 millió forintnál na­
gyobb összeg van már a csoport birtokában, úgy hogy

Ez az összeg 
felmondott angol 
forgalomban levő 
angol kölcsönnek

kimn!évő czimlelek már c-nk 30 millió forintot lesznek. 
Az 1873-iki angol kölcsön-czimletének és a gümüri zá­
loglevelek tulajdonosainak a csoport kicserélési jogot 
biztosit. A még fel nem mondott többi czimlet tulajdo­
nosai a mostani konverzióban nem vehetnek részt. Azok, 
a kik készpénzt jegyeznek, csak annyiban vételnek tekin­
tetbe, a mennyiben a kicserélés a kibocsátott össze­
get fel nem emészti. A most küszöbön levő konverzió 
Klán az uj 44 százalékos kölcsönből még 22 millió fo­
rint marad későbbi kibocsátásra, mely az 1871-ik év1 
kölcsön és a második keleti vasúd kölcsön még luinn- 
levö összegének konverziójára fog szolgálni. Ehhez n má­
sodik kibocsátáshoz azonban a fel érintett kamat-dilio- 
ren-'zia miau e-ak hónapok mulv fognak. A 30 milliós 
konverzióra vonatkozó hirdetést legközelebb teszi közzé 
a csoport. — Mint a Rúd. Corr. jel-mii, a legközelebbi 
napokban megjelenik a d.V'o-os magyar vasúti arany- 
kő leső n 3-1 millió frlra rugó, második kibocsátására vo­
natkozó prospektus. A czimlelek szintén csak arany­
forintokra, márkákra és frankokra fognak szólni.

** Ftsetóflképtolenség-ek. A bécsi Kreditoren verein 
a következő lizetésképtelenségekről tesz jelentést : Mi- 
zera János röföskeieslteuő Neudorfban, Klein Izidor 
kereskedő KRvárdán, Mayer Imre özvegye kereskedő 
Esztergomban, Alihal P. kereskedő ezég Aradon, Deutsch 
Illés kereskedő czűg Temesváron, Rónai József keres­
kedő Schölnitzben, Zwicker 1 lern át kereskedő Bosko- 
viczbnn, Pcnizek Alajos kereskedő Mülilthanssenben. 
Krauthammer l.eixer kereskedő Kolomeáhan, Stepnnek 
József kereskedő Becsben, ifj. Lengyel Adolf kereskedő 
Marczalihen, Síranskv Eliae divatárusnfi Prágában, Rou- 
hit-chek Illés kereskedő Morovi- zban, Sommer Ferencz 
kereskedő Grottauban, Stojnnovivs Miklós vegyesáruke- 
rvskedü Novigradban.

• Agaicurazloni Generáli. 1889. évi márcz. hóban 
az életbiztosítási osztálynál Ü98 ajánlat 1.687.999 fit — 
kr biztosítási összeg erejéig nynjlatolt be és 482 kötvény 
1.387,280 Irt 80 kr biztosítási összegre állíttatott ki. — 
Folyó év január 1-seje óta 1614 ajánlat 4.8,71,289 Irt 
— krnyi biztosítási összeg erejéig nyujlatott be és 1366 
kötvény 4.121,844 fvt— kr biztosítási összegre állíttatott 
ki. 1889. január hó elseje óta bejelentett károk összege 
709.781 fi t 42 km mg. Az életbiztosítási osztály kimu­
tatóit állománya 1887. doczemberhó 31-én 107.482,651 
l'rl 38 kr tökét és 191.732 írt 02 kr járadékot tett ki 
4 1,017 kötvényre, a mire készpénztavfalókban 22.735,632 
Irt .73 kr volt tartva. Az 1887 évben kifizetett károk az 
élc-tbiz'osifási osztály részéről 1.500,851 Irt 87 krt teltek 
ki s ;;z összes ágazatoknál a társulat alapítása óta (1831) 
az évenkénti kimutatások szerint fizetett károk 207.379,802 
Irt 20 krt tesznek ki. Az Assicurazioni Generali a nép­
felkelésre kötelezetteknek a következő előnyös kedvez­
ményeket nyújtja : A biztosítás minden pótdij nélkül ér­
vényben marad és pedig az egy és ugyanazon Lizlosi- 
loli életére 15.000 fiiig szóló biztosításoknál a teljes 
összeg erejéig, nagyobb összegre szóló biztositásoknál 
15.000 Irt erejéig, ha a biztosított népfelkelési kötelezett- 
segénél fogva hivatott lie és ha a behívás idejében a 
biztosítás már b-galább egy évig érvényben volt.

BUDAPESTI iEÜ» ÉS ÉETÉKTŐZSD&
— Április 5. —

Gaboua-tőcsde,
A (m?r/-iizlet ma valamivel nyűgödtahb irányt kö­

vetelt. A kínálat mérsékelt voll, a vételkedv korlátolt 
és mintegy 15,000 mm. búza adatott el teljesen válto­
zatlan árakon. — Egyéb gabonanemekben csak gyér 
volt a forgalom és irány meg árak teljesen változatla­
nok maradtak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 10G0 mm. 79 k. 7.00 frt, há­
rom hónapra.

Fejérmegyei 1500 mm. 79 k. 7.60 frt, három 
hónapra.

Szivűezi 3700 mm. 77.2 k. 7.35 forint; három 
hónapra.

Hajai 2000 mm. 77 k. 7.07GT fit, 2100 nini. 77.3 
k. 7.07.1 frt, mindkettő három hónapra.

Felsö-tiszavidéki 300 mm. 80 k, 200 mm. 79.3 
I;., 100 mm. 78.5 k., 100 mm. 78 2 le. és 200 mm. 78 
k. 7.231 frt, három hónapra.

Szokvány minőségű. 450 mm. 78 k. 7.15 fii, 
három hónapra.

Zab IU0 mm. 5.40 frt, 200 mm. 5.70 frt, 100 mm. 
5.871 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Ó-tengerl 500 mm. 4.75 forint, készpénzfizetés 
mellett.

Mai hivatalos effektiv árak!
Dato

lton
Árpa

uj bánsági, , ,;; 
» tiszavidéki .
» pestvidéki . .;
» fehérinegyei ,,.
» bácskai.............
» északmagyarorsz.

» takarmány.. . ■; 
» égetni való. .. .
» sörfőzdéi, «

78-81 '4, 
78-81 
78 -81 » 
78—81 » 
78—81 » 
7-8-81 » 
70-72 . 
60...62 • 
62—64 » 
64—66 * 
b'J—il »

73»

filtál

4-fiO
5.4'J

ftllj
~7M)
7.66
7.60
7.60 
7.45 
6.06 
6,80 
7.10
8.60 
5.80

4 '.70 
5.76

Zab
Teucerl ó bánsági.

— >' másnemti .
Kolc>a ó ...............
Repose uj káposzta

Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett az ala­
csonyabb nev.yorki gabona-árfolyamok következtében 
gyengébb irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Qzoliványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.07, 

7.06 és 7.05 forinton.
Szobványbuza május—júniusra mintegy 10000 mm. 

7.15, 7.1 Í-, 7.12 és 7.13 írton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.36, 

7 35 és 7.3 í forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 4.87, 

4.85, Í.8Í- és 4.83 Irton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 10-ikére 1000 

mm. szokványbvza.
Dél! tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyengo volt a 
forgalom. — Köttetett:

Bzokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 
7.13 és 7.14 forinton.

Bzokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.34 és 
7.35 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.84 
és 4.85 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 5, 
5.01 és 5.02 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványhuza tavaszra ...................... frt 7.0> — 7.07
Szokvány huza május—júniusra ... . « 7.1.3 — 7.15
Szokványhuza őszre .......................... » 7.34 — 7.86
Tengeri május—júniusra................. » 4.84 — 4.86
Szokványrab tavaszra........................ » 6.-.2 — 6.44
Káposztarepcze ang.—szcpt.-re .... « 11.« — 11.76

Délutánt forgalom.
A délutáni forgalom szintén gyenge volt, őz irány a 

gyengébb eladási kedvre és magasabb berlini gabona- 
árfolyamokra megszilárdult. — Köttetett:

Szokványhuza tavaszra 1000 mm. 7.07 forinton.
Bzokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 

7.18, 7.14 és 7.15 frlon.
Bzokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.35, 7.3G 

és 7.37 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 4.84, 

4.86, 4.87 és 4.88 forinton.
Tengeri július—augusztusra mintegy 1000 mm. 5.03 

írton.
Délután 5 órakor záródnaki

Szokványhuza tavaszra................... frt 7.06
Szokványhuza május-júniusra...........
Szokványhuza őszre ........................
Tengeri május—júniusra ...............
Tengeri julius—augusztusra..............
Szokványzab tavaszra.......................
Szokvány zab őszre..........................
Káposztarepcze uugusztus-szeptem'bene

7.16 
7.38 
4 86 
6.02 
5.49 - 
6.42 -
Hí -

— 7.08
- 7.17
— 7.38
- 4.88
- 6.04
— 6.46 

5.44
ll.«6

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom.
Disznózsír pesti áru bordóval együtt 64 írton köt­

tetett.
Szalonna 30 kilós táblás áru egy nagyobb tétel 63t 

frlon adatott el.
Szilvái* szerbiai áru tranzilo 152 írton vásárol­

tatott. 8

Értéktőzsde.
Nagyobb berlini arbitrage-eladások miatt a mai érték­

tőzsdén nyomnilabb hangulat uralkodott s az irányadó 
értékek áríolyamai jelentékenyen estek. Közlekedési ér­
tékek szintén bágyadtabb irányt köveitek. Helyi értéke > 
ben élénkebb forgalom volt. Vasutak és váltók fesze­
sebbek.

ElGtBzede,
Az előlőzsde szilárdabb volt. Osztrák hitelrészvény 

297-től 297.50 ig, magyar aranyjáradék 102.77A-tül 
102.85-ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbaulc 102.75-ön 
kötletett.

11 óra 15 nerczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 297.50—297 60, magyar aranyjáradék 102.85— 
102.87}, magyar papirjáradék 94.85—91.90.

Dőli tSzádé.
Berlini arbitrage-eladások miatt a déli tőzsde bágyadt 

voll. Osztrák hilelrészvény 297.90-fő! 297-ig, magyar 
hitelbank 302.25-ün, magyar leszámítoló és péiuvúltó- 
hank 103-től 102.40-ig, pesti magyar kereskedelmi bank 
716.50-től 746-ig, bankegyesület 114.75-ön, magyar 
aranyjáradék 102,80-tól l(i2.85-ig, magyar papirjáradék 
94.90-töl 91.85-ig, Draschc-féle téglagyár 270-en, salgó­
tarjáni szénbánya 265-ün, Ganz-fvle vasöntöde 1060-tól 
1050-ig, rimamurányi vasmű 128.25-ön, kőbányai tégla­
gyár 275-íin, (ischwindl-fóle szeszgyár 357-en, Lujza- 
malom 244.50-en, országos központi takarékpénztár 
öOO-oii, Jósziv sorsjegy 4.62.1-től 4.70-ig, bazilika sors­
jegy 9.75-töl 9.65-ig köttetett'

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 297.10—297.30, magyar hitelbank 302.25—302.50, 
magyar aranyjáradék 102.75—102.77.j, magyar papir­
járadék 94.80--9L821/».

Praemlnmtizlet: Osztrák hitelré^zvény holnapra 
2—2.50 lorint, nyolez napra 5—6 forint, egv hóra 
11-12 forint.

Utótozado.
Az utótözsde határozottan szilárdabb voll. Osztrák 

hitelrészvény 297.10-től 298.20-ig, majynr aranyjáradék 
102.95-ön, magyar papirjáradék 9í.95-ün. magyar leszá­
mítoló és pénzváltóban!; 102.25-tül 102.50-ig köt­
tetett.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 298.100—298.20, magvar aranvjáradék 102.97,}— 
103, magyar papirjáradék 94.90—94.924.

Esti tőzsde.
_ Kedvezőbb párisi tudósításokra az esti tőzsdén hilel- 

í'észvénvek és járadékok javullak. ()sztrák hiielrészvény 
2WS.40-töl 298.90-ig, magyar aranyjáradék lOiOő-tül 
103.15-ig, magyar papirjáradék 94,97.4-től 95-ig, magyar 
liitulbank 303.50-tŐl 303.75-ig, magvar leszámiloló és 
pénzváltóbnnk 102.60-on köttettek.

6 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 298.80 
— 298.90, magyar aranyjáradék 103.124—103.15, ma­
gyar papirjáradék 94.97$—95.

Sovtéihereikadelml cíomok«
Budapest-KSbáoyán.'

Kőbánya, ápr. 5. Nehéz áru keresett. —- Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 54—55 forint, fiatal nehéz 
564—57$ fount, fiatal közép 55—50 forint, fiatal, 
könnyű 53—54 forint, közönséges (szedett) ne-

_-------- forint, közép 53—54 forint könnyű
51—53 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép-----------forint, könnyű —.—
eredeti (Stachel) nehéz------ frt, közép--------- — frí
Szerbiai nehéz-------- frt, közép 52—53, könnyű
50—51 frt. Hízó egy éves, —.— forint, liizó két 
éves makkos .— tengeré; —.— forint, liizó öreg 
—forint Sertéslétszám: április 3-án volt készlet 
139,664 db, április 4-én felhajtatott 1217 db, ápr. 4-én 
elszállitlatoü 10-17 drb, ápr. 4-én maradi készletben 
139,844 drb aerlé •.

PÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
netenc.T-j

Déoa, ápr. 5. (Az Egyetértés távirata.) Az üzér­
kedés igen tartózkodó volt, miért is a mai elötőzsdén 
igen csekély volt a forgalom. Az irány e mellett meg­
lehetősen szilárd maradt. Gnnlissaértékekbon és járadé­
kok’ an csak egyes kötések történtek. Valutákban szi­
lárdabb volt a magatartás.

11 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 297.25, 
magyar hitelbank 302.25, osztrák tartományi bank
238.50, osztrák-magyar államvasut 2 i 1.25, török dohány­
részvény 117.50, alpesi bánya-társaság 73.41, magyar 
aranyjáradék 102.77, húsz frankos arany 9.574.

Dél! tőzsde.
A déli tőzsdén szilárdabb 1 volt n magatartás. — 

Jegyeznek : Osztrák hilelrészvény 297.95, magyar hitel­
bank 302.25, unióbank 228, bank-egyesület 109.10, 
angol-osztrák bank 131.75, déli vasul 99.75, májusi já­
radék 83.95, magyar aranyjáradék 102.75, magyar 
papirjáradék 94.95, busz Irankos arany 9.574.

Később csendes volt a forgalom, az árfolyamok vál­
tozatlanok maradtak. — Váltók és valuták tartva 
voltak.

2 órakor záródnak; Osztrák hilelrészvény 297.50, 
angol-osztrák bank 131.70, unióbank 227.—, bank­
egyesület 109.25, magyar hitelbank 302.25, osz­
trák tartományi bank 239.50, osztrák-magyar állam- 
vasút 241.75, Károly Laios-vasut 207.85, dunagözhajó- 
zási tészv. 401.—, Lloyd részv. 408.—, észak-nyu- 
goti vasút 182.75, clbnvülgyi vasul 208.50, tramway 233.75, 
déli vasút 99.75, májusi járadék 83.95, osztrák arany- 
járadék 111.40, magyar aranyjáradék 102.90, magyar 
papirjáradék 91,77, északi vasul 2595, bécsi községi 
sorsjegy 148.75, 20 frankos arany 9.58, márka 59.20. 
Szilárd.

Béoa, ápr. 5. (Magyar értélcek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitéai kötvények 104.95, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 105.—, 6$°/0-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —, Erdélyi vasút. 
194.25, Magy. keleti vasút els. It. 115.50, Mngy. ny. sors­
jegy 146.75. Szőlődézsmaváltsági kötvények —.—. 
59/o-os papirjáradék 9 Í-.80. Tiszavölgyi sorsjegy 133.—. 
Magyar 40,'0-ob aranyjáradék 102.90. Magyar vasúti köl­
csön 14-5.25. Magyar hitelbank 302.50 Alföldi vasút
197.50. Magyar északkeleti vasút ISO.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 99.60. Tiszavidéki vasut-részvény |246.—. 
Magyar leszámiloló- és pénzváltóbank részvény 102.75. 
Kassa-oderbergi vasutrészvény 156,75. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámitolóbank —. Temen Béga —.

Béosu ápr. 5. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hilelrészvény 297.50, Déli vasút 99.75. 
4%-os aranyjáradék 111.40. Váltó Londonra 121.—. Ká- 
roly-Lajos vasul 207.G0. 1864-es sorsj. 181.50. 1800-as 
sorsjegy 143.—, **2<V0-ob ezöstjftradók 84-.90. Török 
sorsjegy 27.—..Angol-oeztrák-bankrészvény 131.70. Ősz- 
trák államvasut 241.—, 20-firankos 9.58. 4-2o/0-os pa­
pirjáradék részv. 83.97, Osztrák hitelsorsjegy 189.75, 
Osztrák-magyar bankrészvény 893. Csész. kir. arany 
5 71. Német bankvéltflk 59.81, Elbavölgyi vasút részv. 
218.75, Bécsi bankegyesület részvényei 109.10. Dunagüz- 
hajózási-társ.'részv. 400.—. Tartva.

Esti tőzsde.
Bóoe, ápr. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az esti tőzsdén szilárd berlini és párisi zárlati 
árfolyamokra igen barátságos volt az irány. — Jegyez­
nek: Osztrák hitelrészvény 298—298r>/8, angol-osztrák 
bank 131.10—131.80, unió-bank 236.75, osztrák tarto­
mányi bank 220.25—238.30, osztrák-magyar államvasul 
242.25—241.75, déli vasút 100, alföld-fiumei vasút 198, 
első erdélyi vasút 194.75, török doliányrészvénv 118.25 
—1-19.75, alpesi bányatársaság 73.90—73, rimnmuránvi 
vasmű 129.50—130, májusi járadék 84.05, magyar 
aranyjáradék 103.05—103.20, magyar papirjáradék 94.90, 
török sorsjegy 27.25—27.70, lebélyegzett 28.9U-29.1U 
szerb sorsjegy 36,50—37. ’

6 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 298.37, angol-osztrák bank 131.50, osztrák tarto­
mányi bank 238.60, osztrák-magyar államvasut 241.30, 
magyar aranyjáradék 103.10.Ul ül 4H1) JUi lUlUA A vr. A' '•

Á o órai esti magánforgalomban maradt osztrák 
litelrészvény 298.60, magyar aranyjáradék 103‘.hi

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, ápr. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Lanyhább külföldi jelentésekre búzában valami­
vel gyengébb volt a magatartás, de a többi ezikkek 
tartva voltak. — Köttetett: Ruza: május—júniusra 
7.48—7.47, őszre 7.07,—7.66 zab őszre 5 87, tengeri 
május—júniusra 5.20—5.19, julius—augusztusra 5.32 
írton. — Továbbá jegyeznek : linzs tavaszra 0. iO—6.42, 
őszre 6.27—6.30, zab tavaszra 5.90—5.92 Irton.

Délután, csak egyes kő esőkre szorítkozott az üzlet 
Ruza május—júniusra 7,48—7.47, őszre 7.66 és 7.07, 
zab őszre 5.87, tengeri, május—júniusra 5.20 — 5.19, 
julius—augusztusra 5.82 fiion köttetett; továbbá je­
gyeznek : zab tavaszra 5.90—5.92, rozs tavaszra 0.10 
—6.42, őszre 6.27—6.30 frt.

Kész áruban. teljesen pangott az üzlet.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
(Az Egyetértés távirata.) A maiBéos, ápr. 5. 

tőzsdén köteleit :
Petroleum : 56 barrel oderbergi white star 21.25 

frlon és 75 barrel galicziai császárolaj 21.75 frlon kész 
szállításra Bicében.

.ásványolaj : 14 waggon kaukázusi (0.905) Trieszt­
be szállítva titkolt árakon.

Szeszben ma valamivel nyugodtak!) volt a hangulat. 
Kész kontingentált szesz 15.50—15.75 írt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, ápr. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 120.95, olasz bankpiaczokra 
47.65, Napoleon d’or 9.56, májusi járadék 83.95, ma­
gyar papirjáradék 94.8U, magyar aranyjáradék 102.90, 
osztrák hitelrészvény 297.50, osztrák-magyar J.loyd- 
részvény 410. olasz járadék 91-.C7, olasz bankjegy 
4-7.70.

Berlin, ápr. 5. (Az l'.qyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az irány szilárd, de csendes, különösen nemzet­
közi értékekben. Osztrák hitelrészvény valamivel emel­
kedett. Dux-bodcnbachi vasút élénk és magasabb, 
varsó-bér-si vasút tovább emelkedett. Járadékok, külö­
nösön magyar és orosz járadékok szilárdak. Bányaérié- 
kel; változatlanul nyugodtak. Később általában élénkebb 
volt az üzlet, különösen cseh vasúinkban. Magánkamatláb 
1$ százalék.

Berlin, apr. 5. (Tőzsdei tudósítás.) F.leinlén kény­
szereladások nyomást gyakoroltak, utóbb magasabb lon­
doni és párisi árfolyamokra élénk volt az üzlet. Járadé- 
dékok a pénzbőség következtében szilárdak.

Berlin, ápr. 5. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
86.80, osztrák hilelrészvény 157.10, osztrák-magyar ál­
lamvasut 102.10. osztrák déli vasút 42.40, Károly l-ajos- 
vasut 88.25. Szilárd.

Frankfurt, ápr. 5. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 86 J, osztrák aranyjúradékíO í.40, oszt rá i; Hitelrész- 
vény 251«, osztrák-magyar államvasut 20Í.{, Károly 
Lajos-vasut 175, osztrák déli vasút 88. Szilárd.

Pária, ápr. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra 40 pereskor jegyeznek-. 3"'„-os fran- 
czia járadék 85.15—85.22, olasz járadék 96.15, magyar 
aranyjáradék 86.70, orosz aranykulcson 93, uj 91.50, 
egyiptomi kölcsön 4-54-, spanyol járadék 74.50 (szel­
vény nélkül), török consol 15.40, ottoman bank 553f, 
Rio szilárd 296j—800, Credit Fonciér 1185—119 7, 
Magánkamalláb 2S/S százalék.

<7 óra f)0 perczkor záródnak: 3°/0-ob franczia 
járadék 85.47, 4jc/0-os franczia járadék 104.67, osztrák- 
magyar államvasut 508, déli vasutrészv cny 227, osz­
trák földhitelintézeti részvény 915, franczia türleszl- 
helö járadék 88.15, magyar vasúti kölcsön 306.50, 
4°,'o-os magyar aranyjáradék 80.81, ultomán bankrész­
vény 558.12. Szilárd.

London, ápr. 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
85«. osztrák aranyjáradék 92, osztrák ezüstjáradék 70, 
angol consoiol; 98.09, váltó Becsre 12.26, ezüst 42$. 
Gyengébb.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
"V AtMynrr.ok ti7 üleVS hely melíványok «terinf klgipímkca, medMra 
vazy ultimörn érlcitiICk, o srrrint n mellékelt parllni in kénptnire vajy 
mo !i«ra illctCler ullimiíra órlomlS. A kéHzpi-ni-iirfoly.-imnk K-vil, ainntl-'to 
M-mel, ar. uitini6r« £7-?nl vannak mozlalölre. Magától értetöilik, Iiort b 
I n!i .1U«Amltneoklio7 meg a tranflckUÓ-kBltetKCk, továbbá a módit, é« 
üllimo-árfol- amukhoz azonkívül inéi; a in ind inkor! badflpeati prolongáCzl-i 
tételek ie nzámltáaha veendők. A ».gal jelOlt éítlkok a budapesti 
nem ‘egyeztetnek. Atazámit6»l . ifolyam IU0 mazkv vltta W tt ta kr 
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• 4y,®/o-w » ... ;nMf?<k"TnnvT*7tllamva*nl J . 
Ocvlrák dőli vaunt . . • J . 
‘UirtrM: fr.ldlilld-f^tvénylirmi* 
•Frsnrrlntürlesrthetfi járadék . « 
OirtrAk 4<’-,o-eetnnyRradiik. , .
Magyar varntl kOlosdn....................
Mngrerjelsilox'hlteibank. • . ' 
riod unió-bank ..... . > 
b ’ r ry a r n ranyj Ara d -IV . . - • - 
Marynr 6’>osn"in:r|árxd4k tf
Magynrlegzámltoló -is p-Snzsrtltanfe 3 

B2P.UK;
OertrAk f-AVnspapirjíialJk* ; .8

• fA’t-oa « . . . U
« éj»/foooz(laHíradók; . , . K
• é'/e-on arany]Aradik, , . . K 

Me.vyar Manyllrailók .... . .0
• 6°Wu papirjáradék .. , . U
« keicti vr.antl katvényok. ; . C

Kr1rtl60/we»v. oliObbs.kdtv. . , .S
(Irr*r6k hiblítgEvény............................. D
Mnrynrhltolbank. . . , j . . 0
1'eilrAk-mogyavMIamvaaat: 1 . ; 0
(Irztrái; d'-ll vasnt.....................................
liéroly.I.ajos vaoat .... . . 0
Knefn-pdcpborplvntit............................. <f
•Hornén vasutlrissvonyok ..................................................
Vfilló béoa!nlaozrft ......
Keletiknlepr-nIt.klhooritás • . . 
Magyar leliAlog-hitelbank..................... .....

• lsnámltoló fisp'inivéUVbank g

rBABKpDaT.
i arttAkW- -ospaplrjáradék. . j .8

lesUitléradók. 
. -.. -jaranyjétadék,

MífTB» aranyjáradék . ,
- o/e-os panliUradék .

1
r °,>oe papim

Osrirák blteliaisv -n? 
Osttrák-magyor bans . 
Ontrák.magyar államvasat , 
K&roly-Lalosvasat ... ,, „
Üsxtrék deli vasat........................
Erzsébet osztrák nyűgöt! vasat - . 
Magyofrgáosoisságl vasat . . . . 
Tiszavidéki v. elsőbbe, k-ltvénvek. 
Váltó béUflpixoara -|fd• •V/o'CBÍOIdhltollntónctlsálotjlevél .
Uegyulezzkmitoló óepéusváltó.bauk 8
Magyar hitelbank.............................. . 0
Magyar ielsálog-bank . , ,. ,u
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KÜLFÖLDI áBOTŐZSDÉK;
Prága, ápr. 5. A ozukor-piac:; szilárd. Nyers 

cziikor Aussighan 21.75 frt, uj termés 16.85 frt, finomí­
tott Prágában 36.25—36.75 fit.

Trieszt, ápr. 4. Czu.kor: Centrifugai pilé kész áru 
22.50—23 frt. — Kávé szilárdabb, Rio 102—113, 
Santos 104—116 forint. — Szesz pang.

Hamburg, ápr. 4. Petroleum helyben 6.50, má­
jusra 6.30 márka. Szilárd.

Hamburg, ápr. Kávé Santos good average ápri­
lisra S3, májusra S3j, szeptemberre 85$ márka 50 
kilónkinl.

Pária, ápr. 4. Nyers csukor 88» készáru 43.25 
—43.0O, fehér ezukor áprilisra 4-7, májusra 47.25, 
tartva; májustól négy hónapra 47.50, október—januátra 
38.80, finomított kész áru 115—116 frank.

Havre, ápr. 5. Kávé folyó hónapra 101, négy 
hónapra 102j frank.

Horaohaob, ápr. 4. Elsőrendű magyar búza 21$ 
frank. Változatlan.

Bréma, ápr. 4. Petroleum helyben 6.25 márka. 
Szilárd, nyugodt.

Antwerpen, ápr. 4. Petroleum 16.25 frank. Emel­
kedő.

Nowycrk, ápr. 5. {Kávé) Rio vagy Santos VII. 
októberre 16 90 cent.

K ül fölül árntÖaeíík tárlata.
Át- jimllAri árfolyam cémet plaütokro ICO oííka rlsta 69,'5 fit, 193 fi 

t . a frt.
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— rréjimrn . . . • •

májustól « hóra . • .
— jiiliiis.nii?.-ra . . • ■'

Liszt loly '-lióia . . . ; ■
— májusra • . • •
_ májustól 4 hóra . . • •
— julius-nug.-ra , . • • 

Olaj feiyó hón . .
— májusra . . .
— máiuslól 4 hóra Jé..
— ' ulnlsó hóra . .

Buoaz folyó hóra •
— m»iii«rn ... .
— m.ij.cól 1 hóra ...
— 4 illő!?'-- l.-'na > . •

SEBLIN.
Bnza -ipr -múiusro ; ; '. •
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Tab ni-r.-mAins.-n . . . «
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BORÁSZÁT.
, Az országos gazdasági egyesület borá­

szati szakosztálya ma d. n. 4 órakor Andrássy 
Aladár gróf elnöklete alatt ülést tartott. Az ülés első 
tárgya, a Kötz-féle szénkéncg fecskendő bemutatása volt, 
s a gyűlés elhatározta, hogy e fecskendőket ajánlani 
fogja a minél szélesebb körben való kísérletezésre. 
Ezután Miklós Gyula borászati kormánybiztos a zöld 
oltásról tartott felolvasást, majd F.ngelbrecht Károly 
bemutatta oltásait. Blt-zek Adolf fővárosi kis-iparos ol­
tási eszközeit mulatta be. A szakosztály végre elhctb- 
rozla, hogy az egyes szölötelepekre kirándulást fog ren­
dezni és a szőlőbirtokosokat meghívja, hogy e kirándu­
lásokon minél nagyobb számmal vegyenek részt. Június 
havában Tarczalra, augusztus havában pedig Székes- 
fehérvárra tervezik a kirándulást. A szakosztály, szeptem­
ber havában nagyobb tanulmány-utazást fog rendezte 
Fiancziaországha.

NAPIREND: április 6-án.
Naptárj Szombat. -- Róm. kath.: Cölerztin pp. — Prot.: 

Ircnnusz. — Görög-orosz : (márczius 25.) Gy. ó. B. A. 
— Zsidó: (nisan 5) Sah. Mezcra. — Nap kél 5 6. 31 
p., nyugsz. 6 ó. 35 p. — Hold kél 8 ó. 46 p. reggel, 
nyugsz. 12 órakor éjjel. — Reggel (1 órakor a hold a 
fölil távolban.

Belügyminiszter fogad déli 12—1.
Vallás- ás közoktatásügyi miniszter fogad déli 12 

—1 óráig.
Morvát miniszter fogad d. e. 10— d. tt. 2.
A kópvlseltiház ülése d. c. 10 órakor.
A paedagoßiai társaság ülése d. u. C órakor az aka­

démia Kisfaludy-tcrinében.
Az országos állatvédő-egyesület választmányi ülése 

d. u. 8 órakor a régi városházán.
Rákosi Viktor felolvasása a fővárosi hivatalnokok kó­

réhen.
Hangverseny a tisztviselő telepen este 8 órakor. 
Diák-hangverseny a piaristáknál d. u. 0 órakor.
Az nj orsziigház gipszmintája megtekinthető egész nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«.Tószívd javára.

Kereskedelmi mnzexrm. Hazai termékek állandó kir’Jli- 
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad Leme­
női mellett nyitva egész nap. Vasár- és ünnepnapon 20 
kr belépti dij.

Nemaotl moeenza : képtár d, e. 9 d. u. 1.
Orsi. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—li, 
Vöriin-kercszt-egyleti Erzsóbet-kórháu (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. J. 2—5 óra között, n III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Mentő-egyesület (Lipút-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
li. 3—5.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 d. u. 4—8.
Akadémiai könyvtár d. u, 3—7-ig.
Mnzenmi könyvtár d. e. 9-től d. li. 1-ig.
Allntkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap ápril 5»iki számából, 
Arvoróeek a fővárosban. Hainisch Venczelné 

126.81-3 fiira becs. ingntl. ápr. 25-. (IV. k. Torony-utcza 
1. szám.) Pohl Károly 451 írtra becs. ingós. ápr. 8. iV. 
kér. Lipót-kftrut 25. szám.) Kasaovilz Sándor 475 frt 80 
krra becs. ingós. ápr. 11. (VII. kér. Csengevi-utcza 
5. szám.)

Arverének a vidéken. Fiik Károly 5532 írtra becs. 
ingni), máj. 15. Nagv-Károly. Mező György né 127.8 írtra 
becs. ingall. ápr. 2ij. Kun-Szent-Miklós. Gorzó János 
3231 frlra bocs. ingall. jul. S. Csonlca-I'api. (Reregszász. 
Malcsa Fái 1134 írtra becs. ingntl. ápr. 2!. Szakos. 
(Tamási). Kovács Amália 825 frlra bors. ingntl. ápr. 24. 
Jászberény. Fopistor Atyiin 2098 fiira becs. ingatl. ápr. 
29. Földvár. (Brassó). Gorstmayer .lánoo 4v0 írtra becs, 
ingatl. ápr. 24. Visegrád. (Restvidéki törvényszék). Báró 
Percnyi Zsigmond 5355 frt 25 krra becs. ingós. ápr.
12. Nagy-Szöllüs. Schlesinger Jónás 4053 írtra becs. 
ingós. ápr. 9. Szécsény. Rm-chl ^Xgoston 1463 írtra 
becs. ingatl. (ápr. 15. Módos.

CsodmegnyitáB. Mnyer linréné sz. Miedler Szidónia 
esztergon i lakos ellen. Gsődbiztos llegymeghv László 
tvszéki biró, tümeggomlnol; dr Rnlkovics Jenő eszter­
gomi ügyvéd. Bejelenteni határidő máj. 20. — Sucliy 
és Sv.hwáb abrudbónyai hej. kereskedő ellen. Csődbiztos 
Veress Jenő tvszéki biró, lömeggondnok Basiotn László, 
helyelteso Fülep Sándor ügyvédek. Bej. határidő máj.
13. — Tűrök Ferencz pánr-zól-csehi bej. kereskedő ellen. 
Csődbiztos Bárány Lukács írvszéki biró, tömeggondnok 
Fodor Farkas, helyettese dr Farkas János deési ügy ré­
tiek. Bejelentési határidő ápr. 30. — Angyal Ferem-znó 
sz. Bernnek Erzsébet budapesti he nem jegyz. kalap- 
kereskedőnő ellen. Csődbiztos Cliira Elek írvszéki biró, 
tömeggondnok dr Szivák Imre, helyettese dr Gortvay 
Bertalan. Bej. határidő ápr. 30.

Caodmegozüntetés. Leiin Antal zsombolyai lakos 
ellen. — Groszhändler Sámuel kassai kereskedő ellen. 
— Bőnk Antal német-palánkai lakos ellen. — Nagy 
József budapesti lakos ellen.

Pályázatok. A budapesti kir. in. tudom, egyetem 
közegíszségtani intézeténél szolgai, — Csongrád vár­
megye törvényhatóságánál közigazgatási gyakornoki, — 
n nagy-szombati kir. járásbíróságnál joggyakornoki állo­
másokra.

Felelős szerkesztő.'Ca&volBzky Lajoi*

Elhaltak névsora 1889, április 4.
Harken-chmidt K 4 t. hír II. k. sralng-u. 1».
Petimcnn I. ta c. bognár 1-sö holkóroda. 
flreill A. 1 é. raj-sr I. U. Attih-u, *.
Darányi 7.s ó. munkáén'.; ulrál 
Kardon J. a !■ napéi. In III k. Laiot-n. U4.
J.-uiKa \. ;4 c, kovács hkástnlan.
álor.ontha Z«. , ó molomn.unkús 111 k. bécsi-nt 67.
Kádár I- •> e. 08cl.nl rn-v-.lt 1,1 i lí-bolyda
Kuthi I. i k napsr. Ili Vili. k- Tcieky-tcr sí.
tivv. Oismtr .1. ci Tamássy V ... é. magánzínő V. Ir. TÍetl-fll f«i
Skoromerky T - (■. Vili. |; MaKdo!na.U. n.
Lustig H. iii v. hontce stepényhét.
lil'.dn .1 v. fogj. nHk. angyalfvldl lóboly,la.
Kchn A v, i pépes?, angyalföldi tébolyda, 
hoch 8. 6. mészáros Ha VII k. király-u. 98,
Llodenbaum J ez Unger R. o, ó üry. tzülésznG ín. kórház.
n»mLB,,di,or x'n’r é, 1 k- fehérvári-uti téjlazjárí
Dámoai L át i. kocsié U k. PálOv-u. U.
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1889
Kocb J. ‘6 i. kintornAe I k. Altila-u Sf.
Laliicr A. 6 á roagánzóná I. k. or»iá;há:-u. 6»
Bar’ói J. 4‘ é. napsz. Jaszhorányi-ut a.»..
Aity >1. o. Dai íz visegrádi-u.
Auguiini F 4* é. narez. lakiatalan. 
iaioiiiich A. 6í é. kocsi. Vili. k tömö-a. Ili 
Andiik Gy *• c. aulai a ÍUzér-u. i ■ ■ .

.:V, Gy. A7 ő napsz. X. k Molnárbinva-u. .,
Tölti t. 6 napiz, útról.
la'enik A -*• ó najaz IX k. Korenoz-kdrut 6.
Bfjer sí Vielte E • « IV. k. zd! lfa-u
Steiner A o ruhatisztító IV k papnÁvoIdo-u. 10
Schwarz Hirsch A. é. foyl nélk. VI k Ciancory-u. 41.
F-jtia". If. é tűzoltó ti a VI k. DesiarvITy-v. /.
Nemi L lé sziiié.z lia XII k. hársfa-u.
RiVoi T 7 é, föv lelcmz gyermek VII. k dob-u. Síi 
Holly J **■ Glister K ács neja VI k L.-he'-a. t,
Bem so E. ' 1 c. kdváca leánya \ II. k alsó erdaiar itt 
Zahorirky Gy. P é házaló lia VII k. dol-u.
Barin V. ~.r e kőművest Vili k. práter-u. sr.
(visa K 10 é. magan amtóno IX. k ü!l6i*ut .3.
Molnár Q. -I i hajdú útról.
Stampf K ez Ki-s J : 8 ó. utazó keretk. neje útról, 
fiiiipar J t é. kovád cr.«z. títolyda.
Dietrich R ez. Pacsurein J. •' é. raaeinzóná 11 k. meive-a. 6. 
Baomiaitner I. » ó magánzó II k. fazekas tár 8,
HTiz A ■ é szab i VII. ir. káczfa u.
Akktrmaan máskép izúoilió X > é. ügynök I k naphe.y-a. 41.
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IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda

az Angol királynéhoz.
Gr. Palavicini H Vaja 
ti- Seren, i J. S.-szc. a I 
HenjelmUlior L. KotgrjJ 
M bailovitti p X. Bteai.vcek
Oie.idro'U J B 
U’alpole f, B ca 
t-trer L Briino 
Sin. r T Br a 
btelm-r S Becs 
f V. fee.
Saulja E London

Nemzeti szálloda,
f r B ;; Gy -né Tata 
<' ser-1- ; s A X - Várad 
'ölik I. •:.* X-Várad 
í r ílicána T. tivea 
:i.) - ü b'lcz

Fehérh.-ittyu szálloda.
Hi.-tzfellir .1 B cr 
H-jeli S. MiikoUs 
K jvnes J Xdgró I 
Lmchtj." A. Aca 
CUeDj'ri A. Uebrccztin

Magyar király ázáliodd.
T-r- ’r f. F.jarac
> ajké f X -Várad 
t'.rsit.sr t. T.-Tóváioj
► ilm-r I. Belgrad 

■ i k Balgrú i
- h.varz L. N -Várad 

fiiiii Jt. Szatnui 
I V. ha M Borim 

: 1 •: r t B

Pannónia szállodai
i: »tik K Ny rcrybá a 

lya A Bar,
Bmpay G -ne Brassó 
lleisy J. Zalatna 
L'ikáts M Zala'ra 
Xy«ky XV. t-zafcadka 
Dr Jeilicsi.a ti. Slakó

fölt* K M -V-'iirhnly 
Ziuda J M -VásrirhcV 
Xlarkovits ti S/atiniir 
■' s*ina E Derokegyhaza 
'■»hó ,]. Xt-.ycl 

S« i;J lllova 
Xolkovszky M Munkács 
'-"uie !■" Vroa 
Puchs K liaii 
ftiinian ti -ni Miikoh z 
XV:issar:n:i".n M :ij Miskolci 
Grosz E Miikolcz 
GoldLer.er lí Egír 
llauzulúiits J K. Binya

London szálloda;
Dekányi 3 K' csken.et 
Nagy ti >I;.k •.!'.*
I lasch il L' m 
lioivmLorg Zs szered 
Heide A 1. ;rl hu 
Mario Gy l'ruga 
R ih J Temesvár 
ticchletle U. Bi.luz

Két korona szálloda,
flaehy M Dabas 
<■« ma Gy Ilernád
XVize! ,\I Düm-.J
Jznku J. Bugyi 
•" V F.-lregls
lm v M P.'.sker.k
Herzl A. Ten,-war 
Papp S. Btkvs 
L-izaroiicd Z. ». -.-Lia 
Horváth Cl. Eri y 
Kisch' r r„ liacs 
K rasier J. tiyünsyés 
X\ vilii vigor ö'. Liai w'z

Holzwarth Continental 
szálloda, ezelőtt Froliner.
Sitin I kor A Kinmo 
Hirsch M Prosznitz 
Heiitiiin J. Nv -Újfalu 
Hntrchek J tiécj 
dús* K B. ej 
PvUaczek K. Lee

Möller J ■ Kies 
Robilschck E. Becs 
Rohde K Luca 
Maikorszky V. Becs 
XVoratschek N. Kchönlinde 
Groszmann E. Frcisladt 
Br.iuo J G-ör 
Franoll eh K. Tri.izt 
Mar-ovi.re I. S-egod 
Stattli r J. Kolozsvár 
I.ippmann S Dobrcczoa 
Pickier S Rajeez

Walter Fehérló szálloda.
Dr. Komlóssy F. (isuz 
Dr. Do'.rich t*. Nyitratiegb 
Dr. Lirár E Linpa 
Szakáll J. Marzita 
Sárosi A. Jóizhidány 
Scbwarz D tiuiló 
Horvath M Dolreczen 
Hartmann M Bér.in 
Knrofsky L l.osoacz 
Nikcvire B Himlő 
llol'cj K. Ov: re..
Hinter M. Németi ika 
Roienl.crz D De! :oez-o 
".’árion S. De! revz.n 
Hitachi A Olló"
Steiner S. Czegled 
XX'crndl J tires

Schmidt Orient szálloda
Farkas J.-nó Czegled 
Kiss J.-nó X."Varad 
Máz ily V Soprui 
Túlh A Szntaii-a 
Steiger U. Zágráb 
Ilnlíman K. K -Kór: s 
Balta J Fohérlomrlom 
XVi '«bainr K Salzburg 
Knvllrr .1 Szer-ievu 
X’enskii A. Ile-zierczo 
Ihí'iniel K B Ittá l 
t.' úpr J. N..Várad 
Pol,!., r J. Szeged 
Cutin II. Trieszt 
Hircli G. Uátlaizék 
XVcisz M. 31. Sva!ka

Vadászkürt szálloda.
<ir. Aii.-perg K. Urliun 
Gr íchafgotschc A Brltna

Gr Szlin A. Brlinn 
Gr Spangen L. Brünn 
Br. XVcIlerskitchnn 0. Brünn 
Br. Per,lein 0. tirilnn 
Br Uray B Bereaszáez 
Korbnly M Kolozsvár 
T.tek K Ó-Becse 
l-'ooth V. St -Louis 
Krr.is K. Béc,
Unsz K. N.-Kávoly 
Ditll li. Kiunn 
Re.il G. Brilnn 
Millacbcr Cl. Briinn 
Schreiner M . Briino 
fiomhoa Rr O-Becsa 
Szülik J (Vfiec-e 
Zavuits J, O-Becie 
Bittó B MoJOny 
Bokros H i túszt 
Reiter .1 Mosany 
Trump A Becs 
Kohn F. B e,
Steiner H. Bio- 
Jungek A. Boriin

Hungária szálloda.
Gr. Biss njen F. Gattaja 
Gr. Wi en ciuk A. Prága 
Lázár >1. Kunée 
Fchlheim Ui. ddagü» 
Bacbier \r. Béis 
Mayor 0. Lípceo 
Heyden J. Berlin 
Pocnssen R. DUitellurf 
Rortmanri S. Lm, au 
RadclilPe M Bukarest 
Erdélyi M. Becs 
llluiann 0. Arad 
Dr Schwatz M B -Kassa 
l'r Kepei Gy Zágráb 
Dr Diakrmovits C He icza 
Margerie It Konstantinápoly 
Koinarnilzky Zs Béca 
Havloviis Gy. I’ancsova 
Dr. Thodo A. Bonn 
Lamborgtr L Arad 
Szekrényéé,y L Knvsa 
Reimann V. Brcttvuduil 
Krankl K. Bécj 
Gtiringcr S Hues 
Franki 31. Bérs 
Deutsvh 31. Becs 
Bayer E. Becs

M.KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 6i. Havi b. 4. 

Budapest, április 6 in,

A baba tündér.
Látványos ballet 1 felv. Szer­
zetté Hassreiler és Gaul. Ze­

néjét irta Bayer.

Személyek:

SZÍNHÁZAK ésMUL ATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 8 í. Havi b. ti.

Budapest, április 6-áu.

ESSEX GRÓF.
.■'.'."mórinál'"!, ■> l'elv. Itta
I.u'.ibe II* nyk. l unlitotta 

Szigligeti.
S ?. v in é I y e k. 

Erzsébet Jászav M. 
Essex gróf Nagy I. 
i- Burglcigli Gyenes 
L. Nottingham Egresr-v 
Sir Walter Pintér" 
Soutbariiutun gr. Horváth

L. Nottinghai 
liuiiand grfnő 
.-ir .I..IMCS R.
N*-.rth K.
B'-rbv gróf 
Cull '
Jtmatban 
Kob^av 
l!.-né apród ja 
Mari 
Tiszt

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, iípiiiis 7-én

kzaesvayne 
P. Márkus E 
Szigeti Imre 
Császár 
Hegyi 
Hvlényi 
Gabányi 
l'almli
Kec/.eri .1.
.1. Gaál I. 
Abonyi

Játékkereskedő Smcraldi
Mindenese Zolnai Jj.
Segédje Revere M.
Lord Plumpsterhirc Singer N.
Lady Plumpsterhirc Bérezi L
Lord gyermekei Juhász F.

» » Bankó J.
» » Nagy E.
» » Majthényi

Paraszt Vinc/.e
Felesége Nirschyné
Leánya Kranncr J.
Cseléd Marcztíllné
Bérszolga Fekete
Hordár Kiing
Lcvélbordó Tólhfalusy

Mozgó babák :
Ja páni baba Müller K.
Babatündér Maruzzi F.
Chinai baba Xsuzsanics E.
Tvroli baba Kiirthy A.
Spanyol baba Dorogi né
Dobverő baba Kiss 11.
Beszélő baba Weisz Sz.
Szere, sen baba Monori T.
Arszlán Pini II.
Polichinello Mazzantini L.
Chinai Jeszenszky
Portás Gond a

Holnap, április 7-én. 
Bin,chi Bianca k. a. fellép­

tével.
Villám draijonyosai.

NE P- SZÍNHÁZ.
Budapest, április 6-áu. 

Harmadszor:

Asszonyok bűne.
Fővárosi életkép dalokkal 3

lélx*. Irta Rónaszéki tí. 

Személyek:

Horváth V. 
Pártényiné 
Czernin M. 
Szirmai 
Lubinszky 
Lukács J. 
Vidor 
Pálmai [. 
Újvári 
Németh 
Sántha

Jedlicska J. 
Teréz 
lirzs ke 
Szilvái A. 
Brunner .1. 
Lilla
Kajári L. 
Pusztai M. 
Patsch V._ 
Biirsony .V 
Ha in vasi J.
Lóvasúti kalauz Tirnovai 
Mcnlö-I, orvos Nárczisz
Orvosscgéd 
Náni 
Kristóf 
Mari 
Egy ilr 
Egy utas

Enyx'ári 
Balog G. 
Kassai 
Béni I.
I * rei 
Füredi

A ballet után :j 

Prevost H. vendégjátékával:

A troubadour.
Opera í felv. lila Camme- 
rano Salvator. Olaszból for­
dítót!;! Xádaskay Lajos. Ze­

néjét szerzetté Verdi. 
Személyek:

Vejyc.i párok.

Lima
Leonora
Azucctia
Marinen
Fern mlo
Ines
Ruiz
llirnök
Egy ezigány

Bignio 
Schilf E. 
Fieisig M. 
Prevost lí, 
Tallián 
Doppler í. 
Stall K. 
Szegedi 
\ aradi

Kezdete tik órakor.

Czigányprimás V. Kovács 
Búza Vidorné
Detektiv Halász 
Rendőr Pap
1- sö hordár Marion
2- ik >1 Fodor 
Kintornás Izsó 
Házmesterné Izsó né

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, április 7-én.

UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Rudnpest, április fi án. 

Scebold E.. Tischler S., Au­
gustin !.., Corelli II. nők, 
Slreitmann K.. Worms F., 
Wittels Gy. és Friese ('.. A. 

inmt vendégek.

Drei Paar Schuhe.
Énekes életkép 3 felvon. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orplieum
Igazgató: S 0 M 0 S S Y K Á R 0 L Y.

Magymezo-utcza 17. sz. alatt.
E síi fellépte Komi ós EnAi-iil kitűnő zencliohnczokeak.
Mil VIOLLETTE pikáns franzzin i''iiekesnő, és a maca 

nemében versenytárs nélkül ádó KATUACHIN AVAT A 
japán művésznő első fellépte.

Bianca Bai-toletti l.apez-míivésznö, és Mile Jeanne 
franezia-romári énekesnő.

Fellepnek további: Fleischer F. fakorcsolyacsoport- és 
egyensúly-művészek: 97,*-7

Ernészt-csoport erőmüvészek és Elise <le Carcil nemet 
énekesnő kisasszony.

Vízállás, 1889. április 5.

Állami
Ma Tegria n

A lulyó neve m P 1 4) v b e
vizinerczo állomás

felett' a. pont o. pont 
felelt

o. punt 
alattalatt

Hú/.suny ...  ... ... 8 80 a.to
Komárom ... _ 4.11 f.i’j

Duna
l>ud.i|icst ... ... _. 448 4.88Mohács........... t 17 t.otÚjvidék ................... _ 4.91
I’ancsova .................. 4.91

Vág:
Oieova ____ ___ 4.60 4*7

1.70 1.76
Máramnros-hziizet _. t.ia t.t4X .-Xamciiy................... 6.16 4.88

Tina 1 okaj..._... ___
Szolnok... .......... 6.71 — 6.16

5.50
-

Srcrol ........... e.oo 6.4»1 úfuk-UevSo... ... w.
Bznmoe
Bodrog:

Szolmár _. _
ri..Halak .. .. ~ 8.(8

4.74 - 2.10
4.88 -

Körös
llókés-Gyula ... _

6.10 6,16
Maros Arad ........... _. r.oB -

0.63
-

Bógra 1 omesvár... _ 1.68
Dráva 0.(3

Kszék... _. ... ... 2.(8
Szava Sziszek ...____

Mitrovi. za...
o.nt

-
4.48

Időjárás
a ni. kir. meleoroloqiai központi intézet távirati 

jelentése 1680. április ö. regjei 7 órakor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = 4- (i 

legkisebb --== -j- -Ji Ceis. A légnyomás a teiigers/.inrc vm ál0 
sza 1111 ly.i. A szélirány jelölése . E - észak. K Lelet,

T7-,, ’ .y =“ »yugot. Felhőzet: (I egészen derüli. 1 
- többnyire derült, 2 -= részben felhős. 3 =--• töMmvire 
.ölűit, 4 «, egészeu borult; @ eső: ;k = hó, ' «, 

kod, |< zivatar.
-Cégjegyzések: A légnyomás majdnem lóvéiéi nélkül 

emel kodéit. S|,,nvnvnyii |n mm. A minimum (iá--f(l) 
Anglia, a maximum (üő—714) Finnland fülölt terül el. A 
hőmérséklet alig változolt.

Kilátás: Mérsékelt nyugati szelek, változó felhőzete,
Jelen még csapadékra hajló idő. lassú Uüemelkcdés.

kc-

A budapesti áru» és órtéktözsda hivatalos árjegyzései április 5.

Állomások Lég-
nyomás

A he-
mérf'klet
Coláin

Szél
Felhőzet

1.......... ..
1 Csapi- 
|dek mm

Sopron ........... 751 ,+ 12 ENY 1 0 _
Magyar-Ovár ... 51 + io DNY 1 1 _
1 rvnesén........... 49 -t- 3 2 DNY 3 4
Selmecz hO j -f 0 i NY 3 4 1
Korpona ........... 50 ,+ 22 NY 1 4
Beszterczeliánya 43 •+■ 3 2 ENY 2 4
Budapest ... 50 4- 2 2 DNY 2 2
Szolnok.................. — + ^5 NY 4 4 lő
Eger .................. 49 -1-2 8 DK 1 4 2
Dcbrei'zen ... 60 4- 08 — Rí 4 3i
Késmárk ........... 48 -f 08 !D 1 X- 6
Uj-Tátrafilred ... 51 - 2.5 j — X- 8
Lngvár ........... 49 + 13 NY 1 4 12
Szatmár 61 + 12 NY 2 4 11
Nagyvárad . — — __
Mármaros.Szigct 48 + 14 ENY 2 4 7
Kr ozsvár... + 09 NY 2 ■X 1
Nng/-Szeben ... 49 + 3 4 ENY 2 4
Orsóvá 53 + 4 3 D 2 2 2
1 emesvár 55 4- 2.8 ENY 2 2 10
Arad .. 52 4- 2 61 DNY 4 3 10
Szeged ... 51 + 2,6 ENY 4 0 4
I’ancsova . 52 + 9.2 NY 2 2 15
Kesztlielv 52 + 20 ENY 1 1
Csáktornya 61 3 4 I) 1 1
Zágráb ... .. 52 4- 26 DNY I 1
Fiume........... 54 4- 68 E 2 0
Iifes... 52 t 14 K 1 0
Prága 52 + 07 NY 1
Krakó 49 -f- 05 ENY 2 * 3
Lemberg 48 4 U K 2 = 7
Bregenz 51 H- 2.3 __ 3 _
Salzburg .. 52 4 0,7 ENY 2 u _
Grácz ... 58 4- 26 DK 2 0
1 rieszí... 53 4 42 DK 1 4
I’ola... — _ _ 52 4 ü 8 D 1 3
Abbázia — 52 4 6 61 _ 4 —
1.esina ... 54 -C 85' DK 3 0 __
Kopenluigit — _ __
Slockliolm .. 63 4 13 EK 2 2
fzt. I’i'lcrvár . 63 4 I.l EK li 4
Moszkva •18 - 2 9 K 1 4 —
Varsó 
Hamburg
Berlin...............
München ...........
Stornoway ... 
Sciily szigetek
Paris ..................
Nizza ..................
F'lorencz ...........
Róma
Odessza ... 
Konstantinápoly

3 2 NY 
3 i)! !.) 
8.8 EK

10

I _

11
Közlekedési útmutató.

Megjelent Inf/nlóbb Egyetértés január 21-íil“
számában.

Faj Irányzat
Min*.

hekioiit-i

1.3 kiln-ran:m

—v|

Feetvideki —

Fejénciryei______ ■

Báíiikai

Manareezakvidekt— <

- r-~ feüT

sä ------I —

130 ki'cgraraa 

úttól ) frtig ‘

77 —

Gabona ó vagy iy Irányzat

77 —

7..HI 
7.4 n

7.60 
7 rn

7 50 
7.60

Faj
Minőségi

ealy
hcktolitcrk.

100 kilogranun 
ára

írttól I frtiaT

Bors_________
Árpi----------------

Zah_........ ..................   .
Tengeri___________________ j
Köln *
Kápofrta-repcze ___

laknrrr.áry 
éretni való 
íúrlcizdci

tónsági
masncmil

70-72 
i:n— 62 
Fi-64 
6-t—ö-i 
20-11

Bánsági repsZ'j...................1.

uer.djs tavaszra
6»»C
jul -aur.-ra 
r.iáj.—jua. 188?.

tavaszra 
au; 'zept.

Különféle
termények Irányzat Faj

Pénz Ara

M

ficpczecbj-----

I cnmagotal
Olnipugócsa___
Disznózsír-..... ..

Szalonna ___

Í5l?í!zi=

» halátldó—

Szilva-Íz-------- -

. határidő... 

Dió

Uubacs_______

Borkő term.....-

Méz --------1™

tíondcs

szilárd

sziláid
tz.Erd

csendes

lanyha

Lucre:na roagyai 
f - n .11
ulai-z ______ ________
\ rí
Nyc. a ."<*00411 száré. 
Fi nmitoll
Csri. kc'ercr CmomUot*.

rítu*::::....... '
Vidéki ......... .. . . .
M I • lc;cn' / áru in. -z. 
X'am i Icre.ae: ...._ 
FilttúlL. __________ _
Öli Ji/'ntl .............
tio.zmai hordóban 188?
Szerbiai ínidób.an'

< zsákokban___

Rnsrninihnrdóokl.noy. 
Zshkokhan •
Szerbiai hordó «

» zsókl'. «
Szlavóniai uj_________
Baneági uj____ __

vonlai írept -akt.... 
tiam.gl •
V >7i ar minőség srtrlnt

' Szlavóniai........... ...........
.Magyar la __ ______

. Szerbiai --------  -
Bosmlai------------------
fehér la...... .. ................
v . He..... .............-

Sárra, csurgatott....... .
Világos színű..................
Rozsnyói ........ .......
-rlavonial ______ ____
Sze í .........................
í-erz élesztő________-

8.70
11.611
18.30

l'.'.'Jä
11.81

56.— 61 —

II.30 
19.60

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelctl

ÁLLAMADÓSS a g.
Migy. kir. arany járadék adómente., 100. n u, 1000 —.......-c

« pa|iiiirad á adómentes ..................... .........................._ ó
• S41U.I  ............... I - Irt u '   lünk)_________
• * • i. i irt egye,* .Ijraloktan________ _ y
• socMirt illái • all záloglevelek -.............. ........ v*.
« v keleti \B: ut allamkótv hb.- 1 advmenie-.._ .

• • auv.y v eru.tl- .•-!h»adóm. 6'
• It'* • * államkötvény aranyban............ . s-'

l":" I - •' - a ' k .. ti alanyban ; i. j.. .
• kir nyeremény.kclcita ina Irt _. .................... ........ ....
• • « ÓU Irt.. _____ _____________

T-.i.-i • , izegedi ku!. ,n . ............. ....................... ...................
• I • m-,"j-r .ei kcLe.ink'.tveny font tt -ben_____ _ j ,
iks-lkl . . . . _______ öv
;•* * •»'••• ■*>' - vor,* ' Itvhv.m. krti rderg! V- í'.
Magyar ljl.:tbern.ea:e.Ut.l kotvcoyek „ ............. ... y

• * 18'37. záradékkal.. S -

• • • 1867 árad**: kai"" a’i
• • • hin jtorzZagi___ á*.
• • » ■ délyl _________y,
• nr.»*,-r. .»trálo* nrb.ri vnll**-f. ■(•■< r <fn.if-*i ",

ÉRTÉKPAPÍROK

1 102.75 101. 1
Of,*40 9 >.10

145.95 115.75
J 9.5 25 145.75

99.50 IOC—
121'.— 120.50
115.50 116. —
117__ 117.5!)

I 1 ti’.— 117 .-
116 - 117—
132. il

89.111 8o
10Í.75 1052Ó
101.75 105 25

' 10Í.7Ö 105.25
tlli.75 105..' 5
»04__ t ('*;.—
101.75 lVá.'.'ó«N r,o ó*.

Utolsó ár kelet
liénz I mi

Bii. horv-.-zlavonjelznlog róldválUűgkőlvéiiy (160 írt)___ iV”,
frziilőUez»meráltságl kötvény (Vjo Irl.i.................................. sv,
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány u hóra .louírl).™

Egyceitctt állzmadúság papírban müj.-nov____ _______ 1>/Il»'"i>
' ' ..* felír -aug...................... 4»A„%
* • ezüst kamat fan.—jul.____  4*' • • I apr.—okt.................-ja/' ’

Osztrák pranyjárad'k adómenlc» ................... ......... ...........
' pupirjáiadék adóinenle-s ................................. ‘ áll". .V ,
« államadósság, ki.orsolas 18ö4-l;i .'ón f>: n ^
• • • 16Ul..|ii ó"0 ír: 0. é.
• « • ISliO-ki Imi irt . ... y
• « « 1864-ki 11.0 írt . .
• • * 1864-ki ó'Jiit« «___

A lomes-héravölgyi vi/szabályozó-társulat____________ __. 51.
I c.-i varos kuksúne lS70-boI adómentes.............................~ Lí’’

' * < 1871-hol . ...................... ti1'
Eudnrest fovároe ISSn-iki kölciöne adómentes___ _______
j" •chi li nyeremény.kölcsön ICC frank........ .............................. 3y*

180.— 
I t j.ál) 
1 Cl —

Si.-.-ö 
81 20 
85.26
85.25

119.25
1011.25 

1 10.— 
148.50 
I áll —

181- 0 I lBJ.íO
ISl.i'J (tS2.il)

9:1.50
108.-
108.50
int. - 
37 50

értékpapírok pobóártcict
------- ---------------- Ji P'rnz I mn

FI L::Z V t. NYF.IÍ. 
ni Bánkúk

s.-:

fr frlT

-í'

Angol oízti.ök I .
Btidapesu ban'- „
Budapr :i k :
fiumei hitelbank ... ..
Hziv.u le„zámil'do hiúit ;
Magyar áltat'*,le. h -Mbank . . 
Magy ar jrlz ,!.

. Magyar iclzaloc hi'fih I! k.K 11 e 
Magyar li-c-amiln!.. es a.izv.il* hank V 
Dszlrai hilylimcet . li
0.«/lru;..m;.'y.,r 1-
{■ magyar iparbank . . .„ Iá
re.'tl magyar ke« keietmi hank :,l|| 
I ti ni ic . Itv!:* 'Vs . . I t i.tcisl eh n
oziazeki hitelbank ..................... 1(|
• Luio* bir.k ....

I )

(i sitiül értékpapírok —i Utolsó árkelet
£

eh511I. és ii 
VI- !l(-.d" é
•"fi-'-'y **• ■

Komoiiy
gépgyár

------- IMII

15—1
6/ Hlzlosiió társulatok.

Bévn biztositó lar- :fí; . .... ..
Beeil elet. és i)..,,lvk bi/f tatst».g "i
Elru magyar óitil.ar.ns hi/' t irf . 1 
Fonder.- ;ie«*i hí,: -dtó in!.;-,* . Il, 
Magysi fran, ,-ia hi/'o-itó t .r-is . ar 
l a.iaoms viszontblzlori'i* tarsisag 3j

t) Gőrmiilinok.
GoncördiS go/mnlom ................  Jpj
f Is5 budapesti ......................    te
l.leó pancsovai liengermaiom............ yi_:
Erzsébeb malom

___Í.Y,— Hengermalom™____
10-—1 Lujza.malom 

— Molnárok ca eülnk 
Pinnonia

íj- Viktória............

<#i líi'.zteke-léG vjtla'.atok.
«Adrii, ni tengeri hai r : . t.v
A íróid Imni' i ” élt
Aradi és csunúdi egyesült vasút .” ijíj 
tiarcs-pakraczi vasút részvény-társ. %j( 
Batns/ék-dombovári ...........   w
Budapest-né,-j vasul r. t.. ......1....'. ’(!|j
Bpest Szt-Líirincz helyi érdekű v.-r.-t. jfijl 
_ • • * ' • els. r. jí-ll
Dcbreczen-baidiiniimsi v. c. r. iiiii
Déli vasút ...................... ~ ^
Es/akkuloti vasul...... .................  5f«j
Erdélyi vasul...............................................ma
(iyor-sopron-cbenfurli vasút__.””” yAj,
líassa-odci'liergi vasat_______ éj.n
Majyar-gaticziui vasút ........."__ ej',
M.ny. v. liy.tíkesK-íié. vór.^yvr-frTvzi) M 
.Marmirrodi suva-mt r.-í, cís. r. . i',n 

! N.-Kikiiida-X.-Rc. '.erek v.-u. ctV.’r" 1 j
Oaztrák-magyar allamvauut........... ar. "A

! Póc's-barcsi vasut_.........................
i Szamcsvöigyi vasat t. ei>. r. 

tí/atmc!-nagybányai vasul cis rkb. :'jn
l'nzavidekt vasút.......................... óiX
Os/tr-k dunagözhajőzúsi társáé"."'";""" í ij 
t esti kii.:jli vaspálya . .. ___„V! I,

• elv. jegy-.ZZ-" 2(1*1
id Tákarrkpénztúrak.

; tindapesli III. kerületi .«

168.—
:nno—

58.—
ir.o.—
990 -

480—
950-

275.'—
600.

t *.1. -
.197.25

■ 191.50 
193.50 
205.—

195 50 
19-1.0 
205-50

190 50 
195.-

15..50 
188 50

— (díszé ku/pt.n,i

- Ett)<a 1.: Bedanist . v
ált. ta«aréHpénzlár -.-t 
') I."0tón!,!e vállalatok.

£.- Alagút........ ..............................................
Általános waggon-k.il. - 1 0 !,«■ .raj’• 
fjrl'dyi piuuzc'ogylct K tozsv.i: * 
Eezakmagyaro.-.úgi <• ké-.-enh 

! fra.il.oii-lur-.ulal kunycnynmua 
Könyvnyomda «Aihcnueuin. . 

t' - Pesti khiivM.\nm.l • 1 v -nv lárs. ” 
r>'1' * - i," ■ .Imi .nyomdai tr

40:1.—
I2IU__

15;:.-SI.5D i's.yo

Árverési hirdetés.
'«.«amennyi tételek, melyek aálogházamban esedéke­

sek, de eddig ki nem váltattak, f. övi április hó - 
R-an árvereztetnok. — Legmagasabb kölcsön értékpa­
pírokra, sorsjegyekre., arany, ezüst, ékszerekre és árúkra. 9738 |

KOHN EDE Buditpeslcn, granátos-uteza ti. szám.11

10.15- 
119 •

Fiumei I. in. «'/
Gon/ é.i Tárca 
Rsehcvínd! :. ;o 
Gyapiinn'i-ó és 
Kori s'xudelmi t->1:i • t
Kn-/"ii- s téglagyár - Dr........... ............
halguiarjiui küszénbáuya
Güi/lé (agyár, köhányai.............ZZ'“.
1 egla és me»z-vető. újlaki ...............
Magy.nigyversi -zevgyarié.-/v. 11: =. 
jVim/elkv/i waggnn-k." résztél I 
ISimamnrány-saIgólaijáni v.i-:n i
•'viliid;'féli va.'i'iiUudv s gépgyár.......
Serlő-.le "l-.'i magyar......................  ”
herl->. liizlai.i .................... __
Spodium és csontiir ügyórZZI........
Szálloda részvény-társaság ...............

"■:TV,Í szeszgyár es linomitó r.-t.
lei z lur dohány ogyedárus___ fic
l J-Antilvidgyi Uvcggyái r •!.

ül i.o G r. i: v K t. K K 
M.'gyzr íi'idbitoiiut papíréi' s

• • • I*
• • • ... I
• elzaiogbank _______ 51

;V,aFT °;,T >'"'P niarékp "n/iá. 4 
lusbirtokosnk orsz. f lMliitc!l„K ele '.*

Ce/trak-magyar Vauk •* é . 4,

ferti magyar kere-kc lelm, | 1 '

p.-sti mag. k r hsuk k. -•* -i 
•Ali in .• laka.-ck- 0. t«iti ..." .-.-t .

Kagys/.ebeai rdlübltelir.té.-ct

• áll. Irkumko. Iln írt .
Nszcbcninlt. lakarékp. 10 év v. f loiif.

•Vagy. jclzalogb. nyer. kulcs, kiitv. t
• • nycrcméiiy-jegv . 

Osztr. fótdli.-ial. dij knlc iíii kdr. ;!
• ■ kiitv. nyerem, jegy :t 

Pesti hazai I takp. e. kib. kólv. . .,
• * • • • «... 4' ,

K L S O B IJ iS K (I K IC.
Az -Adna. inagy. tenger hajózási r-Iá 
Alfold-liumei v. u.(v.-cszéki v.) J j 5

• • vasút H7I. kill. . .. 5 
Budapesti ké/.uti vasp. társ. részlet 5*,
•- • * 41',

Vei

10/ •.
I I'll .'I

l-M —

k R T K KPAPIR O lí PC'olsóárkoíet

13állaszék liiiirib i'.dr
lludapesli Ián /hid ___
Hmlapest-pécsi vasul.....
H.'li vasút .........  íiip
iJunag... Iiajé. i-i Iái.-a-ag
En/akkeLti

lar.uiyh )

99.75 1.10.35
: 103.— , 10.1.50 
100.50 11 —

‘.•'• 50 ! I"0 50

1 99.50
:,*o 50 I0| 51

MO 50

3lagy nvug. v. is:; * 
i'ki.blH. beruh, ar

I. erdélyi v.npa'ya .................. -* .5 5 ,
(»yüi-siipinn.i'i» liínrti va-ul aranv .1 a d, 
K:i-s:i.oderb;rgi vu ul'.'-lidbcn . Ö l „

• * v i'eperje«-larn.) ji-.í

• « * ni. v ) arany 1 5 ',
Os/.ti.-inagyar illamvasu: arany "i-J íí’o 
Il-ni állani':. 18SÜ. kit, I i " 1 marki 4"'n 
O.-m. állaniv. X. i.ib. 1885 ... Jflj írj 3" ,
Tis/avidéki vont................... p l .w0
X’ikloria gőzmalom oImíM.s kfiiv. j;] 5n'n
M A G A N S 41 I! .1 K G V K |{.

190 50 
1101.50 
ü isi­

iül 50
102 50

In* - 10:’ o Cnilavárnci fnniegy......................... 1 65 — I 66.
1- In ' . 1".* . * il.
; 102.5(1 m; \ /ív, Cijyi'Milel sor-jegv. ... . ;r,5 ! 4 .

mi: — 1 " .5 .... - korona ni - • v-o-n . Imiv.-.U -yivi 14 .5
MO — l"0 V rXyor. iti'iv. a hpesl-lipi.lv. haz.il. lelop. I 9 85
1 s.— A/, ni.)»/ vm.is kereszt egylet .. I7.li» I 17.ÍO
II".'. - Osztrák Ilii, lint'.'ZCt................ HV - , 100.

.:'11.59 1' V - Os/.irák v.ir'.» kereszt egylet . 21 7".
■|'l. -

mi -
•K II

. 1
mi * 
i* -•

I'jlily sorsjeyy ....... ...................... ...............

!' V; N Z X K M f: k.

61 50

1011 -0 mi -1 királyi arany ívni) ... .'HÍ j
01 1 i,wi királyi aranv ik ■;. > 57 .5.10

mi - il ■•luk inagvar s forinlus aiany 0:55 '• 57
'"I i.. • - •Jo bankos arany .......—...... 0 j7

»01. — 1,11.60 2o marka .................... .................... ..... ......
Tűrök arany lira ................................
Il -lrák - ■ innyvar i-zIM

II 80 lt 83

111.15
16.—

lÜ'.l'—

Ili 27 Nemet hitodilmi bankjegy t. ti márkányi 
hank

X*átlök árfolyanra .Iáira) k.láh

59 10

1 1S-- :»i). - Wn.-t t oiikpi.ai.'/.nl: im márka , 5 * 1 5 5.1 3-5
101.25 1,12.25 Amsterdam .no liniianoi loriulért 2 , 00 -
99. — «.'V, ,t) Hrós zel mo ' n:' it .............. a

l’áris 10(1 u.av.kio l... . ................. :i ■ , 47.35
Marsi illő I.in írónkéit .......... .1 —

106.— H'l. sváiv/i pt'ii/pií. 'z.,k 1,0 frankért ,T 47 70 17.»5
, 100.— H 0.5o Zürich !•' * trankert.................... .1 * , 47.70 47 45
MU.— 1 Hl'l.tO j I.ondon 10 hint sMiiingerl........... : , t.-i - 121 30
96 59 >/oii:v.i: h o i i . 1 . .: " , i
----- —. 1 Ul.a-7 hankp. |,iii liia umre ital. 5 , ■„ -

ísastissBaEBBs

• iPgt-KCl i-.í u'MI.'kof i.i iliihi ..i*'.'!kü 
' gyomrát I-1 glerbelnéiik. ezen nagy.
h/'1,1 1 «pi " y áll 1! fokzietcsen meg van oldva. 
F - •-•pvl.ar.-iiikii.l. Hz gramm, tökéletesen 
'•"5,'gii'.’ ztlrtto. az- nos idibininrlcn megemészt- 
te tejtől me: I. pepsinb' 11 oldolt marha-
L*i." I.iilálmuz. Li onto liatass.il |,*r mmóenti.jc 
gyomor-, máj-, cg bólbdntalmaknál az 

emóeztéei zavaroknál, rósz szájíz, vérsaegónysóe 
és elorctloncjdcsnól, melyek daganatok, iákbajok, vél- 
bay, láz ós ezukorsár által idéztettek elő; azonfelül mind­
azon esetekben, hol szükségesnek mutatkozik a betegek 
vagy sorvadásban szenvedők táplálása, s azok elgvei:- 
gűit erejének valamely erősítő szer által való istápoíása, 
mit a huskivonatoknál, a conecntrált buslénél vagy a 
nyets húsnál hasztalan keresnénk. A Chapoteant>felc 
bor egyike a legjobb tápszereknek az öreg ősz emberek 
és a nyermekeknek, ez növeli a szoptatós-dajkák táp- 
képességét. 8929

Ara 2 frt SO kr.
Raktár: Pslris, 8. rue Vivienne. 

Budapesten; "i «KÖK JÓZSEF gyógyszerész­
nél, királj-uteza 12.

Park-és kerti ültetvényeket
urasíigolt, uyuralótulajdonosok és községek
részére, u. m. uj ültetvényeket vagy változtatását és ki­

javítását a jelenlegi ültetvényeknek, elvállalja

A. R. v. OBENTRAUT
kertészeti telepe (Gartenbau-Etablissement)

Hietzieng (Becs mellett) Anhoffeivstrasse 40.

BESSBBSODH

Felszäitolisi iríiilyaaiflk:
aítynr l 0 arunyiára lék _____

« ó „ papirjáradul; ...........
• általános hitelbank
• penr.v. és Icsrám. bank...

Tisza ét szegődi kulcsún............_.
Majy.o.- j.'l::nlo2bank ...... ............
Us/lrák liilolintózot.................. . .
Anglo-oszlriik bank............... ...... .
Állami vnsut .................. ................
Iléli vasúi ............... ......................
Terük birodalmi dohány...............
Rima-Murány...................................
Jol/.'ib." nvorciriénv

Llvlsó álhitet

A mai déli tüz.sdéii 

elaltatott
9,hiZiÍ.lÍitÚ.R5X,i.V.

4'magyar atanyjárudok ....... ... ; April 1.5. l"*.sn , 1,12 :
5"'„ magyar papirjúrudek ............ •: april 15. 9 1 85 ' 91
Magyar hitelbank"........................... ——
Osztrák hilclbjuk________ ___- 1889. máj. i. —__j —•
O--'.rák-magyar államvasut___  - ——.
ti. .i vn.-ul-r* »/.vény ....................... - —. — —
I. -/ imi'nló-rc./vcny .........................  — —.— '
1" '.ilog liilelhank rés/.vénv II k —.

üti-: .lull 1

! 1**2 SS 
94 90

Ä tavaszi idényre

Első cs. bír, szabadalm. duna-gözhajózási tárRanág.

Hirdetmény.
_ F bó í-nto* csöíiirtölitöl kczd' O a helyi-gtizöeök 

ngy lei-. rr.,ut lefelé-mc:i;t kikötnek a Margits»!geten it," 
még pedig a fsisS hu!nil.

Budapesten. 1--".' évi április "2 án.

A forImi ísaasatósás«

! ajánlom a I. közönségnek dúsan felszerelt 
, raktáromat czipőUIicn és kalupokbuu, 
oly olcsó árak mellett, hogy mindenki, a 
ki egyszer nálam vásárol, szívesen fog In- 

I yább ajánlani, és meg vagyok győződve, 
j hogy eddigi jó hitein még jobban szilát- 
, dúlni lóg, miután régi elvem olcsó, na- 
I gyón olcsó és mégis jó árukkalszolgálui.

Févflaknok:
I Borjú kid ezugezipő ... f.őO
Borjú regatta ............. 3.20
Lasting regatta ......................................................................
Borjubör czipő beszegve sima vagy orral ...
Marhabőr ezugezipő könnyű vagy dupla talppal ... 
Keztyiibőr szalonlakkal boriivá
\ itorla vászon sárga Frőrrcl.............................
I’iirczér czipi k lasting- vagy bőrből

Nöknolt:
Zergebfír ezugezipő szívnia!:..........................................
Lasting czipő •• elvein czuggal.............
Keztyiibőr lakkal körözve ............. "...
Ugyanaz szív alakban ............. ... ... ... ...
Alacsony kezlyübőr beteg lábnak ............. ... ... .......... .
Zergcb'if regatta................................................... ... ... ... ‘J.őU
Zcrgcbör regatta oldal gombos....................... . L’ist)
Lasting regatta...................................................................... -j jy

Verseny kalap minden szintien és alak­
ban 1 hő. Angol hód legfinomabb 3 frt. 
A ki ezipőt vásárol annak kalapoknál 
nagybani ári számítok és igy oO’/n-al 
olcsóbban vehet. — Árjegyzékek, inelv- 

"íi több száz legdivatosabb kalap és czipő m.nták ábrázolva 
vannak, mindenkinek kívánatra ingyen és bérmontve küldök.

AGULÁK D. Muzeum-körut 1. és Deák-tér 6.

... 3.20 
•1.20 

... 8.20 
4,80 

... 3.— 
2.50

... 3/10 
. 3.—
... 4.20 

•f'.- 
... 3.70

Hol ieressfiltatófil)

Kérjünk

HÜlLBBJ.L-ffll!
„Blalu Scrail

P0UDERT“
Ulsbs I.aisa ibixó'Sjdiuyiuá) «/inmUvcmiü Icgkedvcnszebb arc«" 

ritjpora.
VíUmennyl «rezper Iccinlci-bbje ugy nappalra, mini csleie, tekin­

télyek áltál MlrxtlitHgaihitvAii, vecytlaxtftimk dn tűké*
I níf c*f? ®r,a,nx™1,I>iumlt InlftliMioii. Mint pipere-czikk nil- 
kaiözhetlon, az arc/börn/k u IcR-ytinjédcbb fehérséget, ifjúkori Udeth- 
1=1, «épieget ez róuih.rt kékiunűz. Egy tlobos Ara tiO kr.. 
nsgyohb 1 írt.
fSrCRÉME POIMPADOUR.-*

Az illaléizat leién joloutikenr páriái kitUnSzégekkel való Biezekötr 
Uléaeim folytán elkerült, s világhírű és fölötte liaUsoi „Creme 
Pompationit“ egész eredeti tlsztaeágában és erejében elSíllitanom. 
Ez azon szer, melrtyol a hírneves Pompadour asszony egciz 
agg. koráig fenn tudta taitanl csodaazépacgél, anélkül, hogy az egiez- 
aéienek ártott volna ; azért nem mulaszthatom el a tlezteftliöIgySlág 
nak azt a laghathatóiabban ajánlani. E kitűnő • *
minden eddigl^enemll gyártmányt 

iiloiir“ eat

IBBiB
llollicrit asalt. 

Hordozható és 
állandó

erdői-, mezei- 
és ipari vas-

_________ _ m utakat,
minden nagyobb kiállításon kTüntetve, — szállít

Prágai Gépépítő Részvény-Társulat fiókja
BUDAPEST, Iroda : VI. »alsz.iuluiz-utc/.n 2. sz. 

Uiutaraktár : V. >nczi-kiíritt 16. sz. sti'i
.Xvji-ízyzúlriilt inayim vs bóvmuntve. —

EHÁGYÁB LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK EKCYKLOPAEL'láJA.

IB iiölet szöveg, év 1 Itölel, (1(10) liépinelléklet

-1 rá /űzi n 48 /i t, kötve <11 li t.
Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként kötve Ifit

FA'tizedekig várta közönség ink egy Magyar Lexikon meg 
||jelenését, m.ly pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárái 

s. a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversation*--- 
Lexikonokat. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elég hő. 

cs - . ,,, . —,— hogy akár Hroekliaus, akár .Maver Lexikonjait nélkülözhető'.'"
kzati. OSZtr.-magy. allamvasut-tarsasag. Ictzye, másré-:..t lnzai viszonyainkra oly „ Igy mérvben van

“!tekintettel, liogv semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja c li'kintvlimn a Magyar Luxiltond

Ezen a maga nem,'ben egyetlen „s különösen ,i magyar vi-

18-i,

Hirdetmény.

ezer jóval felülmúl
-- „yurimanyi.

,Cr«iu« rompniionr" tele és reggel alkalmaztntik, erezot tőké­
jét bedörzsölve; aztán egy kissé behinteni a „Voudre de 6er*ll*'.Jal. 
Egy Wgely Ura 1 irt OO kr. *

e Kapható a készítőnél i

M TJ lu ILd H2 R, JT. L.
illatszer és niiiereszarran gyári raktárában:

Budapest, Koronaherczeg - utcza 2,
& Tidéüeii Talaiucnnyi MriETcs syíeysxerész és Kereskedő nraknál.

Due választék rendkívül kitűnő fon-, haj- és
ruhakefékből, fésűk, bivaly szarv, elefántcsont 
és békateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, 
Icff/lnomabb köröm-ollók, hajsütök. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlóin, folyton a legdivatosabb és legújabb
hajtükbülbercndezettdusválasztékuraktáromat.

Külföldi mlmn illatszerámlí olcsoDüáfc mint tool.
Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-féle «Blnha Serall Pondom-t kérjünk 
moly a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. ------

WBOEBomm

A szab. osztr. magyar államvasut társaság Teivz-körul G:I 
sz. alatt_ levő épiileiében hivatalos helyiségeknek alkalmas 
11 utczai és 2 udvari szoba f. é. november lió 1-vel kiadandó, 

j Bővebb felvilágosítás nyerhető a társaság bázfelügyelösé- 
.généi (Teréz-kur il G2. sz. I. cm. 8. ajtó.)

A titkárság.

iszonyokat fölkaroló minden tudomány;.mil, I ki u.e'.m; iöulrajzi 
s életrajzi adatokat liih-.'.r-i mázán:.u :■ i-j m egymaga 

»D. úgyszólván égé-4 könyvtár! pá,tolni I.

A PALLA.S könyvkiadóinvatalában Buda pesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi munkák.

Kapható a PALLAS litiuyvhindóhivafaláb.iu Dudatvslen 
valamint minden hazai ktmyvktra .xeJ.isbcn.

A lieltlhi!; hemuUitott 
inti ful>,hí ii rccii

uie(iliit!in:i hltrlrj AZiíöact- 
/crni. h .irl,l,n. iiiii nihil tő.

Marosszéki történetek irta Jakab Ödön.
Díszes kötet Gyárfás Jen6 ötven illnszlráeziójá- 

val................................................ Ára fűzve 2 frt. kötve 4 irt.

■J^ARENIN ANNA. Orosz regény, illa
León gróf, 

7 kötet....................

Tolsztoj
fordította Rónaszéki* Trnx Hngóné. 

....................... Ára fűzve 3 Irt Ül) kr.

A FÉRJ. Franczia regény, irta Rloholionvg Emil. 
Négy kötet................................  Ára tűzve 3 fii GO kr.

Z EN UTCZÁM. Beszélvek és rajzok, irla Potelel 
- István....................................... Ára fűzve 1 Irt 80 kr.

JjjGY FÉRJ FILOZÓFIÁJA. Regény, irta i!j
Ábrányi Kornél. Ára fűzve I frt 20 kr

•M-ÁPR Az ÁTOK. Be.v.élyek, 
“*■ mond. Díszes kt^et. 261 lap.

rla Jnesth Zeig-
Ara fűzve 2 frl.

Titk©s betegségeket,
lunryc/iOfol){leokiil <m Het.eliei.nz üiilvrlíizf<■}#« nlóbajait, 
nrolBJiuiKlIU «rllcrOi, niagliniléurlict, n l>n|nl«friirak 
ntrtkUvetlirziiKiiiyell, iifikiut /otuSrlolyftm, iuiimeiinylreie 
idültcli, valamint mlnil.i/on nfil belogwégvlcel, nv-lyoljiek a mag. 
tnlniinrtuctivik flcUorőjn, caliórbctegn^gotcotKv óvniij^y^Jy. 

inOfl szerint l*Í7.ios síken cl, gyorsan ós »lajtosán

Br. GABAY ANTAL
orvé», sebé«/., tzölíii in .zomc.s tudor, volt caá«z. kir. oszl.-töorvo«.

I.:iK:is: HíjDAPIIST,

IV. ka$*=g kigyó-uteza I. sz.
Kémlel; napenta M árútól ,1. c. r-.sz 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 fiiaig. psr Di a.".:: levelekre a ieu :,gy.i". ti^-eiemmel válaszolta, 
tik cs gyógyszerekről n goiulo.kodva lesz - XflUnelt liü-

lön várót evem. 953?
Unanot: megje’/11 és rr.cr/.'.níl Hr. GAli.XY AXTM. nil megrendolhetó:

©SS-“ Képszerű utmiatncó
a ttviiii betegségek s ezek észszerű gyötrykezcléséhes 

cziniu l.i nyv, innris a mátodik kiadós. — Arit - frt HU Ur.
A henyv tartalma • I. Az ivaraz-rvek Ici/.i.a. il. K nemi ólat 4b

rcd/tc. l;i Az örfert5zt"i..M C« v,ndé».::. IX’. A har|«s6
»>•»• l.’ipncr) cs liu;yv88. .:h ,l.i. !,,<•. y. v ! „-akór rsypbilia). VI. Ke 
h'r olya:.. VII L"l'.y«ns:.lt I iücuI. Vili. X i inazlabnaag. IX- A* lm 
fi i-r-ik inc.' c-nek ' I nwi-jo f rt . ..
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Ezen hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri Beiktatása KOzOnaeges pet'* 
betűkből 2 krral, 8 compact oetU*- 
böl szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyen.inték lefizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges I:- ’’.bélyeg vagy levolezö'ap bekü’detik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
„Ne tovább ‘

megnyílt.
Mte!

3711
9758Szerszáiníiík
mindennemű választékban , 
tölgy szálfák és palló deszkák 
kaphatók Párád állomáson. 

Farád madilmi erdöhiuatal.
Tölgyfacrdő

Nővéremnek post restante ír­
tam! J1772
Égyedül álló 24.

levele van a kiadóhivatalban.
K. Rózsi.

Válaszoltam mindkét levélre!
Hogyan van V Táviratilag érte-1 vasút kö/.v 
sitsen ' Gondoljon ide száz j hai, k6zbó, P|;,<lő. esetleg egy
edes szót és ezer.......... '• s . . ...
olvassa levelemet. 3773 I kisebb Inzert csőmbe vehető.

ISSKSSBSGl' Gzini a kiadóhivatalban. 7-Í01

NYAKKENDŐK
6 db tiszta selyemből 1.

112 finom gallér ...... 1.8
1 <■ tinóm fehér ing... 1.5
I •' " szin sing... 1.2
1 « « Piquet ing l.ó
l> « nyakkkendő 1.-
fi pár úri harisnya. . -.1

13.010 ' Jól terjedelemben, a j Leveliket kérek SCHWARZ A. 
Svábhegyen, a fogaskerekű * nyakkendő- és fehernemii-gyá- 

. ... : r.-.bozKiidapesl.VI.. nagv-mezo-en k‘>ze eben. sza- , . ' , • ... „ut'-za 14. sz. keretnek. Képes

Cznkrászda,
régi jó ilzlel. szép vidéki vá­
rosban. a legjobb helyűn, olcsó 
áron eladó. Czim a kiadóhiva­
talban. 37-14

Eladás. j Zala megyében,

nMiniÄÜ ém aj” ' Kehely s a járási székhely
m s T közelében, a jo nevű es ke-pénz szekrenyex •' resetl Pogányvárhcgyon fekvő

rendkívül olcsó áron kapha-1 * jó karoan levő 11-12 hold 
tók a bécsi pénzszekrény gyári szdobirtok (fosul v borterme- 
raktár Budapest, V,, Bál-1,cs)» ugyancsak a Légy .lőve- 
wány utexa 6. sz. _ '3828 l'en fekvő nagyobb községben

Érsekújvártól !

3 , órára — Naszvadon — egy j 
300 holdas, igen jövedelmező! 
gazdasági- és laképiilotekke'; I 
dúsan ellátott birtok folyó évi, 
októbertói több évre buszon-1 
bérbe adandó, vagy eladó. —
A birtokon kincstári do': any- ■ 
czukorrépn-iermcsztés és tehe­
nészet is űzetik. Bővebb érte­
sítést a kiadóhivatalban. 3(127

árjegyzékek
mentve

ingyen es hér-
9.780

Uraságektól
levetett úri, flu éa gyer- 
mekrnhák mindenkor jutá-. 
nyosáron kaphatók IV, Egye-1 
tomtór a. az udvarban 1-ső j 
bolt. I'gyanott tisztitó. javító; 
ésruhakölcsönző-intézet 9770 j

LUBR1KÁTOR

35 ezer forinttal
megvehető azonnal Hihar- 
megve . Fam sika községben. 
Nagv"vá: a i melleit, ez Í7C0 
hulda.- birtok, tuelvhől 500, 

_ho!d kitiiriő szántóföld, könnyű ; 
szerrel 1000 holddá s.aporil- 
ható. 250 hold kétszer kaszái- ; 
ható rét. 20.10 honi i_" n szép i 
ős hiftkerdö. a I->bl»i cser és j 
kitűnt legelő. Jövedelmező i 
nagybani ir.és/éget-'.-. Az dal-' 
mérési jog I- gliözelebli 10001 
írtért lesz me.:.tiltható. Mind- { 
ennek ára 87 ; z r Irt, mely-1 
hol v. 40,000 fi I. amoriizácziós |

urilak, nagy kert. gyiimölcsö
sók. megfelelő épületek, lő— , . . , ....
20 hold szántófölddel, 11.500 I fm-'D MZO) kocei lzenocF. 1 
frt árban eladó- Czim a kiadó- j Vízálló univernálie bőrke- j 
hivatalban. 37(31 nocs. Regeaerator üuidum ;
■V~.7'l : m ; (lovak hcdörzsöldscro), Pane- :

line bőr- óp fegyverkcnöos, I 
Börlack lószerszám fénye- | 

j zésre, Asbest, festék (faré- ' 
! szék általa cléghctlenné válnak) j

Szávoszt Emil
I vegyészeti gyára Buda- | 
' pest, Mária Valéria-utcza 
I 4. szám. (Árjegyzék kívánatra 
i hórmentve.) 920(5

X'I \Xx_ ,

Egyetemes ekéket
teljesen vas és aczélból
legjobban és legjuüinyosafa­

lun szállít •
UfSRÁTH ÉS TÄRSA

meiöpzdasagi gépgyára 
ni"I!A.ÍBAX. Prága mellett. 
Magyart*-./űri főraktár: S.uda- 
peat, vA-zt-kdrut 60. szám 

■sját ezeg clatt. 9ü:,a
Aneayz. sir. min és nirseairt.

elegáns
j tavaszi vagy nyári filtäzelhez
n.tommies végekben, minden vég

I frt 80 krért finom,
« Mert flnomahh,
7 frt 78 krért fjen linóm,

10 frt 50 krért legllnomabb .

valódi gyapjúból.
Azonkívül feliiltSezévetekel. te- 
lyemmel nlnzált kammearnszöve- 
tokot, nyári nemezt, libéria «öve­
inket, mosható ezórnaszöveteket, 
linóm éa lcgliuomnhb fekete posz­
tót szalon öltönyökre stb., srátlit 
csak az összeg utánvétele mel­
lett a ,ió és becsületes hírben álló 

liowztd gyári-raktár

Siegel-Imhoí!
uni.wnrx. 1

j Magyarázat : Minden vég a.tómét.
I hossza és 136 cm. széles, é? így 
(gy egész úri öltözet ruhának tel- 

I lesen elegendő, '»227
Bármely kívánt meter-monnyi-

Vérpiros

NARANCS,
száza 2), 3 és 4 frl, legszebb 
neniesfa.j narancs száza fi frl. 
Vidékre körülbelül 40 - 50 da­
rabot tartalmazó posta cso­
mag. csomagolással együtt 
l frt. 70 kr. liléi máltai 
burgonya kilója 15 kr., egy 
posta csomag 1 frt 10 kr. 
Qöroei maróni l postacso­
mag 1 frt 25 kr. 5 kilós 
zsák 1. rendű Guba vagy 
arany Jáva kávé 9 frt 80 kr. 
Friss tavaszi liptói csemege- 
turn 1 lödöny őó és 95 k.— 
Továbbá mindenféle deli gyü­
mölcs, fttezer- és csemege- 
áru a legjutányosabban kap­

hatók. 9743
PINTÉR GYULA

Budapest.
Kecskeméti-utcza 8.

Olcsó alkalmi vétel
'"^haitciB'okfeaia.
!:!. g.ir.s l.áló-, ebédlő-, szolon- és 
fértmob.i bntorok, továbbá szőnyege',

pénz. Kgv tebermenles ház i függönyök, tükrök, nippet-, stb. min- 
nagyvárosban vagv annak kö- | den elfogadhaió áron «•'»'latnak.
, jy i , vétetik Ai,-in- ' Andrásoy-nt, az Opera bár. I I r , , m r ; c.tcllenébcn, Hcltcr-tólo ltávé-lat'-kat elfogad a tulajdonos Ms épületben. III cm 23. a. 

.'Dóry Mihály Fnncsika, u. I naponta 9—12-ig éa 3 - 6 óráig. 
V. Elesd. _ 3/tiOHfjárat i lialszinbaz ntrzátur.

X

Mariam érlegeket
cs OOÍ9

Homoritó,
peremező és drót befoglaló-gép 
körvezetékkel: hengcvitóVcp ke­
rék áttétellel, 1 méter hosszú ; 
hornyoló- és éltképző-gép tr 
többféle bádogé?mesterséghez
szükséges szerszámokat, hasz­
nált. de jó állapotban levőket, 
jutányos árban xuegvennó 
ogy bádogosmest'-r. Czim" 
a kiadóliivalalban. 3757 
íierestetneii körül­
belül 2500 méter 
vágány hossz fekte­
téséhez 5 í kiló sulyn 
használt, de még jó 
karban levő báxxya- 

sinek, esetleg a 
hozzávaló kötő és 
kapcsoló szerekkel, 
írásbeli ajánlatok 
Deutsch lg. és Fia 

G.|Szávoszt AlpXaons|Budapest, V., Ná-

is szállítható. A minta ut.ini 
pcnVos KzáV.itárcrt felelrwcg vaitla!- 
tátik. Minták Iniryra s limnentTi-.

uRöTOBicamass BtEitscmasatcsmcuBy

Tűsem esates
én betörés ellen lúztos pénz- 
nzokrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, Hesky 
testvérek pénzszekrény gyári 
raktárban, képviselő Spttser 
Fülőp Károly-körut 7. 9408

Vétel.

Kocsi,
könnyű, használt, egy lóra, 
vételre kerestetik. Ajánlatok 
i'L. L.» alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 3774

Megvételre ItercwtcliU 
egy Ittiuuyii egye», már 

huszitáit

fedeles kocsi.
Ajánlatok e lop kiadóbivala- 
lá'ba inlézcndök «I». \. L.» 
alatt.

Q

Alkdmazási keres
Ügyes

gazdaasszony ajánlkozik egy 
magányos úrhoz. Czitne a ki- 
adóhivatalban. 3758

Gazdatiszti
állomásra ajánlkozik egv 31 
éves nőtlen, nem hadköleles, a 
gazdálkodás minden ágában 
jártas, állami gazdasági tan­
folyamot dicséretesen végzett, 
10 évig egy nagy uradalom­
ban mint Írnok, gyakornok 
szolgáló gazdász Czim a ki­
adóhivatalban. •' 3731

1

Alkalmazást nyer
9829 Egy szolga
falura (tót vidékre) kerestetik. 
Feltétel: hogy azon egyénnek 
szükséges, hogy a magyar és 
német, nyelvel tökclesen bírja, 
azonkívül szorgalmas, meg­
bízható, szerény és összefér­
hető legyen. Vadász vagy ki­
szolgált katonák előnyben ré­
szesülnek. Havi fizetés 10 frt, 
élelmezés és ruházat. Ajánl­
kozók magukat bemutatni tar­

toznak. Czim megtudható 
Haasenstein óa Voglernól 
Budapest. Dorultva-utcza 12.

Alkálin ázást
nyer azonnal két tekintélyes 
családhoz vidékre, Budapest­
hez.közel. két keresztény ta­
nár vagy nevelő egv V-ik és 
egy VT-ik gimnazista mellé. 
Feltételek igen előnyösek. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 377(5

Oktatás.

Lakás és bérlet
Különféle

utocai és udvari lakások, i 
boltok szatócsok és vendég- j 
lősök számára, műhelynek is ni- j 
kalmasak. májusra kiadók: 
VII., Ereaóbet-körut. !$6.1 
VII., Almássy-tór 12. az.: 
(Almásny udvar). VII. kér.,! 
Ovoda-utcza 3. Bivebbnl a1
házmesternél. ____  37(581

Képviselőknek i 

igen alkalmas két földszinti,j 
2—2 szobából álló lakás ki-, 
adandó május hó elsejétől a| 
csihag-utcza 12. számú ház-: 
ban (Lónyayutcza sarok). Bő- 
vebb felvilágosítás a házmes.j 
térnél. 37(57]

Fszakncmet

giew©!©n@

magvakat, fümagkevoré- 
kot úgy pázsitra, mint le- 

Ili<lm é 1*1 G£?e k e t ] gclökre, valamint egyéb más 
elismert legjobb luiuőscg-1 magvakat i-8iraképes minőség­

ben ajánl 1 ben ajánl 9841
FUCHS
Ä BÄo»t Ká’rog;:! Buda^eat. V. kér.. Arany-1 dor-UtCZ» 3. Czimetl 
hörnt 1 Tojofon ocozeköttotéB 1 Jáaos-utcza 11. sz, l Keretnek. 9S02

Okleveles gépész,
ki a csépiés! és gépjavítást 
igen jól érii, a vas és lám un­
kát lökélcie-en végzi, óvadék­
kal és jó bizonyítványokkal 
rendelkezik,becsületes és józan 
életű, sztkintijába vágó alkal­
mazást korcs. Czimo megtud­
ható a kiadóhivatalban. 3759
Gyakorlott gépész
kére alkalmazást malomba, 
uradalomba, vagy villamvilá-1 
gi t.-shoz. Ajánlat okát i'Gópószu 
alatt c lap kiadóhivatalába kér 
czfmezni, 3769

Az építészeti
szakmában jártas s jó sikerrel 
végzett technikus, valamely 
építészeti vállalatnál keres meg­
felelő alkalmazást Ajánlatok 
«'ispilész’i czim alatt a kiadó- 
hivatalba inlézcndök. 3771

kitűnő franczia és angol nyelv 
tanítónő, jól zongorázik, hely­
ben vagy vidéken állás ko­
ren. Schwarznó Spiegel 
Lujza közvctilő-intéz.cte Bu­
dapest, Audváasy-ut 28.

3755
Kitűnő

ii evei o ii ő 1ü,
nyelv és zeneki pességgel. bél­
és külföldiek. Magyar, német, 

Iranczia
gyermekkertésznök, 

bon neolf,
utóbbiak egyenest a Svájcá­
ból is, ajánltalnak a t. urasá- 

goknak és elhelyeztetnek 
Baresoh Feroncz nevelőim 
elhelyező intézete állal Buda­
pest, kigyó-uteza 5. 9759

Fiatal I Egy jóllirii Most jelent meg ötödik ezeres
franczia hölgy anyanyelvén 1 fin-nevelointézet. vezetése kiadásban, a vederó vita álfjl 
órákat óhajt adni. 'ialnlhalni.személyes indokból át- lh igazolva,
szerb-uteza 19. I. b-prsötől i adandó. Négy válaszbó- j VERHOV AYNAK 
balra," 2}—ÍJ cs este 7 óra'lyceecl felszerelttudako- rendkiviil szenzácziós, me», 
után. 3770;i!Ó*lásob .Fényes jöv8‘ alatt,döbbentő adatokban cazdaz

; c lap kiadóhivatalához in- mjjve. «Az lilnrcz korszakai,
tozendök. _____:l,ö3 melyet mindent tick mPg '

neiireeofcoe kellene szerezni.I:i cs;-.k knzdol- 
'gok iránt érdeklődik. Kapható 
i szerzőnél Budapestr-n, képíró- 
‘ulcza 7. Ára I frt 20 kr. 3735

Figyelmeztetés.
Tekintettel arra. hogy a hit­
községünk tagjai re.-zere 
való húsvéti kényét (mo- 
ezoth) szolgáltatónak 

joga a ntn. löldmivelés-, 
ipar- és kereskedelmi m. 
kir. minisztériumi rendelet 
értelmében kizárólag 

gaz alulirt hit köz- 
ségnek van lentartva, 

kölcsönt:indíttatva érezzük masun­
kat arra figyelmeztetni

Helybeli megbízható 
ezég, ki o szakmában 
működik, erdőtulaj­
donosokkal vagy 
szállítókkal keres 
összeköttetéseket. Aján­
latokat „K. G.“ czim 
alatt e lap kiadóhivata- 
I alá hoz kér. 3758

--------------—----- Személyi
UjpeSTen, ; 6u,0-ra hivatalnokok, tisz

rákospnlotui indobáztól 8;tclli kereskedők, iparosokj'10': .fi1.!n "Syt-'imuz'etni a 
pereznyi távolságban, egy szépIés birtokosok diserét és|hitközségi tagokat, hogv 
—a—4 1-1'"- mely 2 szoba, , gyorsan kaphatnak. Be- macZOth SZÜkségletöket 

,’erauda és] táblázás 41°/o. Czim : vKapi-] csakis hitközsé­
günk maczoth

nyári lakás,
előszoba, konyha, ____ ___
s/ép kertből áll. május l-t >1 itáliai» Budapest, Újvilág-1 
ki-iiió. Czim megtudható :• ki­
ad iiivatalban.

Olcsó
'490

utczai

mva j Awvjj]
(a városhá-téren) teljes be­
rendezéssel együtt átve­
hető. Hol ? íjiegtudható a ki- 
adóhivatalban. 7458

Különféle.
Key elsőrendű gépgyár fő­
könyvelője. megfelelő biztosíték 
nyújtása, és kamat megtérítése 
ellenében, részletekben leendő 

visszafizetésre
400 forint kölcsönt
óhajt felvenni. Szives ajánla­
tok »Kölcsön 3751 •> alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 375!

utcsa 14. naponta 4-6 óráig.jf S1**
Válaszra 15 kr. bólveg kü l-t óit öl szerezzek be,
dendü. __ _______3736 minthogy _ a maczothnak

Könyvek ! úgy a vidékről leendő
remek Íróktól; történeti mü- behoZR,talát, mint a 
\ek, útleírások, reeónyek, kö- budai részekből, Kőbánvá-' 
rűlbeliil 500 kötetben, magyar rój eevéb várnánk 
és franczia nyelven, köztük ‘” varosöK- 
számosdiszkötcs,jutányosár<n való beszallita*
eladó. Ugyanott egy egészenisat, valamint a netalán 
uj, pedáíos Fchundac/.imba-jmegkísérelt csempészetet
lom és egv jó 02-CS császár- avagy ügynökök általi

rsgrzarTiEsnaBTT i w1P g^ganr«cmriataiaauiigiicf<-'niuLiMgi

Újból forgalomba hozott régóta ismert ásványvíz j

5 AWAUMW5
a palaczitok legújabb módszer szerint a forrás; 
tükre alatt töltetnek. Legkitűnőbb orvosaink által ■ 
ajánlva mint gyógyszer a női szervek betegségei,: 
Anoemia stb. ellen. — Borral keverve ki-: 
tűnő, üdítő, kellemes ital. 9530 i

I Koessemann és Kiilmemann
gyára 

; BUDAPEST, Nádor-utcza 84. szám.

bicycle i» cladatik. Czim a 
kiadóhivat ilhan, 3752
577"LigujaliWoÍMlóiÍTíli#. .
Gummi 2 frttól 6 írtig hatOSBgl
Halhólyag 1 « 5 « által
Safety-Bponges2 « 5 <- 
KLEIN SÁNDOR-nál Buda­
pest, váczi-körul7. és 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti 
toktarlásmellcltcszközöltetnek.

illetéktelen elárusít ást leg­
szigorúbban ellenőrizni és 

elkobzás 
megakadálvozni

fogjuk.
A pesti izr. hitközség 

9622 elöljárósága.

Velesezg, Hatel d’Me,Batter Srünwald.

HORDOZHATÓ ÉS SZILARD
ggr VASUTAK

KOPPEL ARTHUR RENDSZERE.
ipari, erdet-zefi és mezőgazdasági czélokra, tartós szer- 

í kezetü vagányok isinek, kitérők, forgó-korongok, btl-, 
I lenó-, téglahord i- < s faszállitó-kocsik szállíttatnak és i

BflBT*" köBcsönbe adatnak
S Prospectnsok és költségvetések ingyen szolgáltatnak.

Tessék ajánlatot kérni. 9425

MOLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódi, íJíSftbíKS

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógybatás makacs gyomor- r's altest-bajok- 

nál. gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér é., a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban. 

Köiponti .. z é t Sí ü 1 d 6 s 1 hely:
MOI.L A., gyógyszerész és cs. k. n<lv. szfillitónál 

Hé«», Stadt, Tiichlauben t)

Szétlrtldélí napórád ütánvéiF!. Két doboznál kevesebb m kiildelik.

mezőgazdasági gépgyárosok
állandó kiállítás BUDAPESTEN vávzi-körnt 63. sz.

ajánlják nagy választékban raktáron lévő, felülmulhatlan
göziiiozdonyaikat és gőzcséplőgépeiket,
utóbbi kettős etalmarázókóeetilék és meghosseabbitott rostaseekrénnyel,

továbbá
járg-ázi^r-cséplőg-époilset

tisztító és zsákolóval, 9827
széna- és szalma-kazalozóikat, tisztító-ros­
táikat, kukoricza-morzsolóikat, széna-gereb- 
lyéiket, kaszáló és kévekötő arató-gépeiket,

n

Eddig sitél wem ért!
MAAGER "V.-féle

cs. kir. legf. szab. valódi kitisztított

CSUKAMÁJOLAJ
Ma ctg er Vilmostól Becsben,

Első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészt. 
hetÖBcge mir.tt gyermekeknek is kiválóan ajánltatik és rendelve mint 
a legtisztább, legtermészetesebb s elismert leghathatósabb szer mell­

éé tttdöbojok ellen, görvóly,etimör,daganatok, börkiütóaob, mirigy-betegségek, 
elgyengülteég stb. ellen, fy/l/ üveg .sárga csukamájolaj ára 1 frt, egg 
üveg fehér, jobb izli csukamájolaj ára 1 frt SO kr. Kapható a gyári raktárban

BECSBEN, III. kér., Heumarkt 3. szám, továbbá
minden gyógyszertárban és anyagkereskedésben

az oszt rák-magyar monarchiában valódi minőségben.
Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára király-uteza 12.
Vlassek Ede, a nagy Kristóf-hoz ezimzett gyógyszertár, továbbá a kö­

vetkező kereskedőknél.
Thallmayer és Seitz, Itrázay Kálmán, Halbauer testv., Hochmeister 
Fr. uKid ja, Neruda Nándor, Édcskuty L , Emmerling Vilmos, Szaládl 
Antal, Takáts Lajos, Detslnyi Frigyes, Trümmer József, Kollarits 

József és flai, Gebhardt József.

ISE" Mérnöki műszereket "Hki
a legpontosab ban ja vit

LIPPERT GYULA
mechanikai mtiintézete, Budapest, IV., 

muzeum-körut 39. sz.
' Ugyanitt nagy készlet, vizszinmérök, léptékek, avájezi r\(z; 
eszközök, filggélyeztik. kitűző rudak, lejtmérö-léezék, mérő­

szalagok. szögtüzők, szögtükrök stb. stb.
!*■ Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.**®

Universal-Drill sorvetőgépeiket
úgy mindennemű gazdasági gépeiket a legjutányosabb árak mellett.

Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL

köszvény, csúz,

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedörseöléeül sikeres használat 
mindennemű testfáidnlmak és bénulásnál

Burogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok. gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kúlika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi síét küldési hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállító 

Becs, Stadt, Tnchlanbeii 9. 8668

SzetlriillÉs naponta ulánveitel Kel íifegnel kévéséin nem kiilde Ik.

Wrnni*

' Áiilónt&/essfy,
UoMjaJfá/Z-QjrL^fiÄolnärittotilll

k,, aenrhtox/ VLt
iKaroívKorBt *9.

’daJhPőt.

GDMMI!
rräeerrati.ok és halhó- 
lyagok, franczia eredetiek, 
legkitünöbbgyártményok- 
han, tuczatonkint 1, á, 
fl, 4, ő és6 frttal. Capottes 
americainer írnvidek) 3 
filial, liiimmi-czittaretUk 
3 frttal, párisi szivacskák 
3. 3, 4 éa 5 írttal. Suspcn-‘"rinmi'k stb uj árjegy. 
zek szírint Titokiartó 

szállítás. 8R63

Lajos
Teplitr.

(Csehországban).

Fischer

Hirdetések felvetettek » 
kiadóhivatal ban Budapee- 

tan. IV .keeekemétl-utosa 6

Dr. MIkoIasch KAroIyféle

SPANYOL CHINA-BOR.
Legjobb szer gyomorgyengeseg ellen, lázak, ideg­
bajoknál, kimerültségeknél, átszenvedett betegségek 

után. Egy palscsk ára 1 frt 50 kr.

Dr. MIkoIasch Károly-féle

SPANYOL CHINA-VAS-BOR.
Kitűnőnek bizonyult oly betegségeknél, melyek

vérhiány vagy rósz vértől származnak.
Egy palaoak ára 1 frt 50 kr.

Dr. Mikolasch Károly-féle

SPANYOL PEPSIN BOR,
Kitűnő szer rósz emésztés ellen, rest gyomor-
tevékenységnél és a rajta alapuló betegségeknél.

Egy palaozk ára 1 frt 50 kr.

Dr. Mikolasch Károly-féle

SPANYOL PEPT0N-B0R.
Legbiztosabb szer gyomortovékenység segélye nél­

kül a szervezetet bőségesen táplálhatni.
Egy palaozk ára 1 frt 50 kr.

Dr. MIkoIasch Károly-féle Legjobb szer gyomor- és hélhurulnál és más be-
SPANYOL RHABARBER-BOR. Egy paiaclklS’í'frt so kr.

Főraktár az osztrák-magyar birodalom részére

Maager Vilmosnál Bécsben,
III-9 Heumarkt 3. sz. 7940

Bfldapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárban, király-uteza 12. sz.

9165 GtUYOT-fél©

kátrány-tokocskák ésfolyadék
ÉM, torit, lorok-toi, istiioia, lös sí ellen.

A túrta norvégjai kátrány felfilmulbailan hatású a mell cs torok főleg meghiiléshő 
eredő bántalmai ellen, minők nátha, kóhögés, mell- és tn<löhiiriit,° rekedtség 
stb., továbbá kezdetleges tüdővész <•» giimőkór ellen. Elősegíti a nvál felszaka­
dását és megszünteti a torokban a szúró ingerlő érzést. Azok részére, kik a folyadékot 

nem képesek venni, szolgálnak a kótrnny-tokiicskúk.
Egy üreg folyadék ára: 1 frt 60 kr. Egy üreg tokocskak ára; 1 frl 40 kr.

Magyarországi főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, Budapesten, király-uteza 12.
'Vtyt

Birtok-bérbeadás.
Szatmármegyébeii, a Reszege-pis-

kolti vasútállomástól */« kilométernyire 
fekvő reszegei gazdálkodás, mely áll a 

; Reszege, Szaniszló, Penészlek, Ér-Endréd 
;és Iriny községek határain fekvő tago- 
; sitott birtokból és a mely 1100 □ ölével 
' számítva

5017 hold,
: folyó évi junius 1-től számított ti, esetleg 
12_évre bérbe kiadó. Adatik a birtokkal 
1170 hold őszi-vetés, 963 hold tavaszi- 

! vetés, és az ugarföldek felszántva, A 
! gazdaságban uj épületek vannak, fundus 
! instructussal kitünően felszerelve, mely; 
! utóbbiak becsáron, kellő biztosíték s a 
I tőkének 6% kamatfizetése mellett több 
I évi részletfizetésre eladalnak. 9834 

Bővebb felvilágosítást nyújt alulírott 
1 Reszege-Piskolton (Szatmávmegye).

Reszegei Jasztrabszhy Kálmán.

VS7F.RF.ir • Franczia cs amerikai Gummi- 
» UWUlimV . balhólyagok, legfinomabb gyárt- 

n>ány, tuczatja 2, 3, 4, 5. 6 frl tg. Párisi szivacsok 
tuczatja 4 és 5 frt. Női óvszer (gummi tánv r) 
drbja. 2 frt 50 kr. ajánl és diseretió mellett szétküld

Pikier Menyhért kötszerész |
Budagest^Kecskemóti-utcz^S.

^g-3re^-0.1t To^Ldapeeti fővárosi taJsaorélsz^éaiztár. m

f ¥

FOGFÁJÁSOK
J*™11/«CV pillanat alatt éi blrtoaan sltávollttatnik « 
tndtat fogkivonat használata Által, mely gyors is biztos hstáss 

rr0.’(?i vlvo‘‘ ki mag*nak, egyszersmind s legjobb 
fog-, és azájtlaztltá ezer. Egy négy üveg I frt, kisebb 50 kr

Kapható TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában

Budapesten, királg-utcza 12. sz. 9538
®4

Az
vk&ma&m——B —l 11

egyesült budapesti fővárosi takarékpénztárnak 1889. évi márczius 
g, 600,000 forinttal felemeltessék, s e végből 6000 darab 100 frt névértékű ideiglenes

lyamon
minden

A biufnprslt rs h.cti katon.itt.’irhtitnlibnn, valamint •iámat 
katanaecreün.l nyert biltajiaxibilal folytan, éten orcosludor tag- 

_____________ mrlrgrM.en ajánlható.____________

Titkos betegségeket,
bngyeafilolyAankut. sebeket, sypbllla ntdktvotkesmd. 
nyelt elsyengült férllerflt, me*ömI6aeUet, Onfertóste- 
Us nuíbajslt, nőknél febérfolyOst c e i /na nolkvl éa bár­
mely ssól bajokat, a legmakacsabb liCrbetegaégeket, valamint ifin- 
kori bünók köeetkezt-i. d h-.iili.tt lile*- éa ennek ntókf.velkezmeny. i 
bAtaerlucabalnhat gyógyít 15 évi kntonaorvost tapasztalat 

után a legojabb gyrtgymdil szerint alaposan és biztos sikerrel

KAJDAOSY
volt cs. kir. esredonos.

Lakás: Bndapf.si, V., \ávzi-kfi>-i 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Rendel déletítt */,10—4 óráig, este7—S óráig; nóknsk n. m. férfiaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Dijszott levelekre nzonn.i 

válaszolta tik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. n:

s annak f. évi január 1-től számítandó 5o/0 kamat összegén leendő átvételére a társasági részvények 
egyes darab részvény jogot ad 1 darab 100 Irtos ideiglenes *,3 részvény jegynek átvételére.

A fentebbi 175 frtnyi kibocsátási árból 100 Irt a társasági részvénytőke. 75 frt

ho 9-én tartott közgyűlésé elhatározta, hogy a társasági alaptőke & 
- reszvény.iegy ki bocsáttassák, melyeknek 175 frt kibocsátási arfo-

tulajdonosai előjogot bírnak olykép, hogy j||

pedig a különleges tartalékalap javára fog fordittatni.

január 
nem gyakorolható és

:n, . .. . . ... ,, , ail, esetleg, ha úgy kívánják, az egész 175 frtnyi kibocsátási árt s
takfiréknén'/tái-M«n^a A df á • mkdbbk ‘feiShekibe’. 6 halandönck le.iai'la ulan a rcszvényhiitokos által az átvételi jog többé.

• », ■ laka ikpenztau igazgatóság a rész vem birtokosok által át nem veit ideiglenes 13 részvénvjegvek fölött szabadon fo<' rendelkezhetni
Í'S. . ... . Ha a részvényhtrtokos a fentebbi 1 to Irinyi kibocsátási árt részletekben befizetni kivanja, a II. 50 Ír nvi részletei 1889 unius 15 - 1889 i>9Junius dO-ig; a 111. 7o Irinyi maradvkre.-zlet, t. pedig 1889 augusztus 15 - 1889. augusztus 81-ig mindkét részWt «V 1 Rto inm-ln i Íő, ^ S
^°V/b kamal°BudUSsyten, * 8ZÖVCgében foglak különbeni következmények terhe'mellett pontosan befizetni tartózik. °

i9838

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas

(Utánnyomat nem dijaztatik.)
Az igazgatóság. [M

irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforeótréDén. Budapest. ÍV.. kecskeméti-utcza 6 szám.

Hirdetmény.
A .',|áRz.nagykiin-Br.olnokm«*i;ypt meaögazAoségt bt- 

telint őzet ós takar ókpónr t ár róazvénytnrsoFBR" f. ‘‘VI
mArrzius hó 31-én tartóit közgyűlésén az nlanlöke leli»-, l.o- 
fizetései határozván cl : lelhivalnak ezen társasé- I. részvé­
nyes i, hogy részvény,mkint 1(1 forintot 1-gkésőhb f. évi má­
jus ho lo-eig s további 15 ivrinlut legkésőbb f. évi július hó 
1-ig annyival is inkább szíveskedjentk. a társaság pénztárá­
nál S olnokon. befizetni, mivel ezen batáridők elmúltával, a 
kcKcdelinozcikkel szemben, alap-zabálvnink erre vonatkozó 
10. S-a nyer alkalmazási.

Az első részlet befizetéséről ideiglenes nyugta csak 'kivá- 
natra s a l.clyegdíj meglérit-se mellett adatik ki. A 'teljes 
befizetés az ideiglenes részvények lebélyegzése által igazolta- 
fik- " A lebélyegzésre lienyujlaudó ideiglenes részvények 
mellett az első részlet befizetéséről esetleg kiadott nyugták tg 
beszolgáltatandok.

Közgyűlési határozat értelmében a lebéKegzelt ideiglenes 
részvtnyck további intézkedésig forgalomban maradnak.

Szolnokon, 1889. április hó 3-áu. 9821
A jász-nagijhun-szolnokmegyei mezőgazdasági hitel• 
intézet és takarékpénztár rés zu.-f igazgatósága,

; 'HfflBSaBHgP
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